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Az Opera.
Budapest, január 1&

Egly interpelláczió ma aktuálisisá 
akarta tenni az Operát, mely hála. a 
zenei gondviselésnek, tud már aktuális 
lenni a t. Ház külön érdeklődése nélkül 
is. Makor egv intézet, odáig fejlődött, 
hogy egy ország legfőbb zenei érdeklő- 
elésének majdnem kizárólagos kielégí­
tője S; mikor ez a színház élére tudott 
szőkm az összes színházaknak s minden 
családnak ünnepnapja az, ha egy szer 
az Operába mehet: akkor igazán nem 
szorult többé arra, hogy a t. Ház akár 
jóindulattal a vállát veregesse meg, 
akár pedig rosszindulattal vagy naivi­
tással kritizálni próbálgassa.

A magyar fővárosban egy uj gene- 
rácziö fejlődött, melynek a zene élet­
szükség. Kérdezzék m«g ezt a generá- 
cziót, hogy melyik az a szent hely, 
ahová csak ünnepi érzésekkel tud köze­
líteni, azt fogja felelni: az Opera. Tes­
sék meginterpellálni a főváros legjobb 
és legfejletteb ízlésű publikumát, hogy 
melyik színházba tudja elvinni a csalá­
dot, a tiszta asszonyt, a tiszta leámiyt, 
az igényes ifjúságot — azt fogja az 
interpelláczáóra felelni, hogy csak egy 
igazi színház van Budapesten és az az 
Opera. Tessék meginterpellálni ugyan­
ezt a publikumot, hogy hol találja meg 
"az egész világ zenei termését egy bokré­
tában és hol ismerheti meg az egész 
világ zenekorifeusainak alkotásait a

legszebb előadásban ? És erre is az 
lesz a válasz, bogy a magy. kir. Operá­
ban.

De vannak kávéházi és vendéglői 
törzsasztaloknál egyesek, a magyar 
zene busuló juhászai, akik minden po­
hár bor mellett sírnak egy verset arról, 
hogy ez az Opera mért nem mér kizá­
rólagosan magyar italokat, mért építi 
repertoárját a magyar operazene kórül 
kísérletezőkön kívül a nemzetköz" zene­
világ minden világhírű kiválóságára? 
Ezeknek a zenei busuló juhászoknak az 
a naiv kívánságuk volna, hogy a m. kir. 
Opera szakítson a világ minden opera­
házának szokásával és ne az egész föld­
kerekség zenetermésével, hanem egye­
dül és kizárólag magyar zene alkotás ok­
kal táplálja a közönséget. Hogy ilyen 
zenei elszigeteltségre semmiféle opera- 
ház se tudja magát elszánni, mert ope­
rát. nem lehet annyit imi, mint kép­
viselőházi beszédet s amennyi operát 
egy nemzet a legszerencsésebb viszo­
nyok között termelni tud, az sehol sem 
elégséges egy repertoár kizárólagos 
anyagának: arról nem is beszélünk. De 
speezialiter a magyar viszonyok min­
denkit meggyőzhettek volna már arról, 
hogy a magyar operát, legalább eddig, 
még nem is sikerült megteremteni. Az 
Erkel operáin kívül nincs magyar opera, 
mely a színpadon akár csak. két eszten­
dős kort tudott volna, megérni" Már pe­
dig azt, hogy valamiből, ami nincs, 
hogyan lehessen háromszázhatvanöt 
estén keresztül foglalkoztatni egy Ope­

rát: azt a zenei busuló juhászok meg­
mondani nem képesek.

Mi tehát igazán csak mosolyogva 
olvashatjuk az olyan naiv interpellá- 
cziót, mint aminövel ma a magyar dal 
egyik nagyon kedves és nagyon naiv 
apostola kesergett az. Opera állapotán. 
Ha ez a kedves és naiv apostol egyene­
sen kirukkolt volna azzal, hogy ö min 
den este az Eliápát akarja hallani, mert 
neki csak magyar opera kell: ezt pato­
logikus. tünetnek vennök és nem foglal­
koznánk vele többet. Ha ugyanez a 
kedves és naiv apostol azt mondta vol­
na, hogy az Opera üldözi vagy pláne 
száműzi a magyar operaszerzök mun­
káit: azt felelnek neki, hogy mutassa 
meg azt az eleven magyar operát, me­
lyet az Opera nem engedett élni. mert 
mi inkább olyan halvaszületett magyar 
operákról tudunk, melyeket az Opera 
vattába pályázott és ugv próbált mes­
terségesen életre galvanizálni. De az 
interpelláló nem erről beszélt, hanem 
sok-sok naivitással támadni akarta aa 
Operát azért, mert ott a> vezetésnek, 
állítólag nines tekintélye, a fegyelem 
rossz lábon áll és állítólag idegen em­
bert keresnek az intézet élére.

Hát éppen itt bújik ki az interpel­
láló naivitása. A vezetésnek nincs tekin­
télye és a fegvelem rossz lábon áll? De 
mutasson ne'künk valaki egy opera- 
házat, melyről ugyanezt kellő naivitás­
sal nem lehet elmondani. Minden mű­
vész szeszélyes és mentül nagyobb mű­
vész valaki, annál szeszélyesebb. És

Rousseau első eszméi.
Irta: Gagyby Denes.

(Utlnnyomls tilos.)

Az 1728-ik esztendőben egy nyúlánk, tü­
zes szemű, azért felénk ifjú kopogott 3 Szí­
vójában fekvő ccnfigncing-i plébánia ajtaján 
és mint fáradt vándor, be bocsát tat ást kért. 
De Pontve-rre tisztelendő befogadta s midőn 
megtudta, a vendégtől, hogy nem katolikus, 
hanem református vallása, csodalatosképpen 
annál szívesebb és barátságosabb lett ir a újá­
ban, bár a nyiltszivü utas nem hallgatta el, 
bőgj' genfi születésű és szökött vésnök-inas.

Rousseau János Jakab volt, Rousseau 
Izsák genfi polgár fia, anyai ágon Bemard 
református lelkész unokája.

Franci borral ízesített, beszélgetés köz­
ben, melynek summáját teológiai kérdések 
képezték, a derék abbé arról igyekezett meg­
győzni a1 még suhauezkorhan levő János Ja­
kabot, bogy nem az az igazi uit, melyen eddig 
járt, nem az vezet a t alvilági üdvözüléshez; 
még nem késő, fogadja meg jóakaró tanácsát 
F- lépjen rá a római egyház által egyengetett 
ösvényre. A kis Rousseau, bár tudta, hogy l)e 
Pont\erre „szenteskedő ember, aki nem ismer 
más erényt, mint a szent képek imádatai és 
imádását és az olvas« morzsedását; olyan hit- 
téri tő-fele ember, aki nem képzel jobbat a 
rollás érdekében, mintha brosúrát ír a genfi

papok ellen.“ megingott eddigi hitében, neve­
léséből folyó meggyőződését (ha ugyan lehet 
szó meggyőződésről egy tizenhat éves ifjú­
nál), családi és nemzeti hagyományait, el­
árulta. A bizonytalan jövő ijesztő képeitől 
szorongatva, az éhségtől is sarkalva, elfo­
gadta a cc nfig noing i plébános ajánlatát, 
mely a lelkieken kívül anyagi javakkal is ke­
csegtette és megígérte, hogy áttér a katolikus 
vallásra.

Ez az meret azonban nem volt feltétlen 
es határozott, talán nem is került volna, sor 
a, beváltására, ha egy másik. De Pont ver re 
rábeszélésénél jóval lényegesebb körülmény, 
egv szép nő befolyása nem szól belé döntoleg 
a szökevény ifjú akaratának irányításába. 
Erős és hosszabb tartamú impresszióra volt 
szüksége Rousseau határozatlan és ingadozó 
jellemének, hogy magát e. lépésre szánja, me­
lyet már akkor legalább is illetlennek tartott, 
és ment ege lésének szükségét látja; később 
pedig, egész élete folyamán, még azután is, 
hogy Kálvin hitére, visszatért, bünbánólag 
emlékezik meg róla s keserű szemrehányást 
tesz maganak érette.

Lássuk, hogyan történt a vég leges elha­
tározás

Lakott. Annecy ben egv előkelő szárma­
zású urihölgy. Do Warcns bárónő, aki maga 
is protestáns eredetű volt, de. családjától tör­
tént elszakadása után. Viktor Amadéi pio- 
monti királytól nyert kegy díjból olt, melyet 
íi téli tő hajlandóságú uralkodónak úgy kö­

szönt meg, hogy a kitehagyásra szándékozók­
nak es hítchagyotíaknak, főként az előbbiek­
nek támogatást nyújtott s czéljaik elérésében 
segítette őket. De Wareas asszonyhoz kül­
dötte Rcusseaut is a vendéglátó lelkész.

Az érzelgősségig érzelmes szivü és érzéki 
hajlamú János Jakab első látásra beleszere­
tett a meg fiatal és1 szép bárónőbe, annyira, 
hogy életének más szolját nem kereste, nem 
is kívánt egyebet, minthogy örökké mellette 
élhessen. Am o tervnek erős akadálya volt a 
vallása; mert csak abban az esetben elégít­
hette volna ki hő vágyát, ha katolikussá lesz. 
Nem habozott soká: amit De Poutverrenek 
inkább csak azért ígért, hogy ne lássák hálát» 
1 annak a szives házigazda iránt, a bárónőnek 
— bármennyire igyekezett is őt szándékáról 
émez lebeszélni — önmaga ajánlotta fel.

Csak ez kellett!
Ellátták ajánlólevéllel, leküldotték To* 

rincba, előzetes vallásgyakorlatokra, hogy 
azután áttérhessen a római katolikus feleke- 
zetre. A városba megérkezve, felkereste a 
megkeresztelendők menedékházát, ahol el­
szállásoltak azonnal. A vallásoktatás meg­
kezdődött. s egy hónapig tartott; ezután a 
Szent János-érseki templomban megkeresz­
teltek e.> a közadakozásból gyűlt húsz 
franknyn alamizsnával szélnek eresztették. 
Hivatalt vagy megélhetését biztosító foglal­
kozást. mit az eddigi biztatások után méltán 
remélhetett, nem adtak neki, csak azt kötöt­
tek szívére, mikor bezárták mőgptte a
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v-X'k között aL&ma as interpelláló ka­
tonai discziplinát teremteni ? Negyven 
'képviselő kösött se lehetségest as %es- 
mi, pedig elvégre a képviselőket vá­
lasztják, tehát mindegyik pótolható, 
holott művész a gondviselés különös 
kedvezéséből less valaki, tehát nem 
pótolható. Hát hol van az a hadvezér, 
aki művészek és művésznők elkényez­
tetett táborában úgynevezett tekintélyt 
és fegyelmet, tudna tartani? Mesélünk 
a zenei kesergőnek valamit. A drezdai 
operának, mely többszörös szereposz­
tusokra van berendezve, az Ortrud sze­
repére van hét művésznője. De azért 
tavaly megtörtént, hogy egy estén egy­
másután mind a hót lemondott és az 
előadást egyáltalán nem lehetett meg­
tartani. Hát nálunk, ahol a viszonyok 
szegényebbek és a párhuzamos szerep- 
osztások dolgában kétségtelenül elfér­
ne egy kis változás: csoda-e, ha a reper­
toár körül egyszer-egyszer némi bizony­
talanság uralkodik? Ez már a vezetőség
tekintélyének vagy a fegyelemnek hiá­
nya volna ? Az ilyet csak a magyar par­
lamentben lehet mesélni, a tapasztalt 
külföldön mosolyognának u.z ilyen naiv 
kritikán.

Vagy vegyük az inti rpellácziónuk 
azt az ágát. mely attól reszket, hogy az 
Opera élére valami idegent találnak 
hozni. Ez is naivitás. Miért? Hát egy­
szerűen azért, mert a külföld zenev Há­
gában vannak ugyan olyan óriások, 
akikkel a mi munkás, szerény és hozzá­
férhetetlen tisztességü direktorunk nem 
mérkőzhetnék, de ezeket ugyan kötéllel 
se foghatná meg magának Magyar- 
ország. Ezek elismerik ugyan, hogy a 
m. kir. Opera olyan intézet, melynek 
élén' állani a legnagyobb számára is 
büszkeség lehet, elismerik az» is. hogy 
itt az anyag kitűnő, a publikum első­
rangú: de másrészt tudják azt is, hogy 
volt már ennek az Operának élén 
Mahler is, Xikisch is. a nagyok között 
is a, legnagyobbak és ezek is vajmi ha­

Szent .János-dóm ajtaját, hogy legyen hálás 
a most nyert kegyelemért <*. legyen lni ka­
tolikus.

íme, az, első váratlan és nagy csalódás a 
gyereksorból kinőni indult Rousseau élotélien- 
Ezzel záródik első szakasza hánytvetet-t vilin, 
ros pályájának s minden bizonynyal már ek­
kor csírázni kezdenek filozófiájának első haj. 
tusai. a ' állásról alkotott fogalmainak alap- 
összetevői.

A íuenedékházbau tudatúra ébredt némi­
leg tettének: az. atyai ház emlékek Dumber- 
eier lelkész tanításai feltámadnak - a ke,> .U>i 
vallástételébeu annyira hangoztatott lelkiis- 
meret furdalásait érezte. Ebből kifolyólag 
vitara k«dt az oktató, pappal, állitasait k»*t 
ségbevoutn, sőt elég gyakran meg i- ezátolta, 
mikor amaz Szent. Ágostonnal, vagy Szem 
Gergilylyel tani« gáttá az eg; ház igazságait: 
é [>G bueurböl idéz s megdóutí vele tanítója 
érvelését. Noha annyira sarokba szorítja, 
hegy tv kénytelen némi tea last követni el s 
hamis idézeteket készíteni, hogy „nénid; 
alkalmatlan ellenvetésből kimásszék.“ Igéid­
be vette, u protestánsok nagyobb tanuitsagát 
a liit tlolgábau. amely megengedte nekik a 
szabad vizsgálódást és a hitelvek megvitatá­
sát, niic- katolikus részről feltétlen meghódo- 
lá<t követelnek a dogmák. A protestáns tanok 
szerint az embernek csak azt kell hinnie, ami­
nek igazságáról meggyőződik; a római egy­
házba«! pedig hinnie kell, «j kei! fogadnia 
..mindazon megállaiMidúsokat, melyeket elébe 
adnak.“

mar kénv telének v viták elmenekülni uji 
intrikának abból a darázsfészkéből,
mely Budapesten még minden direktor­
ral mugunatta a foglalkozását, megg^ü- 
löltette az állását. Mahler és Xikisch 
sorsa távoltart innen minden világhíres 
muzsikust. Nem kell tehát attól tartani, 
hogy ide idegent hozzanak. Hoznának 
talán, de nem kaphatnak. Ami pedig a 
hazai erőket illeti: kik volnának azok, 
alak a Mészáros Imre válláig érnek? 

Olyan, aki felülmúlna, bizonyára nincs, 
de olyat &e mutathatnak, aki a válláig 
ér. Hiszen volt itt már egynéhány opera­
igazgató. Volt. aki a szó legfurcsább 
értelmében tette az Operát az előkelő 
világ ..találkozó-1 helyévé. X olt, aki 
nem a szemét legeltette a ballerinákun, 
hanem „apró szívességek“ utján kereste 
a barátságot a művészekkel. Volt ilyen, 
volt amolyan, de most van az Operá­
nak először igazgatója, aki becsületes, 
hozzáférhetetlen hivatalnok, aki az 
Opera repertoárjának kertjét teleül­
tette a világirodalmi zene minden virág­
jával. aki az Operát divatba hozta, aki­
nek gondja van rá, hogy a magyar kö­
zönség a saját Operájában a világ egész 
zenei termését élvezhesse, aki nem ön­
magára. hanem a publikum legfőbb ze­
nei igényeinek becsületes kielégítésére 
gondol, aki nem magát, hanem a veze­
tése alatt álló intézetet akarja híressé 
tenni és felvirágoztatni.

Hogy mégis, ö ellene is. folvik ak­

öuérzeitel: „engem üthettek, de az 
intézetet, melyet vezetek, nem tudjátok 
ütni, mert, azt. a. közönség fogadta szí 
vébe és oltalmazza.“

Budapest, januar 18.

namunka? Mit bízom it ez? Hiszen
Mahler ellen is fúrtak aknákat. Hiszen 
Nikisein is kikezdiéék. Es ha a holdból 
lesétálria a legrégibb muzsikus, szent 
Dávid, hát annak a hátán is eltörnék 
az ő .-zent hegedűjét. Mert az Opera 
igazgatóját szidni éppen oly a i i megszo­
kott dolog, mint szidni a kormányokat, 
szidni az anyósokat és szidni a tudomia- 
énkit. Mikor Mészáros Imrét igy é? 
ilyen dobokért és ilyen viszonyok kö­
zött bántják, elég jó Kársa sáliban érez­
heti magát. Es azt felelheti becsületes

Ha lélektani merőjét keressük e nem na­
gyon épületet, tettnek, melynek etikai tisztá­
talan,-aga uia is szemet szúr, a XYlll. zázud- 
baci meg éppenséggel kárhozat számba limit: 
nem találunk magunk «-lőtt különösebb rej­
télyt. mert Rousseau nyílt, őszinte egyéni­
ségű tartózkodás nélkül megvullju, hogy a 
szükségtől, a nyomortól való irtóeat vitte rá 
egyrészt, másrészt pedig De W amtisné iránt 
támadt liirtelen szerelme. Nem szépít get i la>t-
lását: lelkén« U kicsiny ellenálló erejét, és
gyengeségét okolja eltévelyedéséért. Szánja 
és bánja vétkét s fohászkodik Istenhez: 
„Miért teremtettél oly gyöngének? — kiált 
fel. — De akaratunk ellenére is ezt álaszolja 
lelkiisin« vetünk: gyöngének alkottalak, hogy 
kijöjj a mélységből, mert elég erősnek alkot­
talak. hogy ne esse! belé.“

Tessék. Rousseau társadalom és \ allá.fi- 
jozofiajának alapt«’-ti-lu: az emlxr jóur!;. tisz­
tának --zületett, vsak gyengesége miatt lett 
noszá.

1 "j helx /étéből kifolyólag többször v aei 
érintkez-sao katolikus papokkal. De vsuk k«’t- 
tore emlékszik közülük vissza szeretettel és a 
tisztelet teljességével: Gnimc é Datier «li­
lék ru. kiknek keltejéből alkotta meg az. Emil 
hires és hírhedt savvvjaí pU-lnino- helyet­
teséi.

Előbbivel De Ven-ell isin ítél szolgáltában 
ismerkedett meg. öt bölcs és igaz embernek 
tartotta; utóbbi Rousseaunnk, mint kispap- 
nak, volt tárnára a szemiuáriun ban, ahová 
Anneevl>. történt kaland«* visszatéri-s.- »tán

A- képviselohaz ülése. A képviselő ház 
holnap délelőtt tartandó ülésében folytatja a 
bankszabadalom meglioeszabbitásáról szóló tör-, 
vény javadat tárg) ulását.

A képviselohaz elnöksége József föhcrezegu<"l.
A hagyományos p; akoriutuak megfelelően József 
főkére zog és Auguszta föhcrezegav-szouy tegnap est' 
fél hat órakor fogadták budavári palotájukban a 
kópvieelöbáz elnökségét, Bcrzeviezy Albert elnököl, 
valamint Sácay Lajos és Kálón Ferencz aleluökö- 
ket. A íöketezegi i>ár igen ke gyes-: n fogadta az el­
nökség tagjait s velük hosszabb társalgást folyta­
tott. Ö fenségeik ugyancsak kihallgatáson fogad­
ták Jakabffy Imre, Ka.:y József, Kálmán Gusztáv, 
Karátaon Lajos, Statina József, Némethy Károly 
és Horváth Emil államtitkárokat, Itáduy Gedeon 
főispánt, báró Wcrnhardt altábornagyot, Nikic, Ta. 
inássy cs Szurmay vezérőrnagyokat, Timon Ákos 
és Csarada János egyetemi tanárokat.

Kuzy államtitkár Sátoraljaújhelyen. Kazy Jó-
z.scf államtitkár, a sátoraljaújhelyi kerület ouz. 
képviselője ma reggel Sátoraljaújhelyre érkezett. 
Kőére lében voltak Lónyay Főrend, Szomjas Lajos, 
Kmattjj Iván miniszteri tanácsosok. Az állomáson 
rarkaa Andor polgármester üdvözölte az államtit­
kári. A polgármester vezetése alatt a város kül­
döttség,. tisztelgett nála óé köszönetét mondott 
neki és felkérte, tolmácsolja, a város köszönetét 
gróf Sí rengi. Béla földmivelésügyi -miniszternek az 
államsegélyért, amelyet a váróénak juttatott. Az 
államtitkár azután Tokaj-Hegy alja nagy küldött­
ségét fogadta Th wánsekg vármegyei főjegyző veze­
tésével. Ez a küldöttség üdvözölte az ádlauititkárt 
s köszönetét fejelte ki tevékenységéért, melyet a 
város érdekében kifejtett. Délben kétszáz terítékes 
bankét veit tiszteletére a v ánuégycháza nagy­
it rmébvin

A kivándorlás. A kivándorlási tanáén 'gróf' 
.l/ejIáifi -József -vlnökloséval ma ülést tartót*, 
melynek tárgya az északi kontinentális {Kolhoz tar­
tozó. liMjóstársaságokuak kulié zost-ziók megadása 
iránt a belügyminiszterhez benyújtott kérvény 
felett való véleményezés volt. A kivándorlási ta­
nács 1-iiatú tárgyalás után a kondzctszió megadá­
sát véleményezte.

De X orensne helyezte el, papot nevelendő 
belőle.

A papság terve dugáou «lóit, miutáu 
Rousseau professzorai úgy nyilatkoztak rólu, 
hogy nines, benne elég értelmi kapaezilás « 
teológiai tudományokra. Egyik s ‘iu bánta: 
sem a pártfogón.), sem a tanítvány. Így ke­
rült v isszii iliegiot De Wamisuc hú/ülni.

Az anneeyi tartózkodás idején a szeminá­
riumi benyomások.. régebbi és jelenlegi olvas­
mányai. a genfi gyermekkor « miékei, a sza­
bad természet csodálata az ölén szerzett 
örömek, a korai ó*s sokféle inugpróbáltata-: 
lelkivilágát sajátság.*, átalakult1?ni vezették 
k* resztül s gondolkozásának bölcseleti, irkúbb 
vállásbölcsoleti irányt szabtak.

Az istenséget kereste, holléte ó-® miben­
léte fölött (dm Ikedett, az cmlieri jólét ée? hol 
dogság titkait fürkészte; ezekre vonatkozóiig 
eredeti, később a világtól tapsolt, elismert 
«■szinti keletkeztek és bármily kiesinylőh-tr 
nyilatkoztak intelligyueziája e. tudása felöl 
az ex pi'vfesso teológusok: nagvobb, egvpte 
niPsebb és igazaid» telógna lett valameuy- 
eiyiüknél.

Az l)iy/mv«is, hogy gyermekkori neve'ése 
családi hagyonn'myai, ix-gi környezetének ha­
tása. független g.>n l«>lk<izásu e> ém-lmc már 
a iiriori ellenszenvet kellettek benne n d< g- 
mák kötelező hatalma ellen. Nem is tudott 
hinni bennük, s/ortl eredetüket és értií'kiikf't. 
kétséglwwnta; elme? «‘IiiIh-í esinálinány- 
nak lartú «-gvsznTüen. de u görög szofis­
ták okoskodását többre Im-csüIVp. A tér

U ' * • .» ■
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Bonyodalmak az argentínai 
hús miatt.

Budapest, január IS.

Az osztrákok már hetek óta feszegetik 
a kérdést, hogy \ dii-o az argent inai husbc- 
hozata.lt gátló titkos egyezmény a magy ar v« 
az osztrák kormány közt. Mikor a szerb szer­
ződést. tárgyalták a magyar képviselőháziban, 
a kormány, ha szó szerint nein is, de olyan 
nyilatkozatokat, tett, hogy a két kormány közt 
titkos megállapodás van arról, nagy a kül­
földről mennyi húst szabad behozni a mon­
archiába. Annyira világosan czélaott a ma­
gyar kormány erre a titkos egyezményre, 
liogv az agráriusok már a Szerbiának adott 
husbebozalali kontingenst is a titkos megál­
lapodás sérelmének tekintették, s azt állítot­
tak, liogv az a kontingens, melyet, a. szerző­
désben Szerbia kapott, tulajdonképen Szer­
biát es Bulgáriát, együtt, illette volno. meg. 
J'y, ugv Hiertmymi, mint. Serényi miuiszte- 
uek kijelentették, hogy az argentínai hushe- 
hozatairól szó sem lehet. Tényleg nem is en­
gedték partra, tenni azt a. pár száz tonna ar­
gent inai bust, ami a limnei kikötőbe ér­
kezett.

Az osztrákok azonban nem nyugodtak, s 
vé-gro Weisskirehner osztrák kereskedelmi 
miniszter is nyilatkozott, a titkos egyezmény­
ről néhány hét. előtt. De semmi pozitív tényt 
a nyilatkozatából leszűrni nem lehetett. An­
nál feltűnőbb volt Bienei tli oszt rák minisz­
terelnök tegnapi progranmibeszédének az a 
passzusa, hogy az osztrák kormány a hus- 
drágaság enyhítését rzélzó intézkedéseknél a 
magyar kormány részéről előzékenységgel 
remél találkozni, annál is inkább, mert el 
akarja kerülni azt, hegy egyoldalúan térjen 
pl a kiegyezésben vállalt kötelezettsegektoI.

Ez már világos fenyegetés volt.
De ina a ..Zeit“ azt. az állítólag sugal­

mazott közlést teszi, hogy egyáltalán nincs 
olyan titkos megállapodás, mely a külföld­
ről -való husbehozatalt megtiltja, s az osztrák 
kormánynak akkor, mikor megengedi, hogy 
Argentinéból husi hozzanak be, nem k-'ll 
előzőleg kikérni a magyar kormány beleegye­
zések Az. viszont igaz. írja az említett bécsi 
újság, hogy azért nincs egy generális tilalom 
arra. bogv a tengeren túlról bozassek tins a 
monarchiába, mert már régóta hallgatólagos 
megegyezés áll fenn az osztrák es a niagxar

kouuánv közt, mely tengeren túlról való min­
den husbehozatalt a közegészségre károsnak 
tekint.

Tehát az osztrákok szerint nem tilalom, 
hanem csak hallgatólagos „megegyezés“ áll 
fenn, s az utolsó években létrejött sok titkos 
szerződés közt egyetlen egy sincs, mely az 
argentínai búsnak behozatalai tiltaná. Az bi­
zonyos, — írja a Zeit, — hogy ha a kiegye­
zési tárgyalások alkalmával a magyar kor­
mány sejtette volna, a mi akkor kizártnak 
látszott, iH.gv Argentina hói kell majd húst 
behozni, akkor Ausztriától ki tudott volna 
ilyen tilalmat csikarni. Ez azonban eddig nem 
történt meg s igv osztrák felfogás szerint oz 
osztrák korinány annyi tcngcrentali húst hoz­
hat be, és annyi, ideig, ameddig neki tetszik, j 
s éhez nem kell a magyar kormány beleegye- { 
lését kérnie.

Tagadhatatlan, hogy husdrágásáé van, 
s hogy a magyar kormánynak szakítania, kel­
lene azzal a gazdasági politikával, mely tel­
jesen kiszolgál tatja, az országot a-z agráriu­
soknak. Mi az argentínai husbehozatu 1 hau 
mindig olyan »zoc-ziidis intézkedést láttunk, 
melyet, elengedi tetet lennek tartottunk az or­
szág fogyasztó* közönsége érdekében.

De- most nem erről van szó. Abban ,i pil­
lanatban. mely-ben az osztrák miniszterelnök 
egy nyílt, parlamenti ülésen azzal mer fenye­
getőzni, hogy vagy enged a magyar kormány, 
v agy jM?dig .Auszt ria egv oldalulag meg fogj a 
szegni a kiegyezésben vállalt kötelességeit, 
az egész magyar nemzetnek és az egész par­
lamentnek egységesnek kel! lennie a támaoás 
v isszautasit ására.

De viszont a magyar kormánynak sem 
szabad 111 e g f 11 ta u ív drxi a. es invst már nem sza­
bad engednie. Bennünket gr a v akmerő hang, 
melyet az osztrák miniszterelnök használ, 
nem lep meg, hisz ez nem első eset, hogy a 
szerződéseket Ausgfria csak addig tartja ve­
lünk szemben érvényeseknek, inig az ö érdé 
kőben állanak, d - mihelyt őt korlátozzák, 
azonnal gyoldalulag' is megszegi őket. 
Meglepő* >s ez a hang legfeljebb csak a ko. 
many számára lebet, mély még mindig az 
Ausztriával ' aló közösség lei-tartásában Inja 
az ország üdvét. íme mos’ ö maga tapasztal - 
hatja, azt. mennyire iga.7.1 vau a fuegetku- 
so-gi politikának.

De a kormány kötelessége. Imgj Bie 
n er time k olyan választ adjqn, amino az. or­
szág tekintélyűnek megfelel. S ha az osztrá­
kok tényleg megszegnék r kiegy ezett, akkor

velük szeinhou" ne-v kell eljárni, mint mindem 
más szerző dós,szegő féllel, . olyan retorziókat 
kelj használni, mint használnánk más idegen 
országgal szemben. Ez ]>edig első sorban a 
v;ímsorompók felállítása.

Ha Ausztria megszegheti egyoldalúan 
a kiegyezést, nekünk is jogunkban áll. S ha 
Ausztria ott szegi meg. ahol az. nekünk ártal­
mas, kötelességünk nekünk is hasonlóan vá­
laszolni.

Türelmetlen a munkapárt
— Harvzias hangulat az ellenzéken. —

Justh Gyula áprilisban beszél.
Budapest, január IS.

Az a türelmetlenség, amely a munkapárt 
részéről a Ház mai ülésén az ellenzéki szó to­
kokkal szemben megnyilvánult, erős izga­
lomba hozta az ellenzéki pártokat. Az ellen­
zék uv itt provokáIást, lát a műn kapát 1 eljá­
rót-á ban, amely nyilván odairányul, hogy az 
ellenzéket erősebb eszközök igf-nxbevételére 
kény szevitse, ami által a kormány jogalapot 
r verjen eg v esetleges házszabály revízióra.

Mert a munkapárt türelmetlensége más 
ként nem volna érthető. Az ellenzék eddig 
nem adott okot a türelmetlenségre. Obstruk- 
vz-iós fegyverekhez nem nyúlt és pusztán <1 
szólás jogával élt, amelyet tőle elvitatni nem 
lehet. Ha tehát a munkapárt ennek daczára 
terrorizálni akarja az ellenzéket, az minden 
gondolkodó emberivel! azt y. látszatot kelti, 
liogv euuek az a kéz Írtnak háttere vau.

Azt még nem lehet inog állapítani, hogy 
a többségnek ez a színpadiasai! mszezenált 
türelmet le« sége a. kormány tetszésével is ta­
lálkoznék, x>i ennek a feltevésnek ellentmond 
az a híradás is. hogy az egész akezió a mun­
ka pártnak egy etlen klikkjéből, a Perezel- 
klikkből indul ki é- onnan is táplálkozik. Az 
azonban bizonyos, begy n Ház mai ülésén
I or ten lek sokban ondék-izt* I nek a novfmbei
II ,j t,; esa»e| megelőző időkre, ami pedig nem 
valami nagy on biztató „jelenség,, tem a kor­
mány ra, sem a munkapártra..

Mer* a többség minden erősz-a ke s ke dóssal

mészetbcu való el mely ed és, csodáinak ós tit­
kainak szemlélése bizonyos spirituális, szel- 
lemies légkörbe emelték s a na.gy minden sej. 
harmóniljus, feltétlen szabatossággal .iá’o 
munkájában, c <-s-x]ás munka intézőjében 
lelte meg azt a hatalmat, azt az alkotó erőt, 
inelvet a dogmas vallások istennek neveznek 
s metafizikai szférákban, érzék fölöt ti világ­
ban keresnek.

Korántsem állítható, hogy- tömör, megái- 
lapodott eszmék ezek. Dehogy ! Egy vajúdó 
léleknek és tépelödö elmenek homályos sejtel­
mei lehettek c-sak. melyek ugyan némi érett­
séghez jutottak a torinói keresztséé óta, mind- 
'.vállal szaggatottan lebegtek, önt uds toss. :g 

(.. logikai sorrend hijjau, a kipattanás és ke- 
s' bbi diadal reménye és szándéka nélkül.

Bolyongásai alatt, eladdig, mig másod­
kor kerül Parisba. 1741-ig, inkább csak az 
ábrándozás és zene foglalkoztatja. De a fővá­
rosban az encziklopédistákkal való személyes 
barátsága, gyakori érintkezése és eszmei lyip- 
vsolata. továbbá testi szenvedései, kedélyének 
gyötrődése és töméntelen csalódása megszi­
lárdítják és kifejtik vallásos nézetei’. Dide­
rot. D'Alembert. Duclos (egyedüli bizalmas 
barátja haláláig). Grimm, sőt. a gőgös D H*>1- 
bach báró is benső ismeretséget köt az akkor 
még csak szerény hangjegy másoló s az 
Encycloiwdic részére zenei ezik keket szállj* 
Rousócntival. Azonban rá büszkék csak nh- 
kor kezdtek lenül, mikor a dijoni akadémia 
1750-bau nugkoszoruzta a tudományok es 
művészetek hatásáról irt értekezését, mely­

ben hevesen kikelt azoknak erkölesroutó sze­
rep»' ellen. Az euezikk-pédisták ettől kezdve 
magukénak vallották és Diderot nagy «di»mé­
ressél szólt munkájáról; azon voltak, hogy 
minden áron me,gíárthassák a. maguk kóré­
hen, nagy elméjét, saját ezóljaik érdekében 
foglalkoztassák. Csakhogy két ellentét, volt 
közöttük, mely az együtt működést ueui >:u- 
gedte meg. utóbb szét is választota e» halálos 
ellenségévé tette egymásnak. Egyik az 
encziklvpédisták merev rendszer» zcr-.-tete s 
Rousseau iszonyodása minden kötött elme 
lettől és nyűgös rendszertől; a másik 
D'Alemberiék ezinikus atheizmu»a, vele szem. 
ben Rousseau isten fdelma é val

Rousseau nem ismert megalkuvást o kér­
désben és szinte fanatikusnak mutatkozott, ha 
jelenlétében tiszte let leüti 1 n y * i -rit k« ■/«*’ t valaki 
u vallásról. Egy alkaíommal, 1750. tájt, meg 
i» történt, hogy Qumaliit ktoitsszoir vaesurá- 
jáu kifakadt az. istentelen.-«1» hallatára; , Ha 
gyávaság tűrni, hogy rosszat mondjanak tá­
vollévő barátunkról, bűn. aki tűri. ha jelen 
vau, hogy rossza* mondjanak az Istenéiről; es 
én. uraim, hiszek Istenben . . . Távozom, ha 
még cgv szót szólnak.“ Természetes, hogy 
ilyen elvek mellett nem maradhatott békés 
viszonyban az Eneyeh piédin embereivel. 
Érezte ezt ő maga is. ezért vidékre ment Di- 
deroték minden erőfeszítés«' és ráhoszéh^t da­
czára.

1754-ben, mikor ■'/. emberek között; ku* 
lönbségck-rő] szóló crtekezéeéi ugyancsak a 
di.icni akadémia pályatételérc megírta, jú­

nius hónapban hazament Genfbc s regi i'urda- 
Iásaitól szabadulni »karv a. vissz.at-M ősei bi­
li", re és v isszanyervén ezzel régi jogait is, 
genfi polgárrá lett. Géniből D'Épiuayne 
ehev rettej birtokára utazott s itt töltött 
az úgynevezett ,.Ermitage“-ban, körülbelől 
három esztendőt. Majd De Luxembourg her- 

! ,-zeg mentmerem y j kertilakában nyert szák 
j hist az Emil megjelenéséig, amikor futnia 
i kellett ;i rendőri üldözés elöl, mert a. könyvé- 
1 ben foglalt tanok miatt, előkelő barátai e»
! buráimé közbenjárása daczára, kiadták cl* 
j lei*«.- az elfogató parancsot.

Ez a rövid kerszak, ez a nyolez esztendő 
j (1754—17*52.) '.‘élt Reusreau életében a l?g- 
i hasznosabb és legtermékenyebb idő, amikor 
I zsenije hőséggel nyilatkozik meg. Két tő 
i munkáját köszönhetjük — néhány apróbb, 

d«' korántsem .jelentéktelen munka mellett
_a vidéki tartózkodásnak. A párisi levegő
fcjíóh'g hatott szel lemére; a zajos íarsasélet, 
a mozira ima» uívzák, tolakodó kiváncsiak, 
gyámkodó barátok olyan mértékben sulyo- 
sodtak munkaerejére és kedvére, hogy kény­
telen volt elmenekülni közülök, 5 onta leg* 
vágva i»: a termv.-.zet szeretető. Es amikor 
egy szí v ott volt a mezők közepén, kertek, er­
dők köreiében: visszavouultságában áten­
ged* e magát "íz elmélkedésnek é» szemlélődés­
nek S gondolatai, egész filozófiája, itt nyer­
nek végleges, szilárd alakot és megnyilat­
kozást.
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csak rt ^aiát-poziczivját '„gyöngíti. -Vgy-rr: par- 
lámenthen, mint a közvéleményben. És ha 
végül is az ellenzéket az obstxukeziéír ktűzde­
lem felvételére „fogja kánysaeriteni, úgy en­
nek a harcznak ta jogosságát a közvélemény 
ismét csak el fogja ismerni, sőt — úgy le­
het, — honorálni its fogja.

Igen világos tiehát, hegy a munkapárt­
nak saját érdekében való, ha az erőszakos je­
lenetek provokálásáfol tartózkodik és erejét 
nem a térrórizáláslxin kívánja megmutatni, 
hanem" a szellemi fegyverek csatájában. Mert 
azt. ngv is elhiszi r.tfxi mindenki, hogy mint 
számszéni többség a nyers erő tekintetében 
tefülmuija a kisebbséget. <le azt. ha a parla­
menti vitatkozás térén nem az igazság er- 
v elvéi, hanem brutalitással kuzzi. soha senki 
sein fogta neki megbocsátaná.

\z ellenzéki részről különben holnap uj 
szónokok vonulnak lel a csatasorba. A Juslli- 
párt részéről gróf Batthyány rlj\ adar fog 
felszólalni. Nem lehetetlen, hogy a Justh-i árt 
részéről a inai jeleneteket- is szót á fogják 
tenni a képviselöhazbao.

Híreink egyébként a. következőkt

Folyosó-polit ik a,
A folyóéói ólet légköre, mindig sokkal vidá­

mabb. mint. az ülésteremé. És ha már a folyosó is 
t Ikczd komolykodni, akkor a tapasztalt parla­
menti időjósok, rendszerint vihart, jósolnak. Ma is 
komoly kijelentéseket kolportáltak a folyosón és 
ime lett is vihar.

Az egyik érdekes n\ ilatkozatol. Justh Gyula 
tette, aki-egy kormánypárti kórdezőskodésre, hogy 
v bankvitában mikor fog felszólalni, ridegen ezt 
feleltet

— Majd talán ínárcziuaban :
Majd később kiigazította a (játumo- és azt 

njoudotta, hogy úgy lehet gsak áprilisban; majd 
.1.1 a az egészségi állapota, amely most gyönge, meg­
engedi,

A folyosón és különösen a munkapárti oldalon 
nagy "feltűnést keltett ey. a kijelentés, amelyből a 
hormányíi.ü képviselők ijedten ob ásták ki az eb- 
etrukeziót. ■

Még alig -mult el a konsternágziv Justh kije­
lent t-so fölött, máris egy tija'-b komoly kijelenté' 
hírét hozták a munkapárti oldalra. Ez gróf 4ndrássg 
Gyulának egy állítólagos nyilatkozata volt, amc. 
lyet a következő formában kolportáltak:

-— Elvi ellensége vagyok - mondotta állítólag 
gróf Audrássv — az obstrukeziőnak. "De ha c.-ak­
arnék segítségével bírjuk, az 5. §-t megbuktatni, 
ekkor ottul sem rettenek vissza. Ez az alkotmány 
sértő intézkedés nem kerülhet törvénykönyvünkbe.

E nyilatkozat is mély hatást keltett a munka­
párt köreiben. A kormányhü képviselők Ijedősebb 
része most már komolyan megijedt, a másik rész 
azonban nyugodt maradt és egyelőre kételkedett, 
igy próbálván' magát vigasztalni.

Az államszámszék elnöksége.
A király e hónap harmadikat) nevezte ki 

Thuróczy Vilmost az állami számvevőszék 
elnökévé és annak daczára, hogy ma már 
január hó-tizénnVolczadika van, Thuróczy még 
mindig nem foglalta el hivatalát. Pedig köztu­
domású, hogy a számszék alcTnüke> Dárda y 
Sándor míg a múlt évben beadta lemondását 
és megvált állásától. így tehát a számszék ve- j 
zetőség nélkül áll ce nem toljv-sit-heti az 1 870. . 
évi XVIII. t.-cz.rben megállapított ama köte­
lessége‘r, amelyek az állam bevételeinek és ki­
adásainak, az államvagyonnak és az állam- 
adcWág kezeié-ének s általában az állam szám­
vitelének ellenőrzésére vonatkoznak, mert nincs 
met? a törvényben előirt vezetője, (elnök, vagy 
alelnök) aki ezt a jogot ős egylxm kötelességet 
a minisztériummal szemben gyakorolja. Alá 
tehát az államvagyon kezelése ellenőrzés nél­
kül áll, illetve fog áll an i mindaddig, amíg 
Thuróczy iá nem szói a magát hivatalának el­
fog la hisfir a. Hogy ez mikor fog la k ivetkozni.

az egyelőre egymagának Thuróczv’tiak**á titka. 
Mindenesetre azonban itt volna faár az ideje, 
hogy Thuróczy végre jelentkezzék azzal az cl 
lenörzeseel.

Sieghard! és a kiegyezés.
A ,.N. Fr. Presse“ Sieghardt osztályfőnöknek 

Kossuth Fereuez által leszögezett 'nyilatkozatára 
vonatkozólag a következőket írja:

— Tény, hogy Sieghardt osztályfőnök báró 
Beck osztrák miniszterelnök nevében és -megbízásá­
ból a Kossuth Ferencz által hivatkozott kijelentést 
tc-tte a kiegyezési tárgyalások során. Ez az 1907. 
január S. napján, a két kormány által kiküldött 
kiegyezési szakbizottságok utolsó ülésón • történt. A 
kijelentést jegyzőkönyvbe " is vették, de jegyző 
könyvbe vették az ülésen elnöklő Szterényi állam­
titkár ama kijelentését in. hogy Bieghardt nyilatko­
zata, mint amely csak közvetve tartozik az ülés elé, 
egyszerűen tudomásul vétetik.

Az 1907. nyarán folyt, kiegyezési tárgyalások 
torán is szóba kerültek a katonai kérdések s az 
osztrák kermánv ekkor is ismételten, kifejezte 
abbeli hajlandóságát, hogy a magyar katonai köve­
telésekkel szemben, ha megkérdezik, nehézségeket 
nem tamasz-t. A kiegyezés végleges - megkötésénél 
ezek a nyilatkozatok nem játszottak szerepet.

Az argentínai hús behozatala.
Az argentínai husbeliozatal dolgában ne osz­

trákok ma már egyenesen kótségbevonják, bugy­
ii agyarországnak beleszólása volna a tengeren túl 
rúl való husbeliozatal kérdőiébe. A .,Z«il'• mai 
száma azt vitatja, hogy a tengerentúlról való Im-
I diozatalra vonatkozólag eddig csak hallgatólagos 
megegyezés volt a ké* kormány között azon az ala­
pon, hogy az ilyen hús behozatala egészségügyi 
szempontból veszélyes; de nincs tilalom, mely n 
bus behozatalának útjában állana. Ma is utry áll a 
helyzet, — mondja a ..Zeit“, —• hogy az osztrák 
kormány a magyar kormány megkérdezése nilkét 
ennyi husi hozhat le a tengeren túlról, amennyit 
IAkar.

Konstatálni kívánjuk, hogy a ..Zéiv unk M a 
raliulisztikusau erőszakolt állá.sfvglulása cpia-n nem 
fedi a magyar kormány állUspontját, sem a kiegye­
zési szerződés voHUtko/ó határvznVányait, amelyek 
Mifuy.'.rar.'záguak beleszólási jogát minden ketsé r- t 
kizárólag megállapítják.

. 'álasz 'lontecueenlinnk.
Az ula-sz haditengerészet lapja az ..Italig Na- 

való" feltűnést keltő beszélgetést közöl eu;. maga., 
rangú olasz hadifengyőszvti parancsnokkal. aki a 

-körülirúsbó! Ítélve, Bettolo teugérniigy. volt tvugc- 
r szeli miniszter. Egy magyar £>lyóiratnak Monte- 
cuicoli tengerészeti parancsnokkal közölt i:.ter- 
juvja körül forgott ez a beszélgetés és az illető 
olasz haditengerészeti parancsnok így . nyilatkozott:

— Muütecuccoli nagyon tapasztalt fölötte 
okos férfin. Nem tehetek föl mást, mint azt. Legy­
űrök a nyilatkozatok, amelyeket az illető magyar j 
hírlapíró Moutveuecoli parancsnok ajkára adott. J 
vagy e! y.minik ferdítve, vagy hamisítások, mert ,
II kérdésé.-: nyilatkozatok hunit ikryyencst elit illeti r | 
állanak gróf Aehrentkul és San Uiuliano márki is- , 
méretes álláspontjáral, mely számot vetett az ősz- . 
trák-magyar monarchia és Olaszország közös érdé- j 
keivel, de hangsúlyoznom kell, hogy gróf Mont, - I 
euccoli állítólagos nyilatkozata határozottan sérti a j 
monarchia tiszteletreméltó uralkodójának szándé­
kait is, aki annak idején élénken sajnálta azt . I 
aggressziv irányzatot, amely az osztrák-magyar 
flottoegyesületbcn felszínre került.

A Jusíh partin’)!.
A Justh-párt klubja igen élénk volt az c-t-c fo­

lyamán. A pártnak képviselő tagjai úgyszólván tel- j 
jes számban fenn jártak és meglehetős Izgatottság­
gal tárgyalták a képviselőhöz ülésén történteket. A 
legnagyobb mértékben elítélték azt a türelmeden- 
sécct, amely egyes kormánypárti képviselők r*szű­
rő! n ban levitában résztvevő, ellenzéki -zó, |v l.ki.l 
-zömben megnyilatkozott. Ezt a képviselőim/, nyílt 
ülés.*n is szóvá fogják tenni. Nagy érő, ki, léssel 
néznek a holnapi liléi elé .lyen gréi Batthyány

Csütörtök, január 19.

Tivadar, a párt nleliiöke mond hosszabb beszédet-. A 
munkapárt, részéről dr. Hantos Elemér, a kisgazda- 
párt részéről pedig Kovács Gyula képviselő szó­
lal fel.

Kossuth és Justh köszöneté
A budapesti hetedik kerületi függetlenségi 

pártkör a bankvita megindulása alkalmából táv­
iratban üdvözölte Justh Gyulát és Kossuth Fe- 
icnczet abból az alkalomból, hagy a bankvitában 
együttesen, vállvetve küzdenek. Az üdvözlésre 
Kossuth Fcrencz és Justh Gyula a következő üd­
vözlő táviratokat intézték a hetedik kerületi füg- 
g tlenségi párvköriiijz:

.Távirati üdvözletüket köszönöm. Küzdel­
meink sikertelenségét, mindig, a széthúzás okozta. 
Adja 1stvii, hogy a nemzet saját kárán tamilt le­
gyen és erős ellenzéki akczivuk a küzdelmet feléb- 
íeszsze. Kossuth

„Szives üdvözletükért, hálás köszönetét mondva, 
nagybecsű támogatásukat kérem a jövő küzdelmei­
hez. Justh."

A horvat helyzet.
Dr., Neumann Karoly a sabor elnöke ma a 

bánnal. egyetértóleg akcziót indított aziránt, bogy 
az országgyűlés hétfőn történendő .összeillése al­
kalmiból a pártok közi megegyezést ’étesitsen a 
legsürgősebb teendők elintézése érdekében. Az
elnök az összes pártok elnökségeihez átiratot in- 
tv. t ff, melyben felhívja őket, hogy az országgytV 
lés munkaképessége érdekében összehívott párt­
közi értekezleten vegyenek részt és küldjék el kép­
viselőiket. Az eszéki csoport tagjai azt remélik, 
h"gy az elnöknek sikerülni fog kompromisszum 
utján az összes ellentéteket kiegyenlítőm. A l-.or- 
vál-szerb koalicziő körében azonban nem osztják! 
ezt, az optimizmust, sőt délután már hiro járt, 
bogy a koalicziő nem is fog résztvenni a pirtközi 
kői úrenczián. Ilyen körülmények közt a több- 

* alakítási kísérlet arra fog irányulni, hogy a 
bán híveiből és a közjogi ellenzék tagjaiból ala­
kíttassák egy ad hoc párlalakulás, amely azt a 
murik aprog rammot, melyet a királyi leirat felsorol, 
Horvátország érdekében megvalósítsa. A horvát- 
sz' rb koaUczió a maga részéről vasárnapi értekez- 
lt-lér fog háti;ózni az országgyűlésen követendő 
magatartása i lett.

Budapest, január 18.
\ képviselőhöz bizottságaiból. A szentesités 

r.Iá t'-rjesztendö törvényjavaslatok átvizsgáláséra 
a házszabályokban előirt bizottság január hó 21-ik 
napján, délután J órakor a képviselőháziam, az 
elnöki I i ti ácskozóterein ben Ülést tart. Tárgy: „u 
Szerbiával 1910. évi julius hó 11-r— 27-én kötött, 
k, rctókvdelmi szerződéa bvezikkelyezéeéről“ szóló 
törvény-javaslat. A keri ngi bizottság január tiO. 
napján délután 5 érakor a képviselőház II. számú 
termében ülést tart. A mentelmi bizottság január 
hó l'1. napján déli 12 órakor a képviselőház L 
számú O-nnébeu ülést tart. Tárgy: Ugrón Gábcr 
képviselő által :i mentelmi jognak megsértése tár­
gy", ián ti tt Lej elv ütés. (Banjanin képviselő ügye,)

á ég leg igazolt képviselő. A képviselőház III, 
bíráló bizottsága ma délben Sulyoiszky Gusz'áv 
elnökié vei ülést tartott, amelyen A'iamCsny Mi­
hály előadása alapján Hajós Kálmán képviselőt /ég- 
Ivg igazolt képviselőnek jelentette «.b

Az uldunai érdekeltség kérelme. Gróf Serényi
T 'la földművelésügyi miniszter ma déltien- az al- 
ucnal érdekeltségnek nagyszámú küldöttségét fo- 
; a, a. Jankó Ágoston torontálmogyei alispán a 

Sben un kérte . minisztert, hogy 
./ árment esi lés kérdésében teljesítse azt a kiván- 
-águkat, h, gy a jövőben a Dnua áradásai elöl töl* 
t," sokk I v-'-ljók meg azt a hetvennégy ozer hol dny i

Qrobb ró.-zo az aldunni 
• -i.'t ki 1 tí éch-z. tartozó községeké. Gróf Serényi 
Béla földmivelósügyi miniszter kijelentette vála- 
izábiiii, Ír gy legfőbb törekvése lesz az ármentesi- 
té nek k’ zmegclégv lésre való keresztülvitele és 
i ajlai'dó hozzájárulni ahhoz, hogy az állam kétszáz­
éi vem-cr 1: a ' :ia évi - géiylyel könnyítsen a köz- 
s -í-ek terhein. Előzőleg a küldöttség gróf Khucn- 
fi'dinát'i miniszter- ökr.ál tisztelgett és kérte 
<.t i' m,-'lányos kérésük támogatására. A minisz- 
- - I ' i M-lei. I • I ■hogy M n! innii érdekeltség 
tön kvéseit t ám egrit ni fogja.

■
i ' .
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Az első vihar.
•— Munkapárti türeliuctlenscg.

Tiizvonalban az ellenzék-

(A kép'hdóhdz ülése )

Budapest, januar IS.

A bank-vita ma egészen esendosen folydo* 
gált. tovább s már-iuli úgy látszott, hogy a. 
mai nap minden jelentősebb cmóczió nélkül fog 
elmúlni, amikor az ülés vége felé — egész vá­
ratlanul — a munkapárti virtuskodás és okta­
lan türelmetlenség olyan vihart provokált, 
amilyenre még példa az uj Házban nem xolt.
A Hédcrváry-kabinet förgetegben született s 
első jubileumát is zivatar közben ünnepelte 
meg — a Porozol—Dánicl-klikk nagy örömére.

A7. ülés első fele egész zavartalanul per­
gett ]e s az ellenzék bárom szimpatikus szó­
noka Valanisik F ere ne z. Lovászy kiírton és 
gróf Somsich Tihamér beszélt., ki ind a hár­
muknak szép sikerük volt s különösen Lox ászy 
iig'cs, logikus fejtegetései — amelyek részben 
Okolicsánvi László tegnapi közös-baukoe expec- . 
torátiója ollcu irányultak — keltettek nagy 
hatást. Gróf Somsichnak, a Kossuth-párt tag­
jának, akinek komolysága és készültsége köz­
ismert, szintén b-dveii kijutott az ováczióbol.

Amikor Somsich leült, akkor tört ki a 
botranv. Háromnegyed kettő léxén, a követke­
zőnek felhívott szónok, Mádi-Kouács Janes 
kérte beszédének elhalasztását, miután két óra­
kor az interpcllácziókra akart áttérni a Ház.
!Berzeviczij Albert elnök kelyeslöleg intett s 
már kezdte mondani:

__ Azt hiszem, a t Ház beleegyezik . . .
Kabos Fcrencz, Aulai Géza. báró Born 

Frigyes «- még egy-két jobbérzésü munkapárti 
szintén a kisebbség részén volt, ellenben 
Dániel Gábor. A>7.V Sándor, Pál Alfréd s 
mások a Perezd Dezső gárdájából ellenkező xé- 
lcményen voltak.

__ yja beszéljen 1 — kiáltozták türelmet­
lenül.

Xagy kavarodás közben az elnök kényte­
len volt elrendelni a szavazást, amely alatt a 
jobboldal egv elszánt, csapata az invektivák özö­
nével borította el a függetlenségieket, amit 
ezek önérzetesen visszautasítottak. A na^-v zaj­
ban és fölfordulásban a jeleméit miniszterek, 
gTéf Khuen-IIéderváry Károly, Székely Fc­
rencz és Hieronymi Károly tanácstalanul süp­
pedtek bele a bársonyszékeikbe.

A uj Ház átment a tűzkeresztségen. 
Daniel Gábor, a hírhedt házszabály-módosítás 
atyja, az öklét rázta, mire a szélbaliak zseb- 
kendo-lobogt at ássál feleltek . . . Gyönyörű kép, 
amely a november lS-ára s azt követő meg­
újhodás eseményeire emlékeztetett. A kisebb­
ség különben a többség méltánytalanságára, 
amelx Ível ridegen megtagadta a tanácskozási 
idő x'ógérc cső beszéd szokásos elhalasztását, 
azonnal megadta a kellő, nyomatékos választ. 
Húsznál többen zárt ülést kértek — az -uj Ház 
első zárt ülését — s ezen Justh János, Holló

jós és Justh Gyula erőteljesen tiltakoztak a i 
nkapárt illojahtása ellen s figyelmeztették, j 
ry a túlfeszített húr elpattanhat. A lavina 
már megindult 6 ki tudja, hol és nuk>r áu

meg . . .
A zárt ülés után Fráter Lóránt és a mun­

kapárti Huszár Károly interpelláltak. Gróf 
Zichy János kultuszminiszter és gróf Kimer- 
Hédcnáry Károly nyomban megadták a kórt 
fölvilágosítást. Különösebb érdeklődést Zichy-
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nck az operai viszonyokról tett nyilatkozata 
keltett.

Késztetés tudóéit ásunk a következői
A bankvita.

Kabos. Ferenci alelnok az ülést egynegyed- 
tizenegykor megnyitja. A tegnapi ülés jegyző­
könyvét ellenvetés nélkül hitelesítik.

Hegedűs Kalman az igazolási állandó bizott­
ság jnlentéaét. terjeszti be.

Nyegre László jegyző olvassa az interpellá- 
cziós könyvet, amelybe három mterpellácziót je­
gyeztek be. Az tnterpellácziókra két orakor tár 
á1 a Ház-

Következik a hankjavaslat tárgyalása.
Valentsik Ferenc.z: A nemzeti onállo.-agnak | 

és függetlenségnek első feltétele az ónálló jegy­
bank. Sürgeti az árvapénzek jobb gyümölesozte- 
tését, mert tűrhetetlen az az állapot, ami most 
az árx apénzek körül végbemegy. Reális gazdál­
kodással ezen a bajon is lehetne segíteni, hogy 
a dividenda kevesebb lesz és a bankigazgató urak 
negyvenezer korona helyett majd huszonnégyezer 
komát keresnek évenként, azt majd csak kiheve­
rik. A munkapárt nagy hűhóval beígérte a kész­
fizetést. a választások előtt, most pedig itt cló- 
állanak a Házban és azt mondják, hogy az egész 
készfizetés üres fikezíó. Hát ez nem más, mint fri­
vol játék a nemzet érzéseivel- Elfogadja Kossuth 
Fcrencz és Földes Béla határozati javaslatát. 
(Élénk helyeslés a baloldalon.)

Lovászy Márton.
Lovászy Márton: Sajnálattal reflektál Okoli- 

r.sányi László tegnapi beszédére, mert Okolicsányit 
eddig úgy ismerték, mint a függetlenségi eszmék 
harezosát.

Okolicsányi László: Ezután is úgy fognak 
ismerni!

Lovászy Marton: .-Innak csak örülni fogunk.
De tiltakoznia kell Okolicsánymak állítása ellen, 
hogy az önálló bank íelállithatásának gazdasági 
és törvényes akadályai vannak. Ez nem áll. A 
disszazsióra vonatkozó kifogásaira azt feleli: mu­
tasson neki Ökolicsáuyi a világon csak egy esetet 
is. ahol két különböző penzrendszer között nem 
volt ingadozás. Ez tehát nem veszedelem-

Okolirsányi László: Hát a passzív fizetési 
mérleg ? (Zaj.)

Lovászy Márton: Majd arra is sor kerül.
Gróf Batthyány Pál: Humbug
Felkiáltás: Az aranyakat kiviszik a czigányok 

az» országból!
Lovászy Márton ■ Sokkal hevesebben csele­

kedett volna Okolicsányi, ha ryilfan és őszintén 
bevallja. h>gy nem kívánja az önálló bank felál­
lítását. Igv azonban politikai fejtegetéseit más­
nak. mint politika kötekedésnek. nem lehet minő­
síteni. A közös bank olyan, mint a hőmére, ame­
lyet az orvos két beteg közé tesz, hogy úgy mérje 
meg a hőmérsékletüket? Vájjon lehetséges-e ez? 
(Élénk derültség.) Hiteligényeinket a bank nem 
elégi ti ki, do nem is teheti, mert részvényeseinek 
többsége osztrák, akiknek érdekei ellentétesek a 
miénkkel. Okolicsányi tegnap a Bencdikt-íormulá- 
ról is megemlékezett. Akkor szóló azt a talán 
ízléstelen közbeszólást tette, hogy üres hólyag . . .

Hock János: K:? Okolicsányií (óriási de­
rültség.)

Lovászy Marton Gratulál Okolicsinyinak 
erős és egészséges tüdejéhez, hogy ekkorára föl 
tudta fújni azt a bolya got. A Benedikt-formulát 
tehát nem lehet úgy odaállítani, mint az önálló 
bank törvényes akadályát- Fia csak ez a kifogása 
és aggodalma, akkor bátran visszatérhet az ön­
álló bankért küzdők táborába.

Kelemen Samu: Minden meg lesz bocsájtx a!
Felkiáltások jobbról: (Halljuk! Halljuk!)
Egry Béla Fecskendezzék he a füleiket!
Lovászy Márton. Nem tartja helyesnek, hogy 

gróf Wickenburg az előadói székből csak az. érem 
egyik oldalát mutatta föl, azt. hogy milyen nagy 
az elszegényedés. Mielőtt beszédé1" folytatná, öt 
perez szünetet kér

Elnök • Az ülést ot. perezre felfüggeszt!.
Elnök: Az ülést újra megnyitja.
Lovászy Márton folytatja a bőszedét. A kor­

mány a lemondás politikáját hirdeti, játékot űzött I 
a bankkal és a készfizetések fölvételével. Határé- ' 
».ati javaslatot nyújt he, amely szerint utasittas- 

k 1 kormány, hogy a bankjavaslat részletes tár­
gyalása előtt terjeszszen a Ház elé kimutatást az 
Osztrák-Magyar Bank váltóleszámítolást üzletéről. 
Ebben mutassák ki, hogy a váltóleszámítolásokból 
mennyi jutott a fővárosi és vidéki pénzintézetek­
nek, mennyi a kereskedelmi, ipari és mezőgazda­
sági világnak. (Helyeslés. Lárma a jobboldalon.)

Elnök: Csendet kérek, képviselő urak 1
Felkiáltások balról: Menjenek ebédelni! Ebéd­

párt !
Hock János ■ Most kerodznek! .
Lovászy Márton. A készfizetésnek bo kellett

volna mar következni. Madaraesy-Beck beszéde 
után meg csak halvány reménye se maradt meg 
annak, hogy a kormány a készfizetések fölvételét 
nyélbe úti.

Hock János: Hja, Madarassyt. megbuktatta 
Földes! (Derültség.)

Lovászy Márton: Az elégedetlenseg forrásait 
be kell tömni, egész sereg szocziális reformot 
megvalósítani, — ezeket pedig csak úgy érhetjük 
el, ha felállítjuk az önálló nemzeti bankot- (Élénk 
helyeslés.) A függetlenségi párt. mostani harczá- 
val azt akarja bebizonyítani, hogy a felső vétóval 
szemben a nemzetnek is meg van a maga vétója. 
(Éljenzés es taps, a szónokot számosán udvözlik.)

Az elnök: széket Berzeviezy Albert elnök fog­
lalja el.

Somssich Tihamér.
Gróf Somssich Tihamér: A fuggeílensegi 

part mint ellenzéki part sem szűnik meg az ön­
álló bankért küzdeni. A vita során nem azért 
beszel az ellenzék, hogy a jobboldalt meggyőzze, 
hanem azért, hogy az .országot, fölvilágosítsuk az 
önálló bank szükségességéről. Ez az első feltetele 
annak, hogy áttérhessünk az önálló vámterületre. 
(Igaz! Ügy van! a baloldalon.) Ausztria velünk 
szemben az ur, nekünk csak a szolgaszerep jut, 
azért törekszik a függetlenségi párt, hogy magát 
függetlenítse Ausztriától. Szomorú tapasztalatok 
igazolják ezt a törekvést. (Igaz! ügy van! a bal­
oldalon.) A munkapártról azt hánytorgatják, hogy 
az Osztrák-Magyar Bank jó intézet. Neki az a 
meggyőződése, hogy az önálló magyar bank is jó 
intézet lenne. A Benedikt-formulát félremagya­
rázzák s abból akarnak jogosulatlanul a függet­
lenségi párt ellen fegyvert kovácsolni- A kor­
mányt támadja a készfizetések elejtéséért. Nem 
fogadja el a javaslatot. Határozati javaslatot 
nyújt be: „Utasittassék a kormány, hogy kötelezze 
az Osztrák-Magyar Bankot, amennyiben Magyar- 
ország fölállítaná az önálló magyar bankot, de 
egyik kormány nem élne az átvétel jogával, úgy 
hogy a fölosztást az Osztrák-Magyar Bank vé­
gezné, a bank aranya aránylagosan osztassák föl.“- 
(Zajos éljenzés és taps a bal- és szélsöbaloldalon. 
Szónokot számosán üdvözlik.)

Viharos jelenet.
Elnök: Ki következik?
Beszkid Antal jegyző: Kovács János!
Módi-Kovács János: T- képviselőház! Hosz- 

szabb beszédet szeretnék mondani (Derültség jobb- 
felől.) és igy tekintettel az idő előrehaladottsá­
gára. kérném, méltóztassanak megengedni, hogy 
beszédem elmondását holnapra halaszthassam 
(Helyesles a szélsőbaloldalon.)

Felkiáltások balról: Ho.lnap! Holnap!
Elnök: Azt hiszem, a t. Ház beleegyezik... 

(Zaj.) Kivannak szavazást? (Nem! Igen!) Kérem 
azokat, akik meg akarják engedni « . , (Több 
munkapárti bejön.)

Ivánka Imre: Disznóság! (Nagy zaj.)
Gróf Batthyány Pál: Kezdik már az erősza­

koskodást. (Folytonos zaj.)
Justh János: A határozatképesség konstatál 

lását kérem. (Helyeslés a szélsöbaloldalon. Zaj 
jobbfelől.)

Elnök: A házszabályok 212. szakaszának ér­
telmében ezen kérdés feletti határozathozatalhoz 
csak negyven képviselő jelenléte kívántatik meg; 
negyvennél pedig többen vagyunk. (Helyeslés jobb­
felől. Zaj.)

Felkiáltások a baloldalon: Ohó' Száz! Száz! 
(A jobboldalon betódulnak a munkapártiak.)

Justh Gyula: Sohse kérjünk többé halasztást.
Lovászy Márton: Ezt megtoroljuk!
Gróf Batthyány Pál: Ezért lakóinak- (óriási

zaj.)
Elnök: Kérem azon képviselő urakat, akik 

megengedni kívánják, hogy Kovács János kép­
viselő ur beszédét holnapra halaszsza, szíveskedje­
nek felallani. (Megtörténik)

Felkiáltások a szélsöbaloldalon: Többség! 
(Zaj )

Elnök• Elrendelem az elienpróbat. Kérem 
azon képviselő urakat, akik nem kívánják meg­
engedni. hogy a képviselő ur beszédét, holnapra 
haiaszsza, szíveskedjenek felillanj. (Megtörténik.) 
Kívánják a megszámlálásti

Felkiáltások jobbfelöl: Igen ’
Elnök: Kérem a jegyző urakat, hogy a kép­

viselő urakat szakaazonkint számlálják meg
Rudnyánszky György és Beszkid Antal jegy­

zők szakaszonk’.nt megszámlálják a szavazatokat. 
(Nagy zaj.)

Felkiáltások a bal- és szélsőbaloldalon: Ez 
még sohasem volt! Negyedóra miatt! Pláne, mi­
kor az elnök magi mondja! Zsebkendőt A leg­
nagyobb méltánytalanság! (Elnök csenget.)

Justh János (felrohan az emelvényre s át- 
nyújtja az elnöknek a zárt ülést kérő ivet.)

Dániel Gábor (föláll a helyén és öklével fe­
nyegetőzik )

Justh Gyula; Dániel Gábor! Persze!
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Felkiáltásul balról: Zárt ülést kérünk! Zári 

ülést kérünk 1
Lovúszy Márton: Háromnapos zárt ülés lesz 

■ következménye!
Sümegi Vilmos (zsebkendőjét lobogtatva): 

Fcrezvl Dezsői
Pál Alfréd: Olyan piszkos, mint a gazdája! 

(Óriási lárma.)
Felkiáltások a szélsöbaloldalon: Mi van a

zárt üléssel 1!
ülnök: Kérem, a folyamatban levő szavazást 

megszakítani nem lehet- Mihelyt a szavazás véget 
ért. a kívánt zárt ülést el fogom rendelni. Ki fo­
gom hirdetni a szavazás eredményét. A szavazás 
eredménye az, hogy a beszédnek holnapra halasz­
tását megengedi 40 képv-islő. meg nem engedi 
S7 ‘képviselő. (Élyehzés a jobboldalon.) Miután 
húsznál több képviselő zárt ülést kért. ezennel el­
rendelem a zárt ülést s felszólítom a karzatok kö­
zönségét, hogy a karzatokról távozzék el.

A zárt ült*.
Herzevit-zy Albert elnök megnyitja a zárt ülést 

s kéri az iv első aláíróját, hogy okolja meg a zárt 
ülés kérését.

Justh János: Y. Ház!
Szilassy Zoltán: Herbert!
Justh János: Sziiassy Zoltántól, aki íő-fő- 

koelieziós volt s most beült a munkapártba, sem­
miféle rendreutasítást el nem fogadok. Ha dolga 
vau velem, állok a rendelkezésére. (Helyeslés bal­
ról,).A zárt ülést azért kértük, hogy tiltakozásun­
kat fejezzük ki a többség bánásmódja ellen. Az 
egész sajtó pártkülönbség nélkül elismeri, bogy a 
vita igen magas színvonalon mozog. Ilyen körül­
mények között igazán méltányos lett volna, ha a 
lláz — mint régebben mindig — most is megen­
gedte volna, hogy egy negyedórával a tanácskozás*, 
ölő level te előtt a szónok beszédét másnapra ha­
la szthassa.

Nagy Sándor: Nines okunk a méltányosságra! 
Szégvéljék magukat!

Sümegi Vilmos: Nagy Sándor beszéljen a 
bankhoz!

Felkiáltások a szélsöbaloldalon: Még mindig 
a november lS-iisi Nagy Sándor! Maga szégyelje 
magút! (Nagy zaj.)

Helló Lajos: Az ellen semmi kifogásunk nem 
volt, hogy az. üléseket meghosszabb:tolták és seuki- 
sem vádolhat bennünket azzul. hogy a vitát azontúl 
is uc folytattuk volna tárgyilagos mederben. Do 
viszont a többség máris elvesztette objektivitását s 
nem respektált a a Há* jogszokásait, a legméltányc- 
sahb kérést i« mereven, sói fenyegetően utasítja 
v issza. Nem le=z jo a hurt túlfeszíteni, mert hiszen 
az. ellenzék is élhet a retorzió fegyvereivel.. Utal 
arra, milyen általán a többség viselkedése. A nívós 
' ita idejen alig gubbasztanak negyvenen a terem- 
I-en, de mi belt t az ellenzékkel szemlén állást kell 
foglalni, nyomban megtelnek a padok » a türelmct- 
li-nség kitöréseit látjuk. Karok és öklök emelked­
nek s készek minden túlzásra, anélkül, hogy tud­
nák, miről is van szó, azt sem tudták, hogy kettő­
kor az interpelláeziókra kell áttérni!

Felkiáltások a szélsóbaloldalvn: Dániel Gábor 
öklével fonyvgetődzött! Lex Dani az öklét ruzta! 
(Zaj)

Elnök: Egész objektive, higgadtan akar vála­
szolni - ugyancsak kéri a Ház higcudteágát is. A 
felszólított szónoknak, elismeri, házszahályszerü 
joga vau arra. bogy a tanácskozási időnek letelte 
előtt negyedórával kérheti beszédének a legköze­
lebbi ülésre való halasztását, do viszont a Háznak 
a joga ezt megengedni, \ugy nem. A gyakorlat az, 
hogy nagyobbrészt u halasztás mellett határozott 
a Ház, do sokszor megtörtént az is, hogy ellenke­
zően határozott.

Förster Aurél: A zsebkendő korszakábant
Elnök: Ezúttal nem esett -cukin sem sérelem, 

ezt konstatálni kívánja. (Helyeslés a jobboldalon.)
Justh t-yula: Elismeri, hogy sérelem egyene­

sen nem esett, du sérelem nett a Házon, amennyi­
ben a Ház Ugv határozott, hogy kettőkor áttér ez 
interpelláeziókra, így hát az újabb határozat, a 
moly ezen az időponton túl való beszédre ad jogot, 
ellentétben vau az előzővel s ezzel az interpelláló- 
koo esik sérelem. A többségnek kötelessége lett 
volna :tz ellentetek szitása helyett magát a. Ház 
első határozatához tartani.

Elnök: Már több izbeu megtörtént, h"gy in- 
terpellávziós napon is adott a Ház eugedelruet arra, 
hogy valaki beszédét az interpi-lláo/iós időn túl is 
m-ghosszabbithassa. Ismétli tehát, hogy semmiféle 
sérelem nem történt, sem egyesen, sem a ház­
szabályon. Miután többen szöluui nem akarnak, a 
zárt ülést berekeszti s öt perez szünetet ad.

<CfgTgRTBi
Van-o tudomása a kultuszminiszternek arról, 

hogy e magy, kir. Operaházban válságos állapotok 
álltak elő, hogy a vezetőség tekintélye uláhauyat- 
lott, & fegyelem meglazult, a művészi színvonal 
hanyatlásnak indult. Jgaz-e az, hogy külföldi em­
bert akarnak az Operaház élére állítani és igaz-e 
az, hogy mozgalom indult meg a német'szövegű 
éneklés érdekében? (Zajos helyeslés, éljenzés a bal­
os szélsöbaloldalon.)

Gróf Zithy János kultuszminiszter nyomban 
válaszolt az interpellápzióra. Hangoztatja, hogy 
az Operaház müvéezvezetése so jobb, se rosszabb, 
mint néhány évvel ezelőtt volt. Ebitől azonban nem 
következik az, bőgj az Operahúz művészi vezetését 
lehetőleg Tökéletesebbé tenni ne lehetne, sőt arra 
törekszik, hogy a művészi vezetést minél előkelőbbé 
<-> az Operaház nívóját minél magasabbra emelje- 
Kijelenti, hogy a legnagyobb figyelmet fordítja az 
Operaház ügyeinek vezetésére e ha azt látná, hogy 
tényleg visszafejlődés konstatálható, akkor nem 
riad vissza még a radikális eszközüktől sem. Az ál­
landó színházak vezetésénél két szempont vezeti, a 
művészi és a nemzeti szempont. Olyan kísérletek­
ről, amelyekről Fráter Lóránt említést tett, tudo­
mása ebben a pillanatban nines, de minden olyan 
törekvéssel szemben, amely az Operaház nemzeti 
jellegét csökkenteni akarná, nála a legnagyobb el­
lenzésre találna. (Helyeslés.)

1" rátér Lóránt a választ örömmel tudomásul 
vészi. A Ház szintén. I

Huszár Károly (n&gyzorleuezi) azt teszi szóvá, 
hogy a népszám)álásnál a románokat mindenütt 
ciánoknak Írták Ive, ami a románok között méltat­
lankodást szült. Kéri a miniszterelnököt, hogy az 
eredmény összeírásánál ezt. a hibát tétesse jóvá.

Grót Khupn-Hédcrváry Károly miniszterel­
nök megjegyzi, hogy u dologról tudomása nincs s 
ahol helytelenség történt, áz orvoslásról gondosko­
dik. Az utasítás nem tartalmaz olyan rendelkezése­
ket, amelyekből azt lehetne kiolvasni, bogy'a ro­
mánokat oláhoknak Írják össze, ó alusza nem vég­
leges.

E]nök jelenti, hogy Sümegi Vihnoa kérte, 
hogy nterpelláczióját u legközelebbi mtarpellá- 
vziós napon mondhassa cl. A Ház hozzájárul.

Az ülés három órakor végződött.

l'jra nyílt üK*.
T.Inök: A nyílt ülést újra megnyitja. Miután 

Mádi-Kovúes János ilúllott a szótól, a lankvita 
folytatását holnapra halasztja.

Következnek az interpcllácziók.
Fráter Lóránt előterjeszti iuterpelláczióját, 

•mely igy haugiik;

Politikai afférok.
— Hi crony mi ét» Zboray Mikló*. —

A munkapó.rt ünnepli a minimiert.
Budapest, január IS.

A képviselőiül/; inai ülésének \iharcé, 
puskapora- légkörében egymásután pattantak 
ki a személyen- élii összetűzések, szenvedelmet, 
összekoezczanáeűk .- az elmaradhatatlan lova­
glás ügyek. A történeti hűség kedvéért meg 
k«*il állapítani, hogy a fölöslege«- izgalmak, a 
támadó jelenetek fölidózöjo a hatalmi erejé­
ben tobzódó munkapárt volt, r. hogy az idege.-, 
lázas hangulatban a dolgok nagyobb botrányba 
nem iultaL, az tisztára a kisebbség példás ön­
uralmának s fegyelmezettségének köszönhető. 
Politikai jellegű a Pál Alfréd és Sümegi Vil­
mos, valamint a Stilosai/ Zoltán és Justh János 
közölt történt affér, mig a Hieronymi Károly 
ét Zboray Miklós között lefolyt szóváltás tisz­
tára félreértésen alapult — a néppárti kép- 
tibdo nyilván félreértette a miniszter og\ tré­
fás megjegyzését — s igy megvan az alapos 
remény arra, hogy ez az affér holnap a Házban 
k ozm cg nyugvóé r a fog elintéződni, mert Zboray 
gavallériája meg fogja aelui a méltó elégté­
telt a megbántott, államfértiunak.

*
Zboro!/ Misié* a napokban levelet kapott 

kerületéi*)1 «■ abban több tálasztója arra kéri, 
informálódnék, vájjon lehet.-ége-s-o négy köz­
ség állaivá.-árái Neniesvid községi** összpon- 
lufitaui. A marczali i kövei, elsősorban Sete- 
• cnyi József államtitkárhoz fordult a mai ülés 
alatt 8 megkérdezte, nem ütközik-e akadályba 
választóinak ez a kérelme. A volt államtitkár 
azon a nézeten volt, hogy nem s azt tanácsolta 
.-buraynuk, hogy mielőtt ily irányú kérvényt 
a kereskedelmi minisztériumnak beadnának, 
kérdezie meg Hieronymit is, hogv mi a dolog- 
;ól a véleménye. Az ellenzéki képviselő erre 
éppen akkor, amikor a legizzóbb volt a helyzet, 
a zárt ülés elrendelésekor lépett a kereskedőimi 
miniszter bársonyezéke elé b előadta néki, mi 1

Csütörtök, január 10.

járatban van. Hieronymi Károly tréfásan igy 
válaszolt Zboraynak:

— Nektek nem adok fölvilágositást!
Zboray erre csodálkozva megjegyezte:
— De hiszen, kegyelmes uram, én ülve 

maradtam » veletek szavaztam, az elhalasztás 
ellen.

Amire Hieronymi Ismét tréfásan ri­
posztozott:

No. hát akkor, hadd halljam, voltaképen 
micsoda fölvilágositást is akarsz?

Zboray azonban, aki nyilván félremagvn* 
rázta a miniszter szavait, indulatosan kifakadt:

— Most már nem kérek semmit! — s ez­
zel el is távozott, majd az ellenzékhez fordulva 
haragosan kitört:

•— Ez neveletlenség, ez parasztság!
Az akkorra már tetőfokra hágott nagv 

zaj azonban elnyelte ezt az inzultust, ugv hogy 
a naplóba nem került bele. de nem is kerülhe­
tett bele, mert a gyorsírók éppen távozóban 
voltait, miután a zárt ülés már el volt rendelve. 
A néppárt részéről ekkor már csak Szvtrecsány',, 
György volt jelen, mert a többiek már Molnár 
János apát ebédjére siettek el s Zboray is oda. 
készült. Mielőtt azonban elment volna, a mun­
kapártban tudomást szereztek a sértésről s 
mindannyian azon a nézeten voltuk, hogy a párt 
nak magáévá kell tennie az ügyet. Nyomban 
el is határozták, hogv estért* ováczióban részesí­
tik a minisztert, többen pedig felkérték M- 
inássi/ László és Alagg Sándor képviselőket, 
hogv kérjenek a nevükben magyarázatot Zbo- 
raytől heveskedéséért.

A két képviselő az éppen távozni készülő 
Zborayt azonnal föl is keresték s megkérdeztél- 
tőle. hajlandó-e a Hieronymi tréfás meerjegy-» 
zéseit követő sértésért bocsánatot kérni. Zboray 
ezt a feleletet adta :

— Ha a megbízottak kinyilvánítják, hogy 
Tfieronymi szavai tényleg tréfás jellegűek vol­
tak. ugv tűi kész vagyok kijelentéseimet félre­
értésnek minősíteni ■< Hieronvminak a. legfeor- 
roktebb szatiszfakeziót megadni.

A két. ur ezzel az üzenettel visszatért meg­
bízóihoz, akik azonban azon az állásponton 
voltak, hogy Zboraynak minden további fölté­
tel stipulálása nélkül kell bocsánatot kérnie 
az ok nélkül oly mélyen megbántott miniszter­
től. í jabb lépés a nap folyamán azonban p. 
felek között nem történt 8 az ügy alkalmasint 
holnap a Házban fog elintéződni.

A munkapárt tagjai, mint eleve elhatároz­
ták, az este csakugyan .meleg ünnepléséé! fo­
gadták a Lloyd-klubban Hieronymit s biztosí­
tották arról, hogy teljesen azonosítják magu­
kat vele a minden eszközt meg fognak ragadni, 
hogy néki megszerezzék a legteljesebb " elég­
tételt. A miniszter meghatva köszönte meg a 
szeretetnek e spontán megnyilatkozását.

A kormánypárt körében természetesen 
megbeszélések folytak aziránt, hogy a repará- 
eziot miképpen lehetni a legimpozánsabban 
nyélbeütni. A legtöbben azt szerették volna, 
hogy az elnök egy enuncziáczióban utasítaná 
vissza a Ház tekintélyén esett csorbát, de ezt 
megnehezíti az a körülmény, hogy a Zboray- 
féle inczideusuck nincs nyoma a naplóban h 
hogy a dolog a nyílt 6= a zárt ülés közötti 
spáczmmban történt, a karzatok kiürítése köz­
ien, amikor voltaképpen nem is tolt tanács­
kozás. X iizont mások an hangoztattak, hogv 
az ügyet napirend előtti felszólalás alakjában 
kellene szóvátenni a igy szolgáltatni alkalmat 
Zboraynak, hogy nyílt ülésen, a Ház szine 
clutt tisztázza magát - kövesse meg a minisz­
tert. A h a réz i as fiatalság ja-dig ivet körözött, 
amelyet évidig dlitólag huszonnégytn Írtak alá. 
azzal a czelzaital. hogy közülük sorsoltatok az 
ki, akt provokálni fogja Zborayt, amennviben 
vonakodnék holnap bocsánatot kérni a kere.skc- 
tlehni minisztertől. A munkapárt egyébként a 
félhivatalos ..Budapesti Tudósitó“ " utján a 
következő kommünikét adta ki;

,.Az ursi-ágcviilósi nemzeti munkapárt kör - 
helyiségei^ ma már a kora esti órákban meglel, 
lek. A párttagok, akik rendkívül nagy számban 
jelentek meg. izgatottan tárgyalták a képvűelő- 
b.-'Z mai ülése folyamán töriánteket. különösen 
pedig azt, a nyers és mivel sem indokolható 
tini adó fellépést, amelyet Zboray Miki,* orezág- 
BSÜléM kopvisdö Hieronymi Károly lceveskecV 
Itanügyi miuisztctrel L-z.uibeu Itöte’ni jónak
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Csütörtök, január 19. hhubih.
látott. Általános volt az azon való megbotrán­
kozás, liogy oz a támadás ogy erőteljes, élete 
d'-lt-u álló képviselő részéről ért egy hetvenötére« 
aggastyánt. Mikor Hioronymi Károly kereskede­
lemügyi miniszter fél hét tájban a n agy terem- 
leír megjelent, hatalmas éljenriadal hangzott 
feléje. A párt tagjai az akkor jelen 'olt, Lukáe.s 
László és Hazai Samu miniszterekkel az élükön 
a kereskedelemügyi miniszter felé siettek c» a 
legnagyobb felháborodás és megütközés hangján 
adtak őszinte sajnálatuknak kifejezést, a mi 
niszt:-rt ért méltatlan támadás miatt. Híre járt 
a/."után, hogy a párt, számos fiatal képviselő-tagja 
-- tizenötről beszéltek — magáévá tette a ke" 
reskcdelcmiigyi miniszter ügyét és megállapod"tt 
arra az eljárásra nézve, amelyet, követni akar­
nak arra az. esetre, ha a kereskedelemügyi mi­
nisztert a képviselőhöz nyíl*, ülésén ért sérelem 
ugyancsak a Húz nyílt ülésén megfelelő formá­
ban roparáltatul nem fog.v

Ellenzéki körökben az a fölfogás v>.[t au 
uralkodó, hogy a java férfikorában lévő Zboray 
bizonyára meg fogja találni a formát, arra, 
hogy a félreértésből származott hibáját joya 
te.Po ti Hierein; minak a megillető tzatiszfak- 
cziót megadja.

*

Á másik, politikai természetű affér a zárt 
ülés elrendelése előtt, a nagy izgalmak közt 
foM szavazás alatt támadt. Szavazati kőzoon 
„ Ja*th-párt néhány tagja zsebkendőjét lobog­
tatta a munkapárt fölé, igy Bümcffi } »mos 
is Ekkor Pál Alfréd ökörmezei képviselő a 
jobboldalról odakiáltott Sümeginek:

___ Az ön zsebkendője épp olyan piszkos,
mint. a gazdája !

Sümegi erre nyomban •Jiistn Janos es 
ICsuha István képviselőtáreáiy al provokáltatta 
Pált, aki viszont Almás* y Lászlót és Aragrt/ 
Sándort nevezte meg segédeiül. A négy meg­
bízott, ma délután tilt össze tanácskozásra. A 
tanácskozást, amelyen megállapodás nem jölie- 
ti>ít létre, holnap délelőtt folytatják a Házban, 
Az ügyet valószínűleg fegyveresen intézik el.

*
zárt ülésen is történt egy összeszólalko- 

yáv. Jvsth János beszéde közben ugyanis 
'Sziláéhíj Zoltán munkapárti valamilyen meg­
jegyzést tett. Állítólag azt mondotta: „Halljuk 
*a Herbertet!“ — Erre a fiatal J üsth a követ­
kezőket felelte:

— Kikérem magamnak, hogy engem 
Szil assy , ur aposztrofáljon! Ha velőm valami 
haja van, akkor bárhol és bármikor állok ren­
delkezésére.

Ennek az ügynek azonban ez ideig nincs 
niég lovagi as folytatása.

KÜLFÖLD.

megváltozott a világ hatalmi térképe. A déluá- 
mét államok már IS70. szeptember havában, 
a s zed áll i kapitulnczió után vetették fel az o-z- 
mft az észak-német szövetséggel való egyesü­
lésük érdekében. November 2i ón az észak-né- 
nn t szövetség birodalmi gvillése fölvette a szö­
vetségbe Hcj-t'nt, Radont, \Y űrt lembe rget és Ba­
jorországot. Az nj államegység a „német, szo- 
vetsófi'* nmet vette Jel. (gvauez időt áj t II. 
La je bajor ki rá Ív körlevelet, intézett az összes 
választófejedelmekhez és a szabad városok pol­
gármestereihez, hogy a szövetség elnökének.. a 
porosz királynak, engedjék meg a császári cziin 
felvételid. Valamennyien siettek elfogadni az 
indítványt. A birodalmi gyűlés is hamar hoz­
zájárult az indítványhoz és deczemhcr 18-án 
küldöttséget menesztett Y>hvos királyhoz \ er- 
saillesha. hogy felkérjék a dicsőséges czim el­
fogadására. A király természetesen nem ellen­
kezett, azonban mégis volt némi disputája 
Bismarckkal a czim felett. A király „Német­
ország császáráénak akarta magát, neveztetni, 
a kanczellár pedig a „német császár“ _ ozimhf'z 
rak a szkod ott már csak a „római császár“-ságra 
való emlékezés miatt is.

És a vaskanczellár akarata győzött. I. Vil­
mos azonban, mint, Bismarck az emlékirataiban 
megemlíti, napokig nem szólott hozzá e miatt. 
„Még az ünnepi aktuson sem, a. Versailles! fii- 
körteremben, 1871. január 18-án. A tábori ol­
tár előtt állott A ilmot-, előtte félkörben a her- 
czegek. miniszterek, éJiikön Bismarckkal, a tá­
bor nők ok cs kint a Parist ostromló hatalmas 
sereg. Hála adó ima után szólott a császár és 
elhangzott a dörgő Hoch!, melyet, meghallottak 
mindenütt, ahol ceak egy néniéi, lakott és meg­
hallotta Ausztria ie, melyet éppen öt, évvel 
azelőtt olyan keserves csapás ért az uj császár­
tól és egész Erancziaország, mely már a 
győző lába előtt bevert.

Most egész Németország mámorosán ün­
nepli ennek a dicsőséges napnak az emlékét. 
•Münchenben a Wind 1 teremben nagy emlék­
űn népség volt, amelyen Lujos, lluprcchl, Pe­
re ne z ét, Alfonz herczegek, báró Podevih ál- 
lamminiszter, lovag U elmer miniszter, Scliloc- 
ser porosz követ, a többi szövetségi állam kép- 
visc-löi, számos tábornok és magasrangu katona, 
hadastvánok. diákok stb. vettek részt. Hasonló 
jelentések érkeznek Berlinből, Kölnből, Ham­
burgiad. Drezdából, Frankfurtból, Brémából, 
Schwer in bői, Lcipziguöl, Stuttgartból, Strass- 
luirgbúl, Danzigból és a többi német székváros­
ból is. Szóba került a nagy nap természetesen 
a birodalmi gyűlésen is, amelyet megnyitva 
gróf Schiverin-Löivitz elnök, emlékeztetett 
arra. hogy ma van negyven éve annak, hogy a 
versei lies i kastélyban megalakították az uj né­
met. birodalmat. A jelenlévő képviselők állva 
hallgatták végig az cm lékbeszedet é. pe rezekig 
lelkesen tüntettek annak elhangzása után.

Az osztrák licit listai Iliiül. Az osztrák kép-

A jubiláló német császárság
— 1871-1911. —

Budapest, január 18.

Övöm tüzek nyúltak ma ki mindenfelé a 
német államokban. Ma van negyvenedik év­
fordulója annak a világtörténelmi esemény­
nek, hogy a német ogvc-éír megalakult és, lmgy 
általányt:, egész Európában visszhangzó _ lelki - 
tedéte mellett kikiáltották a német c.-aszárságot. 
V éresen diadalmas haverok után, a megalázott 
Pár ír- még nyögte a német hadak győzelmét, 
amikor közvetlen közelében, u nagy király ra­
gyogó székhelyén, a ver»uillési kastélyban. ko­
mor "éü rideg ezerimőniát nem ismerő nemet 
katonák aláírták azt a dekrétumot, mely cgy- 
típrp hatalomnak jelentette ki Németországot. 
Szőni or II aktus volt ez akkor a í vancziákra 
Tiéz'g, alkony it, órája a gall gloire-nak, a te­
kéié sas diadalmas világba röppenése.

Százhetven <fsztvu<lú múl lőtt cl a/olu't 
miII«lösze, hogy III. Frigyes brandenburgi vá­
lasztófejedelem ,.a porosz kim’íj büszke czi- 
niét fölvette és néhány generáezióval l ésőho a 
f ránézi a die si's ég es jiompa roskadozó aranv - 
tvöli Hsában német Császárrá deklarálták a po­
rosz király !• •zármazottiat. l se/.z« I az aktussal

t-luház ma isméi a réci fiziigiióiuiút vette
A legnagyobb esemény dr. Luzárski-nak, a kutgycl- 
kiuli uj elnökének bemutatkozása volt. (Jlombinszl i 
utóda nagy né pszi-r őségnek örvend párthívei körött, 
amit. eddig diszkrét és passzív politikai magatar­
tásával crt vl.Lazatski-t tisztára demokratikus ala­
pon választották meg. A ház rókoiiszeuvvel fogadja 
a lengyul-klub uj c 1 nőkét. A költségvetés első olva­
sása sora » .Se/., Alfréd, leéri sztényszoczialista 
képviselő v.z első felszólaló. Fiedler képviselő ki- 
jelenii, hogy a erf-hok Hiem-rth-kabinetjével szem 
Ven mindaddig, a inig ennek vezérelvei meg nem 
változnak, n ni vfdtontathatja ;nrg magatartását. 
A r-eliek a prágai kiegyezési tárgyalásoknál .íz 
előzékeny .-ég legmesszebbmenő haláráig mcn«,.x el. 
A németek szintén tudatúban kell hegy Lgyének 
a helyzet komolyságának és abba kell hagyniuk 
követelés ük folytonos fokozását, hogy lehetővé te 
gvék a polgári pártok tömörülését, konszolidál: 
többség létesillését és egy ezen alapuló kormány 
kinevezését, Sternberg képviselő a föderalisztikus 
eszmének Ausztriában való megvalósítása. Cseh­
ország különállása és a némot-escli kic.gv, -ésnek 
..IPrójálá-a érdekében mondott lírszédet. Vas:t 
képviselő |,(hatóim fejtegeti a csatornák épitésűv-k 
.ziákaégc-svgét (iaiiezin imlii vl ri.ilásii érdeké1 en. 
Ezulál) l'r< ’ sürgős javaslatát I..: vyalják i hús 
vám in --i.üliIvtí— e dolciil.*au. N li«z lej-kö<"lei hí

uléfco a holnapi gór. kát., ünnep miatt pénteken lesz.
Lzalat t a költségvetési bizottságnak k időt .enged- 
í.vk munkája elvégzésére. A reiele ruthnak az ennek, 
lall tartományok ügyeinek tárgyalására, kiküldeti 
bizottsága mai ülésén elhatározta, h"g> az annexióra 
vonatkozó három ja -salatot közös vitában tárgyalja 
lo és azután megválasztja az előadókat» Ezután 
megkezdték az általános vitát. Bi-'north miniszterel­
nök utalt, az annexiós javaslatok dolgában annak 
idejön a bizottság el- terjesztett, expozéjára és ki­
jelentőit.-, hogy azért választotta az u. u. entente 
)<-gv zők'.'uyv szokatlan formáját, a. szokásos állam- 
szerződé; holvett. hoc ■■ a diploroávzisi érzékenység 
megkímél lessek, ami az akkori viszonyok közölt 
igen kívánatos volt. A Törökországnak fizetendő 
kárpótlásra vonatkozó javaslatban indem tiltást kér.
A pénzügyminiszter a parlamentben kifejtette szo­
kat az okokat, amelyek megakadályozták, lv.gy az 
adott időben az alkotmányé., let.árnyalás megtör- 
ténjük. A miniszterelnök végül azt kezdeményez­
te. hogy az izlam vallásra vonatkozó s az urakház-á. 
bau elintézett javaslatot • lsö olvasás nélkül a bi­
zottság elé utalják. Rövid vita után, amelyben el­
határozták, hogy a miniszterelnöknek annak idején 
előterjesztett, expozéját kin.vontatják és legközelebb 
a bizottság elé terjesztik, az ülés véget ért.

A török véderő-reform. Konstantinápolyból 
jelentik: A védökötelezettségrc vonatkozó törvény 
vitája alkalmából a kamarában a keresztény kép­
viselők ellenezték azt. a rendelkezést, mely szerint 
csak főiskolai és a kormány által külföldi főisko­
lákba küldött tanulók halaszthatják cl a szolgálat 
megkezdését. A keresztények e kedvezést az állami­
lag elismert magán, és községi iskolák diákjai, va­
lamint a külföldön tanuló valamennyi diák szá­
mára is követelik. Több napi vita után a kamara 
elfogadta a hadügyminiszter módosító javaslatát, 
mely szerint a közoktatásügyi minisztérium,/közve­
tetten felügyelete alatt levő iskolák, valamint a 
nagyhírű külföldi főiskolák diákjai is uihalaszt'hat- 
ják a katonai szolgálatot.

Vatikán és Kvirinál. Milánóból jelentik: A 
radikális La Lombardi czimü lapnak állítólag leg­
jobb forrásból szerzett értesüléso szerint Vilmos 
császár Margit özvegy olasz királynőnél közbenjárt 
oly czéllól, hogy a római vatikáni múzeumok be­
zárása, zarándokuk fogadásának megszüntetése cs a 
konzisztórium elmaradása miatt olasz részről ter­
vcselt tiltakozás ne történjék meg. A jubileumi 
ünnepségek lezajlása után Vilmos császár Ausztria 
és Magyarország uralkodójával együtt lépéseket 
szándékozik tenni, hogy a Vatikán és az olasz király 
között már rególa óhajtott békét előteremtse.

Az amerikai tarifarevizió. Baltimore! jelentés 
szerint a szenátus és a képviselőház legkiválóbb 
demokrata tagjai, valamint több demokrata-párti 
közéleti kiválóság tegnap itt gyűlést tartottak’, ame­
lyen a kongresszus legközelebbi ülésszakára vonat­
kozó különböző kérdéseket vitatták meg. Legkime­
ntőbben a tarifarevisiót tárgyalták. Néhány szónok 
elismerte Ugyan, hogy véleménye!térések vannak 
arra nézve, vájjon a revíziót részletenklnt vagy pe­
dig egyszerre Csinálják-e meg. Általános volt, azon­
ban a fölfogás arra nézve, hogy a revízió szükséges, 
mert a demokraták csak igy tarthatják meg azt a 
kedvező helyzetet, amelyet a legutóbbi választások­
nál elértek. Valamennyi szónok a Payne—Aldrichf. 
tarifa ellen nyilatkozott.

Összeesküvés Görögországban. Athénből je­
lentik: Görögországbau ismét nagy nyugtalanság 
észlelhető. Ilire jár, hogy összeesküvés történi a jr. 
U illegi kormául/ megbuk iái ásóra. A lakosság kőié­
ből figyelmeztetik az összeesküvőket, hogy a lakos­
ság túlnyomó része a dolgok folyásával nagyon, meg 
van elégedve s abban az esetben, ha az összeeskü­
vők erőszakos eszközökhöz nyúlnának, a lakosság el­
lenük fog fordulni.

A maczedóuiai tűzfészek. Berlinbe jelentik 
Kvnsiantinápolyból: Hcfkct pasa hadügyminiszter 
azt mondja, hogy Maezedóniábun válságos a helyzet 
:i görögök űzőiméi miatt, akiket a bolgárok támo­
gatnak. Törökország el van tökébe, hogy elszántán 
védelmezze jogait, ha kell, fegyveresen is és elóg 
erősnek érzi magát arra, hogy egyszerre két fronton 
viseljen háborút.

8 tlcnikib'jl jelentik: A iradto*tparanem«*»ég
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illetékes konstantinápolyi forrásból azt. az crtesi 
tóit kapta, hogy <jt"> zászlóalj ós 10 gépfegyver« 
osztály részint Konstantinápolyból, részint. Szmir- 
nából készen áll arra, hogy llodeillába indulj,-». 
A hadügyi kormány szv.llitóhajókat igyekszik 
kapni, amelyekben nagy hiány < szlvlhvtv. l’ochaiá­
nál, a török-görög határon, görög és török kato­
nák között összeütközés keletkezett, amelynek fo­
il aman három görögöt lelőttek. Mártánál görög 
katonák egy torok őrségre lövöldöztek. Az őrszem 
erősítést kapott és az odasiető török katonák két 
görögöt lelőttek, mire nagyobbszámu görög csapat 
a török örliáz ellen nyomult előre, do a törökök 
heves tüzeléssel visnzavzték okét. A görögök vesz 
teségei ismeretlenek. Török részen veszteségek 
nem voltak.

Az olasz tengerészet renaissance-ja, Római je­
lentés szerint a mai reggeli lapok közük, hogy a 
tengerészeti miniszter felszólítására három helyettes 
tengernagy és Viterbo vezérőrnagy tengerészet; 
mérnökkari parancsnok benyújtották lemondásukat. 
Ez a rendelkezés a kezdete a tengerészeti vezérkar 
felfrissítésének' is a katonai műszaki igazgatás 
régen tervezett, reformjának is kezdete.

Hírek Portugáliából. Lisszabonból jelentik:
A lapok állítása szerint az állami ügyészség fele 
lusségre akarja vonni ,< reral márki volt. nagykor- - 
let, a portugál államkincstárban végzett leszámo­
lása miatt. A hivatalos lap dekrétumot kozol, 
amely a legfőbb törvényszéknél becsületügyi biró 
ságot létesít. — Bizonyosnak látszik, hogy ,7o.su 
Astvcdu Cabral és Asesedo Cvntinho volt minisz­
ter, valamint Pinhetro, Chagaz és Animál Soarcz 
újságírók külföldre vándorolnak.

Véres harvz a franezia gyarmatokon. \ párisi 
„Hátin“ C asablankaból Tangerbe, érkezett drótnél­
küli táviratot közöl Xancy századostól, aki a buche- 
runi táborból “0 benszülött lovassal és egy század 
goumier-vel felkerekedett, hogy a Medkra és Zasra 
törzs között kitört viszályt elrendezze. A távirat a 
következő: E hó 14-én este sivatagi rablók megtá­
madtak bennünket. Egy franezia haduugy, egy 
franezia örmcsttr és három benszülött katom; el­
esett, öt megsebesült. A szomszédos törzsek a fran­
ezia külöuitmény segítségére jöttek.

A Havas-ügynökség éjjel jelenti Casablancá­
ból : Az c hó 14-iki harezhan. amely bcnszülöttek, 
franezia őrmester és három benszülött. katona ei­
le. elesett hadnagy neve Marchand. A goumier k 
közül hatan megsebesültek.

püspöki és érseki stallumok vannak. Hozzá au 
ipiezkopátus a Habsburgok alatt csorbítatlan meg­
tartotta az öt. megillető fényt, és közjogi befolyást. 
T<-rm6s;i’t<-s. hogy ilyen körülmények közt. minden 
megürült főpapi állásra sokan jelentkeznek. () 
szentsége képviselőjére háramlik a nehéz feladat, 
hogy kivúlaszsza ezek közül azokat, kiket az Egy­
ház e magasztos hivatásra érdemesnek tart. Szii- 
ii’Os csetlxra megtörténik azonban, hogy a pálya ók 
közül nem az győz, akit mi legalkalmasabbnak 
tartunk, Ausztriában még- csak kagyján, mert ott 

a politikai befolyások csak nemzetiségi irányban 
mutatkoznak; do önöknél, HagyÍrországon kizáró 
Jag a pártpolitikai tekintvtek dominálnak a kormá- 
nvok propoziczióiban így aztán sokszor nem leh-t. 
megegyezésre jutni. Ecy-egy főpapi állás évekig 
betöltetlen marad, mert azt, akire az önök kormá­
nyának választása esik. viszont a szentszék nem 
fogadhatja el. Most is négy stallum all üresen . . . 
Mondhatom, hogy nagy munka ma Magyarorszá­
gon egy minden fórumon meg-felelő püspököt ta­
lálni Ha talán az esztergomi érsvk őeminenciája 
nem lenne évek óta fekvő hetes-, úgy gyorsabban 
mennének a kinevezések . . . Őszintén sajnálom,. 
de meg kell jegyeznem, hogy Magyarországon a 
rártj>o]itika mélyebben belejátszik az egyházi élet­
be, mint az itt kívánatos volna . . . Berniem a 
magyarok mindig őszinte barátot találtak. Ilyen 
fogak maradni a jövőben is, bármely állásba ren­
deljen a Mindenható.

fúródott be u húsba, do az ereket nem órtc. Egy 
képviselő, aki egyszersmind orvos, részesítette Mir« 
mant az első «segélyben. Az orvosi vizsgálat megál­
lapította, hogy a golyó Mirman jobbezombját át­
fúrta és ballábát horzsolta,

Briand miniszterelnök a merényletről a kővet­
kezőket beszélte el:

— Mikor eldördült az első lövés, GuinH.au he­
lyettes államtitkár, aki mögöttem ült, rám kiál­
tott:

— Aristide, bújjál a pad alá!
£n azonban felugrottam cs a szónoki emel­

vényhez rohantam, mert azt hittem, hogy ott ért 
valakit a golyó. Mikor szaladtam, hallottam Mir­
man nyöszörgését s karján ragadtam, mert ingado­
zott ti majd összerogyott. Több képviselő kivitte az 
egészségügyi főnököt a háznugyi irodába s mindjárt 
jelentették nekem, hogy a sebesülés nem komoly.

Vér a franezia képviselöházban.

EGYHÁZAK.
—• (Grauitu di Belmonte bncsuja.) Grauito di 

Belmonte u bécsi pápai nuncsáus tegnap búcsú­
zott el a királytól. Ezt a bucsuzást feltűnővé teszi 
az. Logy a pápai nunczius olyan időt választott 
a bucsuzásra, amikor Avhrenthal gróf külügymi­
niszter szabadságát élvezi s nincsen Becsben. En­
nek a magyarázata az, bogy B, lmonte nunczius és 
Aelim.itha 1 külügyminiszter kuzutt. a lehető Iegfo- 

szültebb viszony volt, annyira, hogy -— ami a di* 
plemacziuban majdnem példa nélküli — már több 
mini két éve személyesen nem érintkeztek egymás­
sal. A Szent Isiváu rend nagykeresztjét is, melyet 
a király adományozott a távozó nuncziusnak, báró 
Mn'l'r osztályfőnök villi- el Belmontenek. A leg- 
köztiéibi kenzis/i.'iiuinbuu Belmonte megkapja a 
kardinális kalapul é, egyike b-z a Kollégium ve­
zető tagjainak, A nunczius távozása előtt a köret- 
kezű leiiiino és a magyar visZouyokat Is érintő 
kijelentéseket i.-ti, ,oy nj-ágiró előtt:

, *r t'"-'" 11 ! .dalin.. .,1, l.ivvom, hí-/eii kő- 
Zc. tíz rVvt töltői lern 1 . r. Il«-u .József ö felség,)
Udvaránál, aki ui,< dig u 1, .... . ,1 b k nrb n i

|r" 1 alkidő ma a
világon a hoz/5 önék királya minden izéin, 
hifim Udiolikiis, asI Ii-zick íhm tartja Ő szent- 
t'-go o-iZvs jogiul IS .iváliságait. l) felségénél 
meg ;l. iuvvl. á,|,.x.!la;ai a né. ve 1- miniig

v '-menyen v lumk. 1 ájdalum. ezt nem mom’- 
M^tféle kormányairól. A monarchia 

számos mim.szienuniuiv.il nem könnyű az érintke
a .,;-ßi nagykövetre nézve. A

kinevezi sok körn! „agy a versengi., ügy
mui" ^‘’Syiuorsziigca nagyjövedclmü

- Akinek „belelátttok1" az agyvelejébe. —
Budapest. jan>ir 18.

(risulle. aki tegnap rá lőtt a franezia mi­
niszterelnökre, uj magyarázatát adja annak, 
hogy miért követte el a merényletet. Teljes 
komolysággal állítja, hogy tőle távol álló em­
berek agya az ö agyával összeköttetésben van 
es ily módon nemcsak ö hallja azoknak a beszél­
getését, de az illetek legtitkosabb gondolatait 
megismerik. Kihallgatásakor panaszkodott, mi­
lyen borzasztó érzés az, ha az ember tudja, 
hogy mások legtitkosabb gondolatait ismerik. 
Azért lölt a miniszterre, hogy ezl az össze­
köttetést megszüntesse. A vizsgálóbíró meg­
kérdezte, hogy vájjon most már könnyebbnek 
érzi magát í Mire a merénylő igy felelt:

— Az igazat megvallva, nem. Még min­
dig hallom az illetők beszélgetését és tudom, 
hogy ók ismerik az én gondolataimat.

Remélhető, hegy ezt az örült embert ez­
után gondosabb felügyelet alá helyezik, mint 
amilyen alatt eddig tartották.

X életlen szerencse, hogy a golyóknak több 
eszük volt, mint ennek a szerencsétlen őrült­
nek: Briand miniszterelnök teljesen sértetlen 
maradt, s a megsebesült Mirman sérülései is 
könnyű természetűek.

A merénylőről és a merénylet részleteiről 
a kővetkező újabb híreink érkeztek:

Pánik az ülésteremben.
T'aillant bombája, amilyet a karzatról az ülés- 

terembe vetett idestova húsz esztendő előtt, nem 
okozott olyan rémületet és kavarodást, mint teg­
nap Gisolle két revolvcrlövése. A képviselők fclug- 
raltuk, de aztán mindenki sietett egy-epy oszlop 
\as.v pad mugó bújni és sokáig tart itt. mig hely 
r állott a nyugalom. Talán csak Brisson, az elnök 
egyedül nem vesztette el fejét. Erősen megrázta a 
csc-ngctyüt s utasítást adott a teremöröknek, hogy 
zárják el a karzatok kijáratait és fékezzék meg a 
merénylőt. Köziben a képviselők Briand miniszterel­
nök köré gyülekeztek, mert az első pillanatban is 

■ h ■->' 3 £°Iyók feléje veitek irányítva.
A tengerészeti államtitkár, aki BiinndnaL ben- 

iu barátja, észrevette a merénylő szándékát, és ul>- 
liuu a pillanatban, amikor u lövések eldördültek a 
mim?zteri-1 nők felé kiáltott:

— Vigyázz! Hajulj le! LőnekI
LrianJ azonban ahelyett, hogy lehajolt volna, 

l'.lállt és félelem nélkül tekintett abba az irányba, 
ahonnan a lövések jöttek.

Néhány perczczel később Mirman igy kiáltott
fel:

— Az. hiszem, megsebesültem!
Azzal telhuzta térde alól a kezét, mely véres

A Olt.
A 8<dyv közvetlenül Mirmauntik a térde alatt

Az őrült merénylő.
Gisulle-t a miniszterelnök nem is ismeri, tehát 

ki van zárva, hogy a merénylet boszu müve lett 
volna. A belépti jegyet a karzatra Gisolle a bayou- 
nei képviselőtől kapta, noha az tudta, hogy csuk 
mostanában szabadult ki Gisolle a tébolydából. 
Hiába kért beléptijegyet a képviselőim ülésére 
fivérétől, aki * belügyminisztérium elnöki osztá­
lyának főnöke.

A merénylőt előbb a kópviselöház irodájában 
hallgatták ki s mikor kitudódott, hogy a szeren­
csétlen Gisolle őrült, lecsillapodtak a kedélyek.

A képviselőház palotájából rendőrök átkisór- 
ték a revolveres merénylőt a szembenlévő rendőrál­
lomásra. Gisolle — tagbaszakadt, öles termetű, vas­
tag bajuszu kopasz ember — nem akart menni, 
mig meg nem találják elkallódott kalapját. Az ut- 
ezán fenyegetőzőt t:

— Hajdonfövel nem megyek, mert még náthát 
találok kapni 1 Ha nem adják ide kalapomat, egy] 
szót sem fogok vallani!

A rendőrök rá sem hederitettek" és elczipelték 
a rendőrkapitányságra.

Immár teljesen biztosan meg van állapítva, 
hogy Gisolle ürült. .Mindenféle téveszmék üldözik. 
Így többek közt azt képzeli, hogy tölo teljesen tá- 
volalló személyek összeköttetésbe lépnek az ő agyá­
val és legtitkosabb gondolatait kifürkészik.

- Hullom, • igy kiáltott föl a kihallgatásnál 
Gisolle, hogy ezek az emberek egymásnak mondo­
gatják, hogy belelátnak az agyamba. Nincs rette­
netesebb tudat unnál, mintha az ember legtitkosabb 
gondolatait elárulva látja. Azért lőttem a minisz­
teri szék irányába, hogy az összeköttetést elvágjam!

— Es most megkönnyebbültnek érzi magát \ 
kérdezte a vizsgálóbíró.
Gisolle belebámult az űrbe és igy felelt:
— őszintén szólva, nem. Még mindig hallom 

a beszélgetésüket. Hisz tudják a legtitkosabb gon­
dolataimat.

Az „Egyetértés“ olvasóihoz.
Január elsejével negyvenhatodik évfolya­

mába lépett a magyar sajtó egyik legrégibb" és 
legtekintélyesebb orgánuma: az „Egyetértés." 
Ebből ez alkalomból uj előfizetést nyitunk az 
„Egyetértésire.

*^z »^6y®^rtés<< úgy politikai állásfogla- 
Jasuban, mint társadalmi, közgazdasági, művé­
szeti és irodalmi szerepében hii maradt eddigi 
nagy múltjához, mely a magyar olvasóküzün- 
seg dőlt oly kedvelné, politikai és társadalmi 
életünkben pedig mindenkor döntő fontosságú 
tényezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely o lapot 
nagy hagyományaihoz Liven, eddig irányí­
totta, ezentúl is mindenben vezérelve leez/A 
független, önálló nemzeti állam kiépitéee a 
magyarság állami erejének és mindenben ’ pa­
rancsoló uralkodásának érvényesülése, ez az a 
f , a,,lcb'5*rt az „Egyetértés“ ezentúl is tör- 
hetetlnnul ts megújuló intenzivitáesal küzdeni

.... Olvasóink ragaszkodása és szerctete egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban rnegseg.t. Viszonzásul a legváltozato 
sabban es a legmegbizhatóbban me^zerke-e-

I
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tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
irányelveinek ezigoru betartásával, mint a 
napi események részletes és pontos feltárásá­
val ezentúl is a vezető helyen fog állani. 
..Képes Szalon“ czimmel hetenként gazdag 
képes mellékleten mutatjuk be az utolsó hét 
eseményeit. Ami szenzácziós és érdekes dolgot 
hat nap alatt olvasott, azt vasárnap eredeti 
illusztrácziókban találja meg ezen a mellékle­
ten a közönség. A „Jogélet“ czimü állandó ro­
vatunkban jogi kérdések bő, kimerítő taglalá­
sát nyújtjuk. A ..Közigazgatás“ czimii rova­
tunkban a közigazgatási tisztviselői kar e kü­
lönösen a jegyzők érdekeit szolgálja az „’Egyet­
értés''. Többi rovatunk is változatosan eleven 
és érdekes s alkalmas arra, hogy olvasóink leg­
kényesebb igényeit is kielégítse.

Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőin­
ket, kiknek előfizetése lejárt, liogv előfizeté­
süket az illető postahivatalnál minél előbb 
újítsak meg, hogy a. lap szétküldésében fenn­
akadás ne legyen.

ii liftkezelő
meg

* diplomája.
.1 magánépi tu-bizotfság ma javaslatot telt, 

hogy liftet csal: az kezelhessen, aki. szakvizsgát tesz 
és crrSl bizonyítványt kap.

.4 lakó: Na liftes bácsi, most magukat is mag- 
i'éndsZfcbályozzák. "Vége annak a jó idöuek, amikor 
csak a markot kellett tartani a hatosért. Must 
.tudni is kell egyetmást.

rA liftes: Úgyis való az uram. Eu tegnap óta 
vizsgázott gépész vagyok, én ismerem ennek a 
masinának minden csluját-binjáí. Én nem is fogok 
erről a gépről lezuhau.ii soha.

A lakó: Ez már okos dolog.
'A liftes: Én tudom, hogy ez a gép ócska, 

rongyos, megbízhatatlan, de nem a gépnek keit le­
vizsgázni, hanem nekem. Én tudom, hogy ezzel a 
géppel nem lehet följutni az emeletre ér, egyszer 
egy embci addig lebegett a harmadik és négyl ■ 
'dik emelet közt, amig éhen halt. Mégis, a gépet, 
békén hagyják, mert. az a háziúré és engem \izs- t 
gáztatnak. Ezzel a geppel vsak a halálba lehet i 
menni.

A lakó: Most mondta, hogy maga erről a gép­
ről nem fog lezuhanni soha.

'.4 liftes: Nem is, mert nem ülök bele a xILíg 
minden kiueséért sem.

A lakó: Hát most én miféle kedvvel üljek belő 
3 szekrénybe i

A liftes: Menjen föl gyalog, aa. roppant egész­
sége:. Azután tnenjeu el a háziúrhoz és mondja 
meg neki, hogy följelenti, lia ezt a rozoga verklit 
járatja. Azután uey menjen a háziúrhoz cs ne 
mondjon neki semmit, mert ő úgy sem fogja meg- 
tedniltatni a liftet cs a város sem fogja kéuy=zj- 
riteni. mert a háziúr is városatya.

1A lakó: KedVes kis állapot.
1’A liftes: Kedves, annyi bizonyos és ezután 

mindig igy lesz. Tegnap még bele mertem ülni a 
•felbuzóba, mert nem tudtam, hogy milyen álla­
potban vau, de ma csak akkor szánnám el maga­
mat, ha öngyilkos akarnék lenni. Mert ma éltek 
a géphez, lex izsgáztam.

.1 lakó (dühösen): Én lifttel vettem a uog.ve- 
iiilc emeleti lakást és én nem vagyok hajlandó gya­
log fölkapaszkodói a negyedik emeletre.

.4 liftes: Hát tessék beülni, a második" eme­
letig biztosan szuperál. de azon túl nem felelek érte.

.4 lakó: Akkor üljön be a gazdája, a háziul 
és törje ki a nyakát, de mentöl előbb. (Dühös, n 
megindul a lépesükön fölfelé.)

A liftvj (magúban): Abból is levizsgáztam, 
hogy a lakó, aki nem köteles fizetni, menjen gy? 
log. (Egy idegen úrhoz): Tessék parancsolni, nagy­
iig* uram . . .

(Megy föl a lifttel.)
W.j,

TÁVIRATOK.
Az orosz külügyminiszter utazása.

Pétervúr, január 10. (Saját tudósítónktól.) 
A Birsevija Vjedomossti biztos forrásból arról 
értesül, hogy Üasanow külügyminiszter május ele­
jén utazik Parisba, onnan Londonba, s ho'- úti­
terve nem változott, az a hir pedig téves, hogy egy­
idejűleg a vezérkari főnök is Párisim utazik.

A görög parlament megnyitása.
Athén, január 19. (Saját tudósítónktól.) 

Szombaton nyílik meg a képvi„előhúz, de tróube- 
széd nem lesz. Hiresz telik, hogy a király határozot­
tan visszautasította Vcnizolostak azt a kívánsá­
gát, hogy az uj nemzetgyűlési, is trónláeszéddel 
nyissa meg.

A japán auárcliista-pür.
Tókiú, január 19. A 26 anarchista ellen indí­

tott pürben, melynek az a vácija, hogy az anarchis­
ták az uralkodót és az uralkodó család több tagját 
meg akarták gyilkolni, ma hoztak Ítéletet. Huszon­
négy vádlottal hatfilra, egyet nyolez, a másikat pe­
dig tizenegy ó'i fogházra ítélték.

Forradalom Paraguay ban.
Bueuos-Ayres, január 18. Hivatalos forrásból 

származó és Argentínába érkezett hivatalos infor­
mier iók szerint .Paraguay köztársaság hadügy­
minisztere a köztársaság diiökét és alel nőkét, "le­
mondásra kényszerűét te, az elnöki hatalmai ma­
gához ragadta és uj kormányt alakított.

Az orosz iparért,
Pétcrxár, január lh. A kereskedelmi minisz- 

té ti umbau bizottságut szerveztek, amely azzal a 
kérdéssel fog foglakozni, hogy az összes hatóságo­
kat hugyan kellene oroszországi szén használatára 
bírni. A kereskedelmi minisztérium a miniszterta­
nácson tervezetei, dolgozott ki az orosz hajógyártás 
előmozdítására. Hajók vámmentes behozatalát meg 
lógják szüutctni. tengeri hajóknak orosz gyárak­
ban és orosz am ágból \ aló készítésé re tonnánként 
TÓ rubelt és mindem indikált lóerő után Tő rubelt 
bognak prémiumként kitiictui,

Kitünlelrtt helytartó.
Hét», január 18. A Correspondeuz Wilhelm 

értesülése szerint gróf Coudenbowe helytartót 
hivatalától való megválása alkalmából ti felsége 
részéről különös megtiszteltetés érte, amennyiben 
az uralkodó sajátkezű aláírásával ellátott portré­
ját adományozta neki gyönyörű keretben. A képet 
gróf Paar fóhadsvgéd rendkívül szívélyes hangú 
levelével Kulm-kastélyba küldötték gról" Louden- 
howe-nak, aki czidö szeriül sógoránál, gróf West- 
phalvnuál tartózkodik.

Közgazda»agi táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

-V envgoi k.
jau. 18. jau. 17- jau. 10.

Búza hely bon 100 100 •'» 90' L-
májusra 104"'s Ulö’s 10334
júliusra 11*3' 'í 103'v 10-J»s

Tougevi1 májukra 51» 5811 57't
Ch,i'ftyo*

Búza fcinuá ria, 971u 97’i 9ti’.s
májusra 101 1l 101’- iom

Tengeri % ami arra S) ’s 45:s 14 ’ -
Ne wyork. janii úr 18. a].,01 Newy ulkbau.

helyben 14.90 (1I.SU.) Gy apót januárra 14.61
(1 Mői. Gyapot >zi ■ptemhcrrv 111.80 (14 67 ). Qya-
pót N e» -(hleansbau, helyben 147» ( 11 . ,.
Potrokiírni sdand v,’liitc N’u wyorkban 7 40 (7.40).
Pet l'olci im Stand white Vilii,tirltdi,hiúban T.4U
(7.4H). Petroleum Kati neu in C'n»es 8.80 (-8.90)
Petroleum Credit Blanees n t Oil City 1.30 (1.30).
Zsir Westem -lenni 1U.6Ó (10.70). Zsir 1tolio tő
Proliin -■ 11.— (11. 1 ól-

Cvhivugii. ianu ár 18. Zsi r januárra 10.23
(10.35). Zsír máji ■vu'fl 9.0 7 ( 10.05). 8 / álon nil
SlllOTl V lenv IU.S7 (10.87). Sertéshús jrinuárra
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UJ DONS AGOK.
A munka joga.

Akit y. saját sorsán kívül másoknak a 
80rsu is érdekel, méltán kérdezheti, hogy mi­
lyen szisztéma szerint mérik nálunk az ;tu­
be ri jogokat;

Ha pedig a jog fogalma évek, vagy év­
századok során elasztikus valami is lett, de 
két joga, föltétlenül minden embernek van: 
az élethez és a munkához való joga. Az élet­
hez való jog magétól értetődő lévén, szoczio- 
iógusok és államférfiak régtől fogva azon ta­
nakodnak, hegy az állam kötelessége volna 
gondoskodni munkáról minden ember szá­
mára, aki dolgozni tud és akar. Ez a törekvés 
mind mostanáig jámbor utópia maradt. Ed­
dig csak azt értük el, hogy az áliaut gondos­
kodik védelemről azok számára, akik dolgozni 
akarnak. Do mily messze vagyunk még annak 
az óhajtásnak teljesedésétől, hogy mindenki, 
aki munkát keres, kapjon i> munkált

Állami raison lévén a. munka védelme, 
mégis rendkívül különösnek látszik, hogy 
embereket utasítanak ki fővárosunkból, akik 
azért jöttek ide, hegy dolgozhassanak. Föl 
is vaunak szerelve minden néven nevezendő 
eszközzel, amelyre a munkálkodó embernek 
szüksége van: megtanultak egy mesterséget: 
az ötvösséget. Megtanulták ezt magasabb 
ipariskolákban, ahol az embert nem külön­
böztetik meg az embertől. Van erejük a mun­
kához; van kedvük is és vau pénzük is.

És megható a származásuk. Faruo . iva­
dékaiból valók. Ama kóbor cziganyok törzsé­
ből eredtek, akik szerteszét oszolva a világon, 
ott honten gnek az országutakon, -viharvert 
\ id ék--ken ázva-fázva, kínlódva és viaskod­
va a végzet könyörtelenségével s az emberek 
irgalmatlansiigával. Századokon át páriái lé­
vén az emberiségnek, külön erkölcsi törve 
nyékét csináltak maguknak, amelyek a ni 
törvényeinkkel honi lókvgx enest ellenkeznek. 
A rablás, gyilkosság és betörés az ő morális 
felfogásuk szerint a megélhetés eszközeihez 
tartozik.

Sok állam, többek közt a miénk is, rég­
óta tanulmányozza a vzigáuykérdést és sze­
retne megoldani azt a problémát, hogyan le­
hetne jóvá tenni a czigányokon azt, amit az 
emberiség évszázadokon át vétett ellenük .* 
Hogyan lehetne kiirtani lelkűkből a nyug­
hatatlan. kóbor szellemet és hogyan lehetne 
megkedvelteim velük a tisztességes munkát.’

Egyszerre időszakúdnak közénk idegen­
ből kóbor vz.igányok. akiknek lelkében meg­
érlelődött a társadalmuk és államok óhajtása. 
Hu1 lékot kerestek nálunk *xs tLsztességescn 
dolgoziiii akarván, muukavédelmei. is keres 
lek. Ország-x ilá.g látta volna, hogyan válik 
a kóbor ezigánx ból saját jóravaló torok vétse 
lolytáu tisztessége* ember, s hogyan tudott 
volna egybeolvadni a többi emberekkel. Szép 
példa lett volna es megható is bizonyos ér­
telemben.

Azonban a szerencsétlenek, u«hu számollak 
a lökapitányi bölcse ségg-tl. A főkapitány * 
vzix-.ilizáezio nagyobb dicsőségére nem akarja 
megtűrni a ezigányokat ,-t fővárosbaji. Nyil­
ván ugv gondolkozott, hogy xan elég ezigá- 
nyunk az országban, aki lop, rabol s betör. 
Nincs szükségünk olyan ezigóuyokra, akik 
dolgoznak. S takarodniok kellett tüstént a 
x-akmerőeknek, akik azt hitték, hogy nálunk 
a munkát mindenek fölött megbecsülik és 
nagyra tartják. Meg jó, hogy a főkapitány 
kegyelmet adott négy ezimínyesaládiiak, 
amelynek betegei vaunak. De figyelmeztette 
őket, hogy tizennégy nap alatt meggyógyul­
jon ám mindenki. Mert ez az utolsó terminus 
K terminusra innen mindönki eltakarodjék, 
különben karhatalommal távolitják (-1 őket.

Ezek után n.jrn, kérd v/ziik: milyen sz,sz­
ívnia szerint és milyen mérleggel méri a fo 
kapitány az emberi jogokat és különösen az 
égjik legtöbb jogot., a műnk« jogét\

.. Vf " Ámmmmmm am

. *1- • -, jé] hí®

$> 
■



10 EGYETÉRTÉS Csütörtök, január 19.

Mert o is bizonyára tudja azt, amit min­
den ember tud. hogy varrnak emberek, akik 
p jogoknak egész tömegével jönnek a világra 
es egész életükben e jogokra támaszkodva <•» 
ezektől kísérve nem is alakul ki be unok va­
lamely képzet, mely a kötelességek teljesíté­
sére vonatkozik. Tálán vsak nem ezes szá­
mara tartogatja rezervában az emberi jogo­
kat ? Hisz sz ilyen emberek úgyszólván hin- 
tón_, vagy automobilon robognak át az eleien. 
Elől a kocsis, vagy so ff or, hátul, vagy mel­
lette az inas. Ok a legkényelmesebb helyen 
es minden munkát mások végeznek el helyet­
tük. Az ilyenek számára igazán nem keli gc-u- 
dcskodu í műnkavédolem rvl.

Yagv talán nem úgy gondolkozik a fő 
kapitány, hogy a jogot, az emberi jogot, a 
munka jogút nem szabad elfecsérelni. ' agy 
hegv azzal takarékoskodni kell ■ Hisz minél 
több ember részesül a munka jogában .- mi­
nél több ember támaszkodik arra. annál erő­
sebb az állam és annak biztonsága. Minél 
több munkát végeznek, annál nagyobb az ál­
dás és annál szelesebb körre terjed az elége­
dettség.

Rejtély marad tehát, hogy' a főkapitány 
milyen logikai lánezolat végére jutott, mikor 
a megtelepedni, házat venni, dolgozni akaró, 
példát statuáló czigáuyoknak még huszon­
négy órán túl sem engedte meg az ittmara- 
dnst. ahelyett, hogy szívesen marasztalta vol­
na őket. mondván: hála az égnek és gondvi­
selésnek, hogy egyszer tisztességesen mun­
kálkodó ezigányokat is kapunk. 1

De megértés nélkül állapítjuk meg a 
faktumot, hogy a főkapitány nem irgalma- 
zott, nem kegyelmezett a czigányoknak és fel­
rúgta ezzel a legszentebb jogek egyikét, a 
munka jogát. És megértjük lassaiikint azt a 
csodálatos jelenséget, hogy a legtöbb dolog 
ótokká válik, amire a mi rendőrségünk rá­
teszi a kezét s hogy a rendőrség a tisztességes 
gondclkozúsu emberekre nagyobb veszedel­
met hoz. mint a gonosztevőkre.
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NAPIREND Naptár: iautóitok. január 19
— F.öiu katli.: Kanut kii. vt. — I'rot.: Sára. — oérvg- 
orozs. január 0. Epifania. — Zsidó: leb. 10. — A nap 
kél reggel T óra 43 pereikor, nyugszik délután 4 ára .AS 
perézkor. — A hold kél este 10 éra 10 perezkoi", nyug­
szik délelőtt 10 óra IS pereikor.

A honvédelmi miniszter fogad délben ÍZ órakor.
A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
Az igazsfigügyminiszter fogad délben 12 órakor.
A közoktatásügyi államtitkár fogad délután 4 

órakor.
A képviselőház úkise délelőtt 10 órakor.
Peíőfi-ház (Ba'za-utcza 21.) Nyitva 10—"2-ig- Be­

lépődíj, kedd kivételével. 1 korona. — Háziipari Szövet- 
ség kiállítása (Kigyó-tér 1.) Nyitva egész r.ap. Belépő- 
díj nincsen.

.Yyitialciő vntzatmok: Nemzeti Muzeuin állattára 
0—"2-ig. —- Erzsébet Muzeum 0—1-ig. — Földtani Mu­
zeum 10—1-ig. — Iparművészeti Muzeum a vele kap­
csolatos japán kiállítással és Leonardo da Vinci szob 
iával 0—7-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—7 :g. — 
Itáth Muzeum 10—4-ig — Széchényi Muzeum tAkadé- 
mia-uteza 2.) 10—1-ig — Tanszermúzeum 3—7-ig.

Xyitcolcvo könyviárai:: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 0—ti-ig. — Fővárosi 
Könyvtár V—2-ig. — Iparművészeti Muzeum könyvtára 
ti—12-ig és 6—8-ig. — Kere-kedelni: Muzeum Kantá­
tára 0—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára 0—4-ig. — 
Pedagógiai Könyvtár 0—7-ig. — Statisztikai Könyvtár 
D—2-ig. — Technológiai Könyvtár 0—1 ig.

N’ifitvalevi- képtárak• A Kéve kiállítva a Nemzeti 
Szalonban. Nyitva 0—4-ig Belépődíj i korona. — A 
skót mentelek kiállítása a Könyves Kálmán művészeti 
szalonjában <Xagymezö-utcza 37—30. i Nyitva 0—7 g. 
Belépődíj 00 fillér. — Palmé Charles képkiúllitása a 
Mdvészotthonban. Nyitva 10—7-ig. Belépődíj 1 korona.
— A Művészház kiállítása (Fasor G.j Nyitva 0—4-ig. 
Belépődíj 1 korona — Nemes Marczell képeinek kiállí­
tása a Szépművészeti Múzeumban. Nyitva 10—2-ig. — 
A Szépművészeti Muzeum régi képtára Nyitva 10—2-ig.

— A német császár diszdoktorátuiua. Prágából 
jelentik ne a ur.k: A napokban -árja t német gye 
tem vezetősége a király engedélyét Vilmos császár­
nak diszdoktorrá leendő felavatásához. A pránu 
egyetem rítusa szerin* a promoció Berlinben les«, 
a ehez az ünncpics aktushoz Berlinbe utazik a/ 
egyetem rektora, az orvosi kar dékánja, Hoii.iL" 
tanár, aki a császárnak doktorrá avatását indítvá­
nyozta, az egyetem főpedellusa és az orvoskari pe­
dellus. Vilmos esá-zár már értesítette a némi. 
egyetemül, hogy elfogadja a dtezdoktorsagot.

«— A trónörökös Madridban. Becsből jelentik. 
Fcrenn Ferdinand trónörökös és felesége Qat- 
riella és Izabella Mária leányaikkal ma délután 
Münchenen es Parison át Madridba utaztak, Al 
főm király. Viktória királyné és Mária Krisztina
anyakirályné látogatására.

_ 4 szerb király Rómában Belgrádi jelentős
szerint Peter király római látogatása alatt a kor­
mányzást, Sándor herczeg fogja átvenni Hire jár, 
hogy Peter király Párisban találkozni iog György 
angol királylyal.

— Diplomácziai ebédek. Becsből jelentik 
Szombaton, e hó 21-én és kedden, e ho 24 en, mind­
két, alkalommal este hat órakor a királynál a 
schdubrunni kastély kisebb képcsarnokában diplo- 
macziai ebed lesz.

— Titkos tanácsossug. A király Kueiszler ten­
gernagynak, a tengerészet parancsnoka helyettem 
nek és Ripper altengernagynak. a pólai kikötő pa­
rancsnokának a titkos tanácsosi méltóságot ado­
mányozta.

— Meghalt az ex-szultau neje Szalonikiból je­
lentik: Abdul Hamid ex-szudtáu kedvem z neje, ki 
hosszabb idő óta ezukor- és szívbajban szenvedett, 
az este meghalt. A temetés idején az a hu* terjedt 
el. hogy maga az ex-szultán halt meg, amiért is a 
hadtestparancsnok körlevelet bocsátott ki. melyben 
előadta a tényállást. Abdiil Hamidot a gyászosét 
igen leverte. A koporsót villájának kapujáig kí­
sérte. A város lakossága mitsem tudott a halál­
esetről.

—- A czári pár adományai. A turkesztáui föld­
rengések rettenetes nyomorba kergették az ottani 
lakosságot. A szegény nép felsegité-sére a ezárnv 
védnökségével bizottság alakult Szent-Péterváron. 
mely Európaszerte gyűjtést indít a nyomorgók vé­
szére. A czár 50.000, a ez ár né 10.000 rubelt adomá­
nyozott. A Vörös Kereszt 15.000 rubellel járult 
a gyűjtéshez.

— Uj Stradivarius Berlinből jelentik nekünk: 
A thüringiai muzeum igazgatója Eisenachbuií 
ruka becses felfedezésre jutott. Nyomára akadt 
egy Stradivanus-hegedúnek, amely 1730-ból, te­
hát a világhírű mester életének utolsó évéből való. 
A hegedű teljesen sértetlen. Belsejében meg van 
Stradivarius ismeretes kézjegye és ez a felírás. 
Antonius Stradivarius Cremonensis íaciebat anno 
MDCCXXXYI. A nagybecsű hegedű magántulajdon,

— Lánczy Gyula halála. Dr. Lánczy Gyula 
egyetemi tanár törtéuctirú halála miudoüfelé nagy 
icszvőtet keltett. A gyászoló esaládlioz tömegosea 
érkéznél, a részvéttáviratok. Az elhunyt tanár test­
vérének, Lánczy Leónak, a Pesti Magyar Kereslte 
delmi Bank t lnökénck részvétüket fejezték ki Hé- 
denary Károly gróf miniszterelnök, Hieronytni 
Károly. Lukács László, Serényi Béla, Hazai Samu 
ts Székely Fcreocz miniszterek. Lánczy Gyula :i- 
metése holnap délután húzom órakor lesz az cave 
tere aulájából. A kondoleálúk között első volt József 
fölicrezes, aki Lánczy Leónak a következőket sürgő- 
uyözte: „Méltóságod gyászában osztozik József iü- 
herczeg." Részvétüket fejezték még ki a kormány 
tagjain kívül gtóf Apponyi Sándor, báró Báufty 
Dezső, Lukács György, Berzcviczy Albert, Láng 
Lajos, Kristóffy József, Széli Kálmán, Zsilinszky 
Mihály. Szterényi" József titkos tanácsosok, herczeg 
Windischgraetz Lajos, báró Rudnyánszky Lajos, 
báró Harkányi János, Heinrich Gusztáv. SzaUó 
Jenő. báró Ilatvany Sándor, gróf lxorniss Károly, 
Lipthay Kornél. Liptliay Ágost, gr. Teleki László, 
gróf Teleki Sándor, báró Kemény Árpád. Jeszenszky 
Sál . B rá i.i Viktor, Kezy József, Molnár Vik- 
tcr. Barnák József. Nagy Fvr.-ncz. Radisics György, 
báró Skörlccz Iván. Hollún Sándor. Pulszky Gari­
baldi. Concha Győző, Timon Ákos, \ ecsey lamás, 
Békefi Rémig, Mcdveczky 1" rigyes, Genersich An­
tal. Fraknói Vilmos jmspök, Werner Gyula, Inrédy 
Kálmán, Siegbardt Kourád, Hollaky Arthur, Hűvös 
lóz-"f. smger Zsigmond foczcikesztó, Heinrich An­
tal. Káli ív András. Vambérv Ármin. Nemes Antal 
nrelátus és u Pc*ti Kereskedelmi Bank ecész igazga­
tósági kara. Achmed Mouhtar Vcy torok fökonzul. 
vicomte de Fontenay íram/ia fokomul ée mé • < cn 
kvul nagyon sokan mások.

— X cliampagnci tüntetés Epcrn.i. boi jelca- 
Dr.merilien nagy tüntetések voltak Champagncbeli 
szőlőtermelők kifosztották egy pezsgökereskedö pin- 
ezéjet, eltörtek lutvenezer töltött pezsgöpala zkot. 
(elfordították a hordókat és beütötték i fen Kő*. 
Egy kocsit, amely Enernaybc egy ezégnek 250<) üveg 
nezsgőt szállítótt, a Máméhoz vezettek és a pezsgőt 
a folyóba öntöttek. A rendőrség szigorú intéz kedé­
seket tett a rend leutaltá-ára. Főbbek ktait.'zU- 
lása várható.

— Tábornokok nyugalemban, A király elren 
deltr Rónai-Horváth Jenő altábornogynak és Ve- 
hbit Dusán vezérőrnagynak a saját, kórelmukro 
megejtett felülvizsgálat eredméuyo alapján mint 
szolgálatképteleneknck nyugállományba való ne 
lyezését.

— A petervári „magyar Vénusz Az utóbbi 
hetekben többször érkezett jelentés Pétervárről, 
hogy a Hazafias orosz n<jk Jótékony egyesületénél, 
amelynek a ezárné a véduüknöje, óriási sikkasztás­
iak jöttek a nyomára. Az elsikkasztott, összeg állt 
tólag 2ö millió rubelre mg. A fobünös az egyesül t 
eluöknöje, Lobanoff-Rosz'ovszkaja Anasztázia her- 
czegué, a czár fölováa,zmesterének a felesége c* Lo- 
lanoff hcrczegnek, az egykori bécsi nagykövetnek a 
sógornője. Az orosz lapok azt Írták, hogy a her- 
tiz-'gué egy magyar születésű asszony, aki régeb­
ben varieté-művésznő volt és Bécsey Mariska néven 

t szerepelt. Mindenki azt hitte, hogy az iü/tö Recseg 
j Mariska, aki a kilcnczvenes években nagy szerepet 
I játszott. Ez a hir azonban téves, mert. Recseg Ma­

riska Berlinben lakik, a .Béri. Ztg. am Mittag"4 
ina érkezett számában a „Magyar Venus'1 ezimen 
hosszabb czikket kozol a herezeguóról s> azt írja, 
liogy az senki más. mint Vécsey Alice bárónő, aki 
lf-95-ben Budapesten sokat, beszéltetett magáról. 
A bárónő ugyanis a budapesti vurieté-szmpadou 
próbált szerencsét é» nemsokára külföldre került. 
Évijével, az orosz herczeggel Montccarlóban ismer­
kedett meg és azóta az orosz fővárosban élt, ahol 
u legelőkelőbb társaságok befogadták, bot maga. a 
itár és a czárné is kegyeikkel tüntették ki. Esté­
lyein maga a czár is gyakran megjelent és olyan 
nagyra becsülték, hogy amikor az orosz-japán bá­
bom kitört, Péterváron nem találtak méltóbb höl­
gyöt a hazafias nőegyesület clnöknöjének, mint ai 
együori bárónőt.

i — Tolsztoj emlékiratai. Az a hír. hogy Tol-
i sztoj emlékiratainak egy részét ellopták, .— mint 

Pótervárról jelentik — valótlan. Mindössze egy kis 
jegyzőkönyv tiint el. amelybe intim természetű fel­
jegyzések voltak a Tolsztoj szökését megelőző leg­
utolsó időből. Technikai nehézségek miatt Tolsztoj 
hátrahagyott müvei es-ak ez év őszén fognak meg­
jelenni.

— Milliomosnó és o fia. Az aradmegyei árva- 
szék ma igen feltűnő végzést hozott özvegy Kintzig 
l'crenczné, a milliomos földbirtokcsnö és fia ügyé­
ben. Urban Iván főispán elnöklete alatt kimondotta 
az árvaszék, hogy Kintzignét eltiltja egyetlen fiá­
tól. A tizenöt éves Kintzig-fiu most Budapesten 
van, a Röser-féle intézetben. Mikor édesapja pár 
év előtt elhunyt, az özvegyasszony fiával együtt 
gomörmegyei birtokára költözött. A fiú egy napon 
váratlanul megjelent Aradon a nagybátyjánál 
Kintzig Gézánál, akivel másnap az árvaszékrt meat, 
és panaszt emelt az édesanyja ellen

— Nem tudok nála maradni _ mondotta 
sírva. — Anyám folyton kínoz, ver, a tiszttartójá­
val is veret, ékeztet. Nem bírtam ki tovább, el­
szöktem a házából.

A súlyos panasz dolgában az árvaszék meg­
indította a vizsgálatot cs a vádakat beigazoltaknak 
találta. Ennélfogva úgy határozott, hogy a fiút el­
tiltja anyjától s minthogy a fiú — akit anyja min- 
dcnképen tudományos pályára szeret-jtt volna kény­
szeríteni — kereskedő akar lenni. beíratta a Röser- 
féle intézetbe.

— Öngyilkosság politikai okokból. Fjvidék,a 
feltűnő cs megdöbbenést keltő öngyilkossági csőt 
történt. Az áldozat Szabó István tekintélyes hen- 
tcsmester, aki az újvidéki függetlenségi pártnak év­
tizedeken keresztül lelkes harezosa volt egészen a 
legutóbbi képviselőválasztásokig. Ekkor Szabid is 
munkába vette a munkapárt és fiai- cl-ámcnetelére 
vonatkozó Ígéretekkel rábírták a függetlenségi 
zászló cserbev.hugyá.-ára. Ámde társai elfordultak 
tőle, anyagi gondok is megleptek s a szegény 
Szabó István önmagával is meghasonlottin agyon" 
lőtte magát. Hátrahagyott levelében elvtagadása fö­
lött való elkeseredés t ős csalódásait hozta fel ön- 
gyilkosságának az indokául.

— - Házasság. Halmos Miksa eljegyezte Schul­
ler Gusztávnak, a Budapesti T-ikarCkj.iűvt2r 0» Urs/. 
Zdlogkök-iin P.CszvénytiU.-as.'ig tiaztviseléjíiick leányát, 
Arankát.

líé-'in Peter, a Márkus Soma tr.i'kolczi gahon-i- 
nngykereskedő ezég iroilav ezetőjo eljegyezte Klein Ellát, 
Klein Adolf gáU/Jcai termőn) nagy kereskedő Ivánját.
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'Csütörtök, jauuar irt. ÄGVBTERTCS
— ElaUlycdL tengeralattjáró hajó. Meg ír tub

ee ^U. 111.“ tengeralattjáró naszád titokzatos el 
*iiIjedőséi, melyről még a köveik,-züket jelamik 
Kiéiből: — Hajnali 4 órára sikerült, a naszádot ki­
emelni a „Vulkán“ emelőhajó segítségével. A hajún 
lei ék közül 32 életben maradt. Finch tr kapit ány, 
Calf'c sorhajóhadnagy és Ricper kormáuj'us azon­
ban, akik a toronyban tartózkodtak, már meg vol­
tak hali a.

A tcugeralatt, járó naszád Latasztrviáyutól 
még a következő , őszieteket jclout ik: M'kov a 
parunvtuok cszroiette a. veszedelmet, elrendelte, 
hogy a naszádot állítsák ferde helyzotbo orrá-, al 
fölfelé s ezzel módot adott a matrózoknak a me­
nekülésre. de önmaga előtt elvágta a menekülés 
útját. mert. ü ős a helyettes parancsnok a torony­
ban volt. Nem 27, hanem 28 tengerész menekült 
meg. Azért voltak olyan sokan az U III. naszá­
don. mert a tengerészeti vezetőség három tisztet 
és három mérnököt rendelt ki tanulmányi ezé- 
iokra- A megmenekültek aránylag jól érzik magu­
kat. Mikor ma hajnalban sikerült felszínre hozni 
a naszádot, a toronyban levő három ember még 
eleijeit adott. Nyomban látszott az ok, amiért 
L .ele nem menekülhettek. A hajó hátsó helyisé­
geibe viz hatolt be » arrafelé nem 
\ olt menekülés. Délutánig kísérleteztek az 
orvosok az élesztőssel, de eredménytelenül. 
Azért tartott olyan sokáig a naszád kiemelése, mert 
éjszaka nagy szél kerekedett és magasan jártak a 
hullámok. A kimentett tenger alatti naszádot be- 
' untatták a hajógyárba. Egy megmenekült tenge­
részaltiszt a következőket beszélte el a katasztrófá­
ról: Éppen le akartunk ereszkedni a viz alá, mikor 
a parancsnok észrevette, hogy a naszád nem sza- 
t ályosau manöwriroz s ugyanakkor egy belső helyi­
ségbe víz szivárgott. A kapitány kiadta az utasítást, 
hogy el kell zárni a nagy kürtőt, amelynek segítsé­
gével a naszád a víz felszínére emelkedik, de ez a 
készülék is felmondta a szolgálatot. A legénység 
i ögtön a hajó clőréezébeu gyülekezett a parancsnok 
a hadnagygyal és a kormányossal helyén maradt u 
toronyban. Mindjárt felbocsátottunk egy tcleíon- 
boját s felülről levegőt fújtattak a naszád belse­
jébe. Ha es nem történt volna, nem tarthattuk 
volna ki olyan sokáig a viz alatt. Bennünket egy 
torpedó lanciroző csövén keresztül hozzánk dobott 
kötelék segítségével mentettek ki s egy 
másik csövön addig friss levegőt jut­
tattak hozzánk'. Mikor partra kerültünk, 
i alamennyieu áj üldöztünk i nagy légnyomás kü­
lönbségiéi, de most már mindnyájan jól vagyunk. 
Fájdalom, kapitányunk odaveszett, aki a tenger 
alatt járó naszádok parancsnokai között a legki­
válóbb volt.

Berlin ben a "képviselöhaz mai ülésének elején 
Kr'óch-r elnök, miután megemlékezik a német 
birodalom alapításának inai Ülök évfordulójáról, 
meleg szavakban emlékezik meg Kolbe és Fischer 
«nge részt isztok tol és, Biepcr matrózról, akik Kid­
ben életükét vesztették.

— A lendoni anarchista harcz. Londonból je­
lentik: \ Sidney-utón folyt küzdelemben elesett 
Vét ember halála okának megállapítására kiküldött 
bizottságok ma adták I'm vóleinényüket, mely sze­
rint az egyiket löseb ölte meg, a másik megfu- 
ladt. A jelentés azon reménynek ad kifejezést, 
hogy ezen esemény elegendő ok lesz arra, hogy tör­
vényes intő kedésekkel rendelkezzenek a külföld­
ié! bevándorló gonosztevők ellenőrzésére. A bi­
zottság tárgyalásának különös érdekességet adott 
('hurehil miniszter kihallgatása, kinek jelenlétét a 
küzdelem színhely én sokan birálgattük. A'"minisz­
ter kijelentette, hogy a rendkívüli körülményre 
való tekintettek helyesebbnek látta, ka személye­
sen néz a dolor után. Teljes felelőséget, vállal 
azért, liogi nem engedte meg a tűzoltóknak, hogy 
munkához lássanak, minthogj va • ztnüleg agyon* 
lőtték voliv. ók• Nént iga: az, hogy beavatkozott 
a fi odor." n ntutikái.'ioa. Végül L i jelentette. hogy 
<1 kell lem* mi, hogy » remlőrw'-g a legnagyobb ön­
feláldozás.-« I és lá/as buzgalommal dolgozott és 
minden p< re/lxn M szén volt arra, hogv ii házba 
r bánjon.

-« 1 .cégei I fenj \ es. I "unióból jelentik: Tegnap 
r te * Bükk ári es Álcju állomások knzt fekvő Ro- 
nibic határában úgy fenj vés Mgyuladi. \ tűz 150 
holdnyl területen pusztít. A mély völgyben fekvő 
erdő égése éjszaka félelmes látványt ny ajtoti.

— Szerencsétlenül járt hadnagy. (Inir.' ól " -
lentik nekünk: Vilinek közeiét* • 1 rmar i 1 . I- 
nr;:y egy skiturán szer me Ion ül jár . A h vim- 
pyót, aki n nyolc, adik vadát-zzászlóaljban sz* Igái. 
#kÍ3 katonák félig elvérezve a majdnem m ’gfagyva
találták a hóban. Az egyik .ki mélyen bvlehatolt 
a eacrtiívsétlcn hadnagy altodéba.

*— Száj. és körömfájás embereken. Most de­
rült ki, hogy a Lipótvárosban egy iigjvéd felesége 
heteken át feküdt életiet^edolem között száj és 
körömfájásban, továbbá, hogy tegnap nagyobb menj - 
njiaégü, fertőzött vidékről hozott tejet foglaltak le 
a hatóságuk. Ámbár ijedelemre nincsen ok, nem ki­
zárt dolog annak lehetősége, hogy a palás állatokat 
puszihó betegség emberekre is kiterjed. Tudniillik 
a fertőzött tejtermékek köfctctitik ennek a rettene­
tes hajnak a csiráit az emberekre. Számos esettől 
tudunk, hogy á. veszedelmes állati -betegséget ember 
i» megkapta. Néhány eset történt a vidéken s ez­
előtt néhány, évvel itt" a fővárosban is A agy Kálmán 
festőművész ebben a betegségben halt meg. A párisi 
kiállításra állatukat mintázván, száj- és körömfájóa 
bárányokkal. erinüce*itt s ezektől kapta meg a vesze­
delmes, halállal végződő betegségeket. Magyarcvics 
Mladen dr. tiszti főorvosnak nines tudomása arról, 
hogy mostanában szájlob esete fordult volna elő Bu­
dapesten, külőmben is a főváros közegészségügy: 
feiügj eiete szigorúan őrködik a fertőzött vidékekről 
netalán beérkező tejtermékek felett, ugj", hogy a baj
nálunk gyökeret nem verhet.

— Népszámlálási eredmények. Makóról jelen­
tik; Csauádmegyébcn ma fejezték Le a népszámlá­
lást. Az adatok a múlt, népszámláláshoz képest nem 
igen kecsegtetők. Magában Makó városában a sza­
porodás 922 főre rúg, ami 2.73 százaléknak felül 
meg, amennyiben az 1900. évben megejtett népszám­
lálás 33.722 lélekkel szemben a mostani népszám­
lálás 34.(141 lakost tűn tett fel. A szaporodás Csa­
ti ádm egye egyéb községeiben is igVn csekély, sőt 
Tornyán, Kevermoscn, Kisiratosou, Ambróziáiváu 
ós Ku-aágofán a népesség csökkent. A többi közsé­
gekben történt ugyan szaporodás, de százalékban 
kifejezve alig üti meg az átlagos 5 százalékot. — 
Egyedül Mezőhegyes községben kedvezők a szaporo­
dási viszonyok, amennyi Lón 10 százalékot tesztnek 
ki Három-négy községben a lakosság száma stag­
nál. A megdöbbentő adatokat a községi jegyzők 
azzal magyarázzák, hogy egyes helyekről igen sok a a 
vándoroltuk ki cs sokan mentek telepes községekbe. 
A Makó városában beállott sivár helyzetet az "egyke- 
rendszerrel hozzák okozati összefüggésbe, amely 
rendszer < gesz C'saaádmcgyében ijesztő módon ter­
jed. Említésrvmélió. hogy az 1900. évben megejtett- 
népszámláláskor Csanádmegyu szaporodása első he­
lyen állott. Szegedről jelentik: A szegedi népszárr* 
láiás adatai szer int a polgári 1 a,kosok száma 117.800, 
amely szám a kutouaággul együtt 123.000 lakossal 
egyenlő. A a 190ii. évi népszámlálással szemben a 
szaporodás majdnem 13 százalék és a lakosság 1 
százalék levonásával kizárólag szinmagvar. Hé* 
egyes tanyai részekről na adatok hiányzanak.

— Frnnizia nevelőnél keresnek. A rendőrsé­
gen bejelentették, hogy Albina ti Eliz, franczia 
vagy svújezi származású leány, még a múlt évi 
szeptember hónapban hazulról elutazott s Buda­
pesten. Erzséhet-körut 42. szám a. kellett, volna 
jelentkeznie, de mindeddig néni érkezett oda. A 
rendőrség érdeklődik a guveruaut után, aki üt 
hónapig sem tudta megtenni az utat hazájából 
Budapestié. Alighanem útközben kötött, ismeret­
séget, vagy )iéuig leánykert >kedók halójába került.

— Külföldi orvosi oklevelek honosítása. A val­
lás- Cs közoktatásügyi miniszter 30982—1910. sz. 
alatt rendeletét adott, ki a külföldi orvosi okleve­
lek honosítása tárgyában. A rendelet, amely ma 
jelöni 'meg a hivatalos lapban, kimondja, hogy a 
Mii földön szerzett orvostudori okleveleket — ide­
éri v? ss osztrák egyetemeken kiadott okleveleket 
is — a hazni Indomáuy-egyctenie-k csak abban az 
esetben honosíthatják, ha a külföldi oklevéllel meg­
egyezőt maguk i* kiállítanak. A honosítandó okle­
velek birtoko- i igazolni tartoznak, hogy. diplomá­
jukul hasonló előtanulmányok alapján szerozték 
n:v.;r, mint amelyeket * magyar egyetemek orvos­
doktor jelöltjeiktől megkívánnak. A r on delet 3. 
szaka», a pontosan megállapítja azokat a feltétele- 
két, smelyek alapján a külföldi orvostudori okle­
velek honosítása lehetséges.

— .X gazdag czigányvk. A rendőrség tegnap a
Be roes-tér Ili. szám alatt letelepedett orosz és 
srvt'li czigíi ujjúkat. flazólitotUi. hogy huszonnégy 
óra alatt hagyjál, el a fővárost. Qnec Adalbert 
vájd ’ arra kórt r a rendőrs éget, hogy négy család 
1’ nnr.'ad'hr.'-ou, mer; h. t 'g'.k vannak köztük és 
egy riszony eycrn'i'kúpöban fekszik. A főkapitány 
megengedte, ho v ez a négy c-alád tizennégy na­
pig méc íVivárushan tartózkodjék. A ezigúnyok 
közül öt család már tegnap este elutazott * fő' 
váraiból.

— A keszthelyi tragédia. Kcszthelj röl jelen­
tik : Óriási közönség részvételével ma temették 
Lénárd kir. kozjegjzőt. A város lámpáit gyász-, 
fátyollal vonták be. Kúmajt holnap délután te­
metik. IJeátijai közül kettő már megérkezett, 3 
harmadik a borzasztó bir hatása alatt megbetege­
dett. Általános részvéttel viseltetik a közönség % 
szerencsétlen gyilkos iránt, aki napok óta beszá­
míthatatlan volt. Égj éhként a vizsgálat még nincs 
befejezve.

— Negyven év a posta szolgálatában. A bu­
dapesti központi posta- ót távirdahivatal ma ünne­
pelte tízentmiklósy Béla posta- én távirófelügyelö- 
nek, a távirat és expressz kézbesítő-ősztály vezető­
jének 40 éves szolgálati évfordulóját. Az ünnepély 
a távirat .és expressz kézbesítö-osZtályban folyt le, 
ahol ez alkalommal megjelentek a hivatal főtiszt- 
viselői és a kézbesítő-osztály teljen személyzete. A 
jubilánst a posta- és távirdaigazgatőság nevóben 
Lukács Lajos pt. főfelügyelő, a Budapest központi 
hivatal nevében Józsa Lajos pt. főfelügyelő hiva­
tali főnök, a kézbesítő-osztály nevében Rosznagl 
Alajos pt. főtiszt osztályvezető helyettes, az orszá­
gos pl. altisztek és szolgák egyesületének nevében 
pedig Pápai Kovács István altiszt egyesületi elnök 
üdvözölték. Este az ünnepelt tiszteletére tisztelői 
társasvacsorát rendeztek, melyen még számos be' 
szédben ünnepelték.

— A sál-réti betyár özvegye. Vitális Imrénéről, 
a sárréti betyár özvegyéről érkezett érdeke* hír Be- 
rettyószentmártonból. Vitálisnét Maris György 
nevű szeghalmi gazdalegény nőül kérte. Azonban 
Vitálisné kikosarazta a legényt. Nem megy hozzá, 
mondta, mórt nem szereti, rntrrt csak egyetlen em­
bert szeretett életében: Vitális Imrét,

— Furcsa boszu. Klskajdaes községben furcsa 
eset történt. Korbacz József földosgazda tegnap 
táviratot kapott, amely azt a gyászos hirt közti! 
neki, hogy meghalt az édesanyja. A főldösgazda 
módfelett elkeseredett. Fájdalmában még azt is 
elátkozta, aki neki a hirt lozta. Máson nem tölt- 
fcetvén ki indulatát, a táviróvezetéken állott boszut, 
Több vzimborájavai szövetkezett a azután tegnap 
éjszaka összevagdalták & haszaavhctetlenne tették 
a táviróvezetéket. Korbucz ellen a rendőrség megin­
dította az eljárást, - -

— ISulkovszky hvrczegno viszontagságai. X 
fejedelmi vagyonú tíulkoosskg Ida hcrczcgnönek 
sok baja van az ő erélyes kezű gondnokával, aki — 
a herczegnönck az aradi árvaszékhez beadott pana­
szos irása szerint — a múlt év szeptembere óta 
megtagadja tőle a biróilag megítélt havi ezer ko- 
róna apanázs kifizetését.

— Gondnokom — írja a herczegnő — nem 
adja ki apanázsomat ós engem valósággal a nyo­
morba kergetett. Ha vőlegényem, Smctov Bernit 
birodalmi gróf cs annak apja nem segítene meg 
nagy vagyonom daczára éhen kellene halnom . , . 
A herczegnő végül arra kér to az árvaszéket, hogy 
ILdiczkjft mozdítsa cl gondnoki állásától. Az aradi 
árvaszék gyámügyi felcbbvitcli bizottsága Urbán 
főispán elnöklete mellett ma délelőtt tárgyalta a 
herczegnő kérvényét. Felolvasták Haliczky gond­
nok beadványát, amelyben kijelenti, hogy az apa­
názst azért tagadta meg, mert nem tudja a her- 
ezegnő tartózkodási helyét, a pénzért jelentkezett 
gróf Snjetov állítólagos vőlegénynek púdig nem, 
merte kiadni a pénzt, mert ismerve a gróf múltját, 
nem volt bizalma hozzá. A herczegnő ügyvédje erre 
azzal válaszolt, hogy azért nem árulhatja cl a her« 
czegiiö tartózkodási helyét, mert fél attól, hogy 
ellenségei tébolydába hurvzolnák, A bizottság' 
Csiky árva széki elnök indítványára ugy döntött, 
hogy a gondnok köteles kiadni az apanázst a her« 
vzegnő vőlegényének. Azt a kérést, hogy a gondno­
kot mozdítsa el állásától, az árvaszék nem telje­
sítette.

— Gyilkos asszony. Londonból jelentik ne­
künk: M óriban (Texas) történi, hogy BrouL-v 
ügyvéd felesége rövid szóváltás után agyonlőtte 
vetéiy társnőjét.' miss Binfordot, egy nagy áruház 
eláriisitóuöjét. Mikor a Icáin- holtan rogyott ösz- 
6zc, Brouksnó férje irodájába sietett s e szín ak­
kui tette le íróasztalára a gyilkos revolvert:

— Nagyon sajnálom, nem tehettem másként. 
Az asszony erre elájult. Mikor eszméletre tért. már 
a fogházban volt.

— Vj bajor bélyegek. A különleges bélyegek" 
gyűjtőit érdekelni fogja ez az értékes müncheni 
hir. A régensherczeg kílenezvenedik -ziilvt .-er.apj.i 
alkalmából az 1875. óta érvényben levő bélyegek he­
lyett vj bélyegeket fognak kibocsátani a Tégvnshor- 
ezeguék Kaulbach festménye után kéer.itett képével. 
Azonkívül korlátozott mennyiségben kétféle ju­
bileumi kártyákat fognak kiadni.
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— A m-mdzsuriai pestis. Charbiubol jelentik: 
A legutóbbi 24 órában itt 10 pestismegbctegedcs és 
5 haláleset fordult elő. Megfigyelés alatt van 1709 
ember, köztük o2 európai. Elszigetelve van 2o erű 
bér, közöttük két európai. A pestis feliepése óta az 
itteni temetőben 40S holttestet temettek el. A 
gyárakban korlátozni kellett az üzemet, mert sok- 
munkás meghalt pestisben. Az orosz kormány mi­
nisztertanácson határozta cl, hogy egyetemien 
kínai kormánynyal, a járvány tanulmányozására es 
megfékezésére európai orvosokból tudományos ex 
pedieziót. fog szervezni. — Peter arról jelent tk 
nekünk: Mandzsúriából rémes hírek jonc“k a pestis 
rohamos terjedéséről. Az orosz-kínai vasút mentén 
lévő helységekben 768 kínai és 50 orosz halt meg 
A lakosság menekül. A vasútvonal mellett temetőt- 
lenül hevernek a holttestek, a falvak kihaltak. 
Mandzsúria északi részében minden varo» a vasút­
tól 100 kilométer távolságra meg van fertőzve es 
Dél-Mandzsuriában is terjed a járvány.

_Elfogott postmabló. X agyszebenbol jelen­
tik. Struha József gyulafehérvári posta rablót ma 
épe! a nagyszebeni határrendorség Fried büuá.r- 
S!ival egvú't Kiskapuson letartóztatta. Az a gyanú 
merült fel, hogy Struha követte el az utóbbi na 
pókban elkövetett vasúti tol vaj'.ások at is-

— A lendöibíróság első működésé. A januar
hónap elsején elet belépett buntötorendőrbiróságL
szervezet alapján ma először ítélkezett a VII. ke­
rületi rendőrkapitányság A detektívek ugyani» 
rajtakapták Fleuch Izidorné, Käufer. Adélt, hogy 
Rottenbiller-uícza 66. szám adatt a II. -emelet 80. 
arám alatt levő lakásán tiltott találkahelyet rende 

Z€.tt be, A rendörbiróság a vádlott asszonyt ma dél­
előtt Peregrin,!/ rceidórtanáesos, mint büntető renn- 
órLirósági elnök elnöklete mellett és Körös rendőr- 
fogalmazó, mint jegyzőkönyvvezető és Today renu- 
örkapitány ügyészt mtgbizott jelenléte mellett az 
időve ti atkozó szabályrendelet 60—03. szakaszai alap 
ján 50 koronával megváltható három napi fogház­
büntetésre ét, további 50 korona pénzbírságra ítélte,

— Betörés- semmiért. Kadványi Ottó doboz 
gyáros műhelyei a Csengery-utcza 2 .számú háznak 
pinezéiben vannak. Néhány lelkes betoro behatolt 
a műhelybe és onnan az irodába. Xekiállottak a 
kasszának és megfúrták. Uj szisztéma szerint a 
tetejének mentek nvki. Nagynehezen elérték az 
első trezort. Nem találtak benne semmit, sem. Nagy 
mérgesen tovább fúrtak, végre 20 korona értékű 
értéktárgyat találtak, amit dühükben megsemmi­
sítettek. Aztán tovább mentek. Kadványi feljelen­
tést tett a rendőrségen. Detektívek keresik a be­
törőket, akik hiába fáradtak s akik nem tartoznak 
a helyi viszonyokkal ismerősök közé. különben óva. 
ködtak volna ott betörni, ahol nincs mit el 
vinni.

-— Fosztogatják a villákat. A Junaharaszti 
cseodőrség megkeresése szerint dr. Pei ay Bódog, 
budapesti lakos ottani villájába. Szlavik Endre 
budapesti lakó. villájába és Fejér Antal budapesti 
lakos villájába betörtek és különböző holmikat vit 
tek el. A betörőket keresik.

— Újabb orosz panama Peter várról jelentik 
nekünk: Scbustopolbau óriási csalásokat fedeztek 
fel a hadihajók szénszükségletéuek szállítása korul- 
A szénszállitűknál házkutatást tartottak.

— Egy beteg rejtélyes eltűnése. Még a múlt. 
év november 1-éu történt, hogy a soproni XX eitzer- 
féle vasáru-gyárban szerencsétlenül járt Sinkendes 
István családos munkás. A lendítő kerék ellódi- 
totta olyan erővel, hogy a .munkás lábtörést szen­
vedett. Jómódú családja gyógyítás végett Buda­
pestre szállította és u Szent Istváu-kórhózban he­
lyezte el. Sinkovicsnó, aki a soproni í landorffer- 
utcza 3. szárán házának házíelügyelőnője és gyer­
mekei két héttel később haza várták a családapát, 
mert a kórházban azt mondották, hogy ennyi idő 
múlva gyógyultan elbocsátják. Sinkovics István 
azonban nem érkezett.meg a kitűzött időre, sőt még 
november végére sem. Aggódó felesége erre. levelet 
irt neki a Szent Istváu-kórházba. Levele azonban 
néhány nap múlva visszaérkezett azzal a jelzéssel, 
hogy a vzimzett ismeretlen. Az asszony rosszat, sejt­
ve, Buda pest rj jött s a kórházba sietett. Ott ürít­
sem tudtak férjéről. Erre a. főkapitányságra sietett 
s elpanaszolta a baját. A rendőrség megindította 
a nyomozást, amely azonban nem vezetett ered­
ményre. Kiderült, hegy Sink ovié s Istvánt csak­
ugyan ápolták a kórházban, de még teljes gyógvu- 
lása előtt, amikor már szabad volt, botra támasz­
kodva járkálnia az udvaron, — eltűnt. Állítólag ki- \ 
kisért a kórház kapuján egy nőt s nem tért többé 
vissza. Ez azonban nem bizonyos, mert egy-két. meg­
bízhatatlan vallomáson alapszik ez a föltevés. Siv.- 
koviesné azt hiszi, hogy férjét, aki babonára hajló, 
könnyen hivő ember, valamelyik szobatársának hoz­
zátartozója elcsalta és eltette láb alól. Sinkovics- 
nál u gvan is nagyobb összeg pénz volt s mivc-l köz­
lékeny ember, bizonyosan eldicsekedett ezzel a kór­
teremben. A rendőrség tovább folytatja a nyomo­
zást, de még semmi pozitív adata nines, ami támo­
gatná Siukov ics föltevését.

— A hűtlen szobaleány. Tambur Izidor ügy­
nök ma délelőtt feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
ma hajnalban megszökött a szobalánya, Födő Karo­
lina. Ezerkétszáz korona értékű ezüst neműt is ma­
gával vitt. A rendőrség nyomozást indított.

— Az önkéntes és az eltűnt leány. Megírtuk 
lapunk mai számában Bec\- Lajos 6. gyalogezred­
be! í önkéntes Tragédiáját, B~ck a hétfői éjszakát 
kedvesével, Lihots Máriával a Tigris-szállóban töl­
tötte s miután a leány eltávozott, reggel agyon- 
lőtte magár. A leány el is tűnt, az anyja keres­
tette mindenfelé, mig aztán- ma megkerült. Teg­
nap reggel óta az utczákou bolyongott, délben 
pedig, mikor az önkéntes öngyilkos lett, elment 
a helyőrségi kórházba, ahová a haldoklót szállitot-

— Betörés. Az éjszaka betörtek Jakobo'its 
Gyula füszerkereskedönek a Hungária körüli vá­
rosi házban levő üzletébe és onnan több szivart, 
ruhaneműt és egyéb holmit loptak el.

x Roynl-Orfenm, Bndnpest. Erzsébet-kilrut HL 
Színházi 6» varlété műsor. Kezdete 8 Arakor.

x Bob hashajtó a learliellemesehb. Ifi lilléi 
x Fodor-féle vívóterem a Körömibe! -/eg

ne/a 3 .7-1 in h In r a f’vflru- ie'ZiviL’v tbl é- lej "a,1-an
felszerelt torna és vívóterme. Különös gond ford it tátik 
a gyermektől a- és vívásra.

s Mi a Noviciioi? Székelyhavasi gyomor 
keserű házisecr. Melynek egyetlen húztartú-ból eev. 
szabad hiányoznia, Ez az ideális uj há:ts:er rögtön 
enyhíti a gvomorhajt, gyomorgörcsöt, gyomorégést, gyo- 
morémelvgést, hányingert, étvágytalanságot és miinten 
egyéb, gyomortól származó bántalmakat. Ara nagy 
üveg 2 korona, kőzépnagy 1 korona 20 fillér, kis üveg 
60 fillér, 3 nagy, 5 közép vagy 10 kis üveget utánvét 
mellett bérmentve szállít a készítő, Kárpáti József 
Arkosseusiszrntgyórgv 11. szám vagy a központi fórak- 
tár, Bálin Sándor „Hunnia“ gyógyszertára Budapest, 
Eizsőbct-körut 56. szám.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS

ták. Ott találkozott a tiu -szüleivel és velük vol

— Gyilkos jégzajlás. Ivétsegbeesett jajveszéke­
lés és segítség-kiáltás hangzott tegnap este a Lánot- 
hid felöl a Dunáról. A közönség Vuneptbe verőivé 
nézte a csudát, a Duna közepén egy úszó jégtáblába 
kapaszkodó elegáns ruházatú fiatalember'. Kötel ket 
dobtak felé, próbálták cselünkön megközelíteni, de 
hiába. Nem tudták kimenteni. Végre értesítettük a 
tűzoltókat, de mire azok a Dana partjára értek, a 
jégtábla ketté hasadt é» a belé kapaszkodó elmerült 
a hullámokban.

— Merénylő férj. Bóduld József szíjgyártót a 
napokban elhagyta a felesége, Pataki Mária vasaló­
nő és az Izabella-utcza 74. szám alá költözködött. 
A férj nem tudott megnyugodni a különválásban. 
Folyton az asszony után járt. és kérlelte, hogy tér­
jen vissza hozzá. Az asszony azonban erről hallani 
sem akart. Tegnaj este Bedőld a Róza a- u tezába n 
lesbeullott. tudta, hogy az asszony erre szók őt 
hazajárni és amikor a Rózsa-uteza J<*7. szánni ház 
előtt találkoztak, Bodaki toros botjával az asz 
szenyra rontott. A vasalónő vódekeaett, kicsavart* 
a férje kezéből a tört. A járókelők lefogták a dü­
höngő embert és átadták a rendőrségnek, ánir-iy 
letartóztatta.

— öngyilkossági kísérlet a veszteti por miatt. 
Lapunk mai számában tudósításunkba névcsere csú­
szott be. Az öngyilkossági kísérletet ugyanis Grun 
mann Arnold s rrtm Grossmonn Arnold követte el.

késő délutánig. Akkor aztán hazament. Kevés hijja 
hogy■ ö is a halálba nem ment. Megbeszélték, hogy 
mind a kelten meghalnak. De a lánynak nem 
volt bátorsága. Az öngyilkosság oka voltaképpen 
még mindig homályos. Mondják, hogy az egyéb­
ként igen rokonszenves fiatalember kissé egzaltált 
volt és nem tudta bevárni az időt, mig a leányt 
nőül veheti. Visz-ont rebesgetik azt is, hogy a fin 
és szülei közt ellentétek támadtak a leány miatt. 
Biztosat nem lehet tudni. A rendőri nyomozás 
folyik és talán világosságot dérit a gyászos és 
véres történetre. A tragikus végű fiatalembert 
holnap temetik katonai pompával.

— A Stcinliardt-Mulatóban műsorra tették a 
szezon slágerét, (jünger és Taussig ..Fegyver- 
gyakorlat" czimü bohózatait. A legjobb és leghu- 
morosabb dolog, mely ebben a zsanerben íródott. A 
közönség naponta zsúfolásig megtölti a helyiséget 
és nyclez órától 12-:g valóságos tapsorkánok köze­
pette \ég:g kaczagja az előadást. S'enhardt uj 
magánszámai kitünően beváltak.

— Halálozás. Báró Ambrozy Béla kir. barna- 
rfls, volt orsz. képviselő, a bűn-ági ág. evangélikus egyház 
feliig.' eléje rövid szenvedés utón 72 éves kordban el­
hunyt Temesvárott. Biró Ambrózy Béla politikai é» 
közgazdasági téren nagy tcvékeny>éget fejtett ki. A 
régi szabadéi' ü-pirt temesmegyci elnöke 'olt, megalapí­
totta a tcniesmegyei gazdasági egyesületet é> a délma- 
gy.írországi méhészeti egyesületet. Szerkesztette a Ma­
gyar Méh czimü folyóiratot i», amely az or«zúgó» méhé­
szeti eg'e.-ülelnek hivatalos lapja. Az országos méhészeti 
egyesületnek tiszteleti elnöke volt és nagy hírneve és 
tekintély» volt az osztrák és a német méhészek körében 
is. A Vörös Kereszt Egyesületnek 6 volt temesmegyci 
főmeghizottja s u szélű-bolgár hadjárat színhelyén ö ve­
zette az egyesület hadegé-c'ségi oszlopának működését. 
Kü/hasznn tevékenységéért több ízben királyi kitünte­
tésben részesültt a Ferenci Józ-el rend. a Lipto rend és 
a Ifi. osztályú vuskorona-rend tnljadonosa volt. Temr» 
vÍrmegye az elhunytban legidősebb bizottsági tagját 
'esztette rl és halála alkalmáb-d külön gyászjelentést 
ndott ki. Búró Ambrózyt fia, bár - Ambrózy Andor és 
nagy rokonsága gyászolja. A temetése pénteken le‘Z 
Temesgjormaton, ahol a halottat a családi n boltban 
helyezik örök nyugalomra.

Sárkány Béla kollegánk édesanyja. Sfin Albcrtné, 
liruckncr Borbála ma délben háromnapi szcn'cdés után 
69 éves korában elhunyt. A köztiszteletben állott urnö 
halála kiterjedt úri családot borit gyászba.

'ír Az Aeroklub válsága. Az Aeroklub igaz­
gatósága tegnap ülést tartott. Miután elszámoltak 
& remi lő versen vrö!. fcLíllott. Piwy titkár és besr<- 
cjoit e newyorkj aeroplán-mcetingröl, megemléke­
zett Graham XVite sikereiről. Pivnyt az Aero Club 
kcíczcr koronás ösztöndíjjal küldte ki a newyorki 
verseny tanuimányozására. Erre felállott Tolnay 
Lajos igazgató. Ezt mondta;

— A kasszában hat korona és egynéhány fii 
léit találtunk. Ellenben Pivnv urnák mégis jutott 
ezer 'agy kétezer korona egy haszontalan külföldi 
útra. Ilyen egyesületnek az élén én nem maradok. 
Tisztelettel lemondok.

Ezzel ott hagyta az igazgatósági gyűlést. Most 
a választmány elé kerül Tolnay lemondása. A vá­
lasztmány az igazgatóval azonosítja magát.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
(*) Tarnay-cst. Az idei szezon egyik legpoéti-

kns?bb és legforróbb levegőjű estéje volt a mai, 
amelyen Tarnay Alajos pompás művészete egész 
nagykuliberü mivoltában és sokféleségében érvé­
nyesült. Érdemeit, amelyek a modern magyar mü- 
zc-ne. kifejlesztése és elmélyítése köré fűződnek, 
tr.lán fényűzés volna újból felsorolni és felékesi- 
teni. és finom és frappáns zenei készségét, agnely- 
lycl irodalmat muzsikával oly elegánsan kapcsolt 
ossz* . talán elkésett dolog lenne megrógziteoi. Ma, 
Dnrigó Ilona, Marschalkó Rózsik a, Róna Dezső, 
Antalffy-Zsiross és Dubez Margit tolmácsolá­
sával legszebb dalai, leglelkeből fakadt érzései 
lettek közkincsesé. A Tragédiák, íz ősz utója 
(háríakisérettei) ,a Haide, C-moll vagy a Május, 
. melyeket Duntró Ilona nemesbitett meg előkelőén 
intim rouvésrzetével, a Búcsú, Ugy-o Jani, Alkpny 
és Rokokkő-cmlc-k, amelyeket Marschalkó Rózsi 
vállalt magára, a híres Túri Balog Maicsa, a „Csa­
vargók", a ..Rácsókoltam'1 és az Afrodité, Róni 
L>ezsö közvetítésével egyformán kivételes elragad­
tatást keltettek az igazán pártlan elegancziáju 
közönség soraiban, amely kedves zenészét ma ön­
álló és impozáns hangversenyén kedve szerint im- 
nencite. Régen láttunk ilyen mámoros tüntetést és 
ilyen odaadó hódolatot, amely ma Tanay felé 
áradt, folyton nőtt és véget érni nem akart. Babér 
és ismételtetés — természetesen — moekct törtet tv 
az est fényét és tartamát.

(*) Vz Operaházbun holnap, csütörtökön a 
..Pillangókisasszony" kerül színre, a cziinszcrep- 
ben Sándor Erzsivel. Suzukit — Yaradi M-, Katc 
'— Flattné. Piukcrtont — dr. Székelyhidy, a kon­
zult — dr. Dalnoki. Gorot — Déri. a többi szerepet 
Hardy, X. Bodor K , Hegedűs, Pichler. Ney R., 
Kárpát énekli. Vezényel Liehteubcrg Emil kar 
mester, rendező Alazeghy Kálmán főrendező. (E'i 
bérlet. 13. sz. Kezdete 7 órakor ) — Péntek-, n „Car­
men“-! adják Szamosi. Körnvey, Rózsa. Payer, R. 
Berts, Nirschy, Komái, Mihályi, Pichler cs Ney B. 
fellépésével. (Évi bérlet 11. sz.). — Szómbaton 
r- őzben uj betanulással ele' enitik fel a ..Rajui 
kincsr'Xt, melynek el«o felvonásában először al­
kalmazzák s Kéméndy Jenő sczenikai főfelügyelő 
ós Cristofani József színpadi felügyelő által a sei*
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(*) A DMKE hangversenye. A DMKE nagy­
szabású hangversenyét Pálmay Ilka közreműködése 
tette kivételes szépségűvé és jelentőségűvé. Magyar 
franczia és angol dalokat énükéit az ihletett mű­
vésznő az ő egyedül való finomságával és kedvessé­
gével, amelyet a publikum alig győzött meghálálni 
Kertész szokott nagy művészi tudását vitte 
csatasorba, Sasvári Piroska meglepő elegán- 
czidval és tehetséggel lejtett el néhány 
nehéz és elegáns tánezot, B átkai Márton, 
Margitay Tilamarné, Bakáts Kózsa, Jleer Margit, 
Z. Molnár László, Ternovszky Margit és Dicin' 
OsZkár a legváltozatosabb műsort biztosították a 
díszt ingvált és nagyszámú közönség részére.

(*) Kormos Ilonka megvált a Királyszinháztól. 
Kormos Ilonka, akit, Beöthy László tavaly szerződte­
tett a Király Színházhoz, ma, az igazgatóval tör­
tént közé.-, megegyezéssel telbontotta szerződését. Az 
énekesnő azért vált meg a. Királyszinháztól, mert 
Fedák szereplése miatt már jó ideje mellőzik.

(*) Metternich grófné a Testőrben. Berlinből 
jelentik: Wolff-Metternich grófné* Branovszky 
igazgató több hónapra a berlini Kleines Theater- 
kéz szerződtette. A művésznő február elején lép 
fel a először Molnár Fcrcucz Testőrjében.

(*) A Le-ssing-szjuház és a rendőrség- Ger­
hardt Hauptmann uj darabjának egy mondatát a 
berlini czenzura kitörölte, ezen rendelkezés ellen a 
Lessing-szinház igazgatósága a közigazgatási bizott­
ságnál keres orvoslást. Panaszt emel elvi okoknál 
fogva, mert, teljesen jogtalan és oknclküi való a 
rzenzurának ez a beavatkozása. A harmadik felvo­
násban ugyanis azt mondja a színházigazgató: Es 
ha megkárosítanak, akkor a rendőrséghez fordulok 
Madai rendőrfőnök úrral nagyon jóban vagyok. A 
ozenzura ezt az utóbbi mondatot törülte ki, A da­
rab bemutató előadásán azonban ezt a mondatot 
mégis elmondták, de a rendőrség újabb felszólalá­
sára a másik előadástól kezdve elhagyták. A szín­
ház igazgatósága egy nyilatkozatában kijelenti, 
hogy ebben, a különben is lényegtelen dologban 
azért élesíti ki a helyzetet, mert elvi kérdésről van 
fzó és nem szeretné, ha a czenzura mostani kíván­
ságának a teljesítése preczedensul szolgálna más, 
esetleg fontosabb esetekben.

(*) „A rajongó Bolzay-leány" főpróbája. A 
Nemzeti Színház rendkívüli érdekkxiéssel várt új­
donságából, Szomory Dezső „A rajongó Bolzay 
leány"' czimű néayfelvonásos eredeti drámájából 
holnap, csütörtökön délelőtt fél 11 órakor tartják 
meg a nyilvános főpróbát a sajtó meghívott képvi­
selői előtt. A színház vagyont érő pompás kiállítás­
ban mutatja be a darabot és két díszlete, a Bolzay 
Kamilla előkelő izjT'sii leányszobája és egy főúri kas­
tély pazar kiállítású hallja méltó keretet szolgáltat­
nak az előadáshoz, amely az évad egyik legkimagas­
lóbb művészi eseményének Ígérkezik.

(*) Novella-pályázat. A Halmos Izor-féle 200 
koronás novella-pálvnzatra. amely e hó lfi-án járt 
le, S3 muna érkezett az Otthon-kör"intézőjének ke­
zéhez. A határidőn túl érkező, müveket nem veszik 
figyelembe s ezeket szerzőik kellő igazolás mellett 
délután három .és öt óra között az intézőtől az 
Otthon-körben visszavehetik.

(*) Goldmark-hangverseny Győrött. A gyóri 
ínek- és Zeineegylet kitünően sikerült Goldmark- 
cstélyt rendezett a Lloyd nagytermeiben, ősz zene- 
költőnh kiválóbb müveiből. Ugyanekkor avatták 
azt a gyönyörű relief bronzszobrát Goldmarknak, 
mely Lukácsy Lajos remekműve s melyet gróf 
í'estetich Tasziló ajándékképen az egylet nyert első 
díjul a keszthelyi dalversenyen. A férfikart dr. 
Vajda Emil ig, karnagy, a zenekart Thust Emil 
katonakarnagy vezényelte kitünően. Az előadás oly 
fényesen sikerült, hogy megismétlik.

(*) Hangversenyek. Hubermauu Bronislaw 
hegedűművész jövő vasárnap este búcsúzik a Royal- 
teremben második hangversenyében, amelyen 
Spielmann Lajos zongoraművész is köz remii ködik. 
Kivételesen hangversenyjegyok vasárnapon is délig 
kaphatók lesznek a rendezö-uzégnél, Méry Bélánál, 
Andrássyut 12.

A VH-xk filharmóniai hangversenyen. melyet 
január 25-én tartanak meg, a közreműködő Marién 
Iván tanár hegedűművész saját, szerzeményű „Be 
vezetés. Andante és Változatok egy Tartini-félo 
théa fölött"' czimű müvét adja elő. A művész egy 
„Actó" czimű operával évs egy szimfóniával mint 
zeneszerző is megalapította már hit nevét. A 
Jlnydin-iélo „Le Midi“ szimfóniában a két obiigát 
magánhegodút Báré Emil tanár es Griinfcld Vilmos 
tanár, a magángordonkát pedig Foldesy Arnold 
tanár játszszák. Azonkívül előadják még Herzfeld 
fuvózenekarra irt. Szerenádját (először) és Beetho- 
r#» pastoral-szimfóniáját.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* A nemzetközi népfaji kongresszus. A Lon­

donban ez óv julius Havában tartandó nópfaji 
kongresszuson való részvétel megbeszélése végett 
gróf Csaky Albin, a főrendiház eui&Le és dr. Ber- 
ztviczy Albert, a képviselőiház eioöKe ma délután 
öt érára értekezletet hívtak össze a képviselohaz 
elnöki fogadójába. Dr. berzeviczy Albert nyitotta 
meg az értekezletet és üdvozölvo a szép számban 
megjelenteket, gróf Csáky Albint-, gróf Apponyl 
Albertet és Lers Vilmos min. tanácsost távolmara­
dásukért kimentette. Az értekezlet jegyzőkönyvé­
nek vezetésére pedig Dessewffy Arisztidet, a kép- 
viselőház elnöki tanácsosát kérte fel. Dr. Berze 
viczy Albert ismertette az értekezlet czelját, majd 
kifejtette, hogy mily nugyfontosságu Magyar- 
országra nézve a kongresszuson való részvétel. 
Felolvasta ezután az»ok névsorát-, akik nldr eddig 
is bejelentették részvételüket, így a többek között 
gróf Apponyi Albert, gróf Dessewffy Aurél,__ Gcn 
Sándor," gróf Csáky Albin, Búza László, 
C hol nők íj Jenő, _Kemény Ferencz, Lers 
Vilmos, Fagy Emil, Somló Bódog, Vutkovics 
Sándor, Geisstvein Sándor és Medeczky Frigye.-. 
Berzeviczy Albert elnök az értekezlet feladatát ab­
ban jelölte meg, hogy válasszon egy végrehajtó bi­
zottságot, amely a szervezési munkálatokat fogja 
végezni és megjelöli azokat a testületeket és egyé­
neket,, akiknek az akczióba bevonása kívánatos.

Áz értekezlet a végrehajtó-bizottság elnökévé 
gróf Apponyi Albertet, titkáraivá Dessewffy Arisz­
tidet és Kemény Ferenczet, tagjaivá pedig Med- 
veczky Frigyest, Lers Vilmost, A agy Emilt, Giess- 
ueín Sándort, Gaál Jenőt. Szalay Imrét, Lóczy La­
jost, Csarada Jánost, gróf Teleki Sándort, Jancsá 
Benedeket, Mandelló Gyulát, Pékár Gyulát és Szász 
Zsombort választja meg.

Berzeviczy Albert élnék nagy elfoglaltságára 
való hivatkozással a végrehajtó-bizottságban részt- 
venni nem óhajt, a jelenlevők kérésére azonban ki­
jelentette. hogy amennyiben a végrehajtó-bizottság 
később szükségesnek találná egy nagybizottság meg­
alakítását, annak elnökségét készséggel vállalja-

Elhatározta ezután az értekezlet, hogy a 
Magyar Földrajzi Társaságot, a Néprajzi Társasá­
got, a Aia^nr Társadalomtudományi Társaságot, 
továbbá gróf Széchenyi Bélát., Zipernovszky Károly 
műegyetemi tanárt, Timon Ákos egyetemi tanárt 
és Czóbel Istvánt a közreműködésre felkéri.

* Diluviális leletek a Bükk-hcgységten. A 
Bükk-hegységben evek óta folytatott barlang- 
kutatások érdekes redmenyre vezettek. Sikerült 
ugyanis a diluviál.s ember osontmaradványaira 
bukkanni. 1891-ig Magyarországon a diluviális em­
ber biztos nyomait nem ismerték. Ebben az időben 
került elő három szakóeza (őskori kőszerszám) egy 
miskolezi ház alapozása alkalmával. E kőszerszámok 
Herman Ottó kezébe kerültek, aki azonnal fel­
ismerte diluviális korukat. A csontmaradványokat 
Budapestre hozták, ahol a Földtani Intézetben he­
lyezték cl. Az anyag részletes feldolgozása most 
van folyamatban s a kutatások eredményéről való­
színűleg már a jövő hét folyamán az említett szak­
emberek egyiko a Földtani Társulatban előadás 

! keretében beszámol.
I__________________________________

telhessen, aki az arra hivatott bizottság előtt le­
teszi a szakvizsgát. Szükségesnek tartja az ügyosz­
tály szaktanfolyamok létesítését s hogy1 az ellen­
őrzést és felügyeletet szigorítsák.

KÖZ1GAZGATAS.
Jegyzi üldözés Ugocsában. Nagyszöllősröl ír­

ják lapunk iák: A múlt évben tartott törvényható­
sági tagválasztások előtt, minden jegyzőnek kiad­
ták a „hivatalos jelöltek"' névsorát. A választás 
napján egy jegyző megtudta, hogy az ő közeli ro­
konát maga a nép léptette fel. Három hivatalos 
jelölt volt és az ő rokona ugyanazon kerületben, 
már ezt megelőzőleg bizottsági tag volt. Nagyon 
természetes, hogy a. jegyző a 3 hivatalos jelölt közül 
egyet kihúzott és az eredmény az lett, hogy a 
jegyző rokonát csakugyan megválasztották és igy az 
egyik hivatalos jelölt kibukott. A választást követő 
napon aztán a főszolgabíró váratlan vizsgálatot 
tartott a jegyzői irodában és még aznap felfüg­
gesztette a jegyzőt, még pedig hivatalos hanyagság 
czimén, amely mint a végzés mondja, „évek óid 
tart." Azt híszsziik, e végzés alapján első sorban a 
főszolgabírót kellene felfüggeszteni, mert az évek 
óta tartó hanyagságot miért tűrte és miért nem 
tartott a bizottsági tag választása előtti évedben a 
jegyző ellen vizsgálatot 6s miért éppen a választás 
utáni — napon?

A biharmegyeí főjegyző esete. Keszthelyi Zol­
tán bihari főjegyző a múlt cvben helyettesítette 
az alispánt, ezért magasabb fizetést húzott s most 
a belügyminisztérium arra kötelezte, hogy a külön­
bözeti összeget fizesse vissza. Keszthelyi főjegyző 
a belügyminiszter sérelmes határozata ellen a köz- 
igazgatási bíróságnál panaszt emelt. Panaszában 
elmondja, hogy ez ügyben a belügyminiszter ille­
téktelenül hozott határozatot, mert a szabályzat vi- 
lágason kimondja, hogy aki magasabb hivatalnokot 
helyettesit, a fizetéskülönbözetre igénye van. Ezek 
alapján a főjegyző kéri a közigazgatási bíróságot, 
hogy az ügyet intézkedés végett a megye tör­
vényhatóságához tegye át.

TANUGY.

FŐVÁROS.
)( Az Aréna.ut kiépítése. A Városliget menten 

elhúzódó Aréna-utnak a Stefínia.ut és István-ut 
által határolt területét parkírozni és szabályozni 
óhajtják. A terület parkozási éa szabályozási terve 
még 1909-ben elkészült éis ahhoz úgy a középitési 
bizottság, mint a közmunkák tanácsa és a főváros 
tanácsa is hozzájárult, Az útszakasz kiépítése 
azonban a múlt övben elmaradt, mert az erre szük­
séges költiég nem állott rendelkezésre. A jövő évi 
költségvetésben azonban gondoskodás történ* en­
nek kiépítéséről és a szükséges összeget beállitot- 

I ták a költségvetésbe. A mérnöki hivatal ma beter- 
; jésztet to az ut rendezési terveit ós költségvetését. 
■ A beterjesztett terv szerint, az Aréna-utnak még 

kiépítetlen részét a körönd és Stefánia-ut között 
! nukadamszerüen akarják kiépíteni. A szükséges 

költségek 39.790 koronát tesznek ki.
)( A lift. Két esztendeje már, hogy Szabó Jó 

i zscf indítványt tett. a közgyűlésen, 'hogy a főváros 
! szabályozza a lift kezelését, mert nagyon gyakori a 

baleset. Az indítványozó azt kívánta, hogy az élet- 
biztosság megóvására addig is tegyen intézkedése­
ket a főváros, amig megalkotja a szabályrendeletet. 
Az indítvány egyik bizottságtól vándorolt, a másik­
hoz s a lift kezelése még ma is rendezetlen. Most 
végre a magánépítő osztály tett javaslatot. Az ügy. 
osztály is legczólszerubhnek tartja, ha szabályren­
deletben rendezik a dolgot, addig is szükségesnek 
tartja annak a kimondását, hogy liftet csak az ke

= Uj egyetemi tanár- A király dr. Schlesinger 
Lajost, a kolozsvári tudományegyetem nyilvános 
rendes tanárát a budapesti tudományegyetemen üre­
sedésben lévő mathematikai tanszék nyilvános 
rendes tanárává, a szabályszerű illetményekkel ki­
nevezte.

Nyiltter.
e tiniben MUlöttslren nem vilin flvia—nvt ,i

SURB05EN ELADD
elutazás miatt egy remek 
diófa ebédlő berendezés 
kredenz, consoitükör és 
s: nagy asztal, ss

Szondy-utcza 98 a II. 9.

Mephivas.
A Rátzkevei Takarékpénztár 1910. évi január 

hó 28-ik napján d. u. 3 órakor saját helyiségében

XXXIX. rendes közgyűlését
tartja, melyre a t, részvényesek tisztelettel megln- 
vattiak azzal, hogy tekintettel az alapszabályok 17. 
szakaszára, nevükre szedő részvényjegyeiket f. évi 
január hó 27-ig bezárólag az intézet pénztárába le­
tenni szíveskedjenek.

.4 közgyűlés tárgyai;
1. Elnökválasztás a közgyűlés tartamira.
2. Igazgatósági és felügyelö-bizottsägl jelents 

sek, a mérleg előterjesztése és az 1910. évi nyere­
mény felosztása.

3. Két igazgatósági tag választása és az ezen 
választás által esetleg üresedésbe jött felügyelő- 
bizottsági rendes és póttagsági helyek betöltése.

4. Az igazgatóság ós felügyelő-bizottság évi 
fizetésének meghatározása.

Báczkeve, 1911 január 1?.
Az igazgatóság.

t ,c .4l .x ,%•Kgkísíki» • yAjf’ >• •
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KULCSÁR SÁNDOR
Bronzáru- és csillárgyár
világító testek légsiess., acietylei- és 
: —— villamos világításra. ==

5ÉpBt,TL,lBi6TÍy-itttH
Olcsó gyárt Úti Teletel 86—i*.

Mulatságok.
X A Központi kailiolikus Kör molnár-utezal 

teher termében ma nagy (s clökelu * közönség je- 
]: ut meg. hogy meghallgass a kör czi-dei második 
hóna versei-yét. A művészi haugveseeoyt Zsániboki 
Miklós gordonkaművész játéka vezette be, aki 
érző-teljes miivészi előadásival aratott méltó tapso-

Majd Deáky Flóra az ismert zongoraművésznő 
játéka köves.kőzett, aki különösen Wieuiawskv da­
rabjának ii.lv 0 gó interpretálásánál a közönség 
-ziinm nem akaró tapsait váltotta ki. Záborszkyué 
ilona asszony az Operaház fiatul tagja hatalmas 
szopránjával perezekig tartó ünneplésre ragadta a 
közönséget. A zóngorarészleteket Bóübál Vilmos az 
Opő ráhúz tagja és Wehuer Géza zcngciamii-vv-- ját. 
szőtt a üncm művészi hozzáértéssel.

y; A Vili. Kér. Közjótékonysági Egyesület
választmánya dr. Hainiss Géza elnöklete alatt teg­
nap e?:e illést tartott, amelyen elhatározta, liogv 
február hó közepén a Vigadó ösV2os 'termeiben 
■ igyezabái-u bált rendez. A bál keretében egy régi 
józsefvárosi búcsú fog megelevenedni, melynek 
művészi rendezésére Faragó Géza festőméi' észt 
kérik fel.

OC A Kereskedelmi Bál. melyet József föher- 
i-zeg ós Auguszta föherczegasszony fő védnöksége, gr. 
ivhuervlJécL-rv áry Károly miniszterelnök é- neje, 
Ifierortymi Károly kereskedelmi miniszter év nejo 
védnökségn alatt február 1-éu tartanak meg a Vi­
gadó termeiben, az idei farsang egyik legel- -gáu- 
salib leglátogatottabb elit bálja leaz. Ugyanis a 
bálnak a kereskedelmi és közgazdásági élez vezetői­
től alakult több mint 100 tagú elnöksége tegnap 
-ártott ülésében — tekintette] arra, miszerint a 
véd rumok t gesz biztosan megjelennek a bálon -- 
cihatórozták, liogy nejeikkel cgyiit*, kik mint Lady- 
patronessek szerepelnek, teljes síi mbau részt vesz­
nél: a bálon; ezenkívül személyes meghívások utján 
a főt árosi előkelő kereskedőket i- rábírják t bál 
■átoestására. Elhatározták még, hogy ;i védnököket 
lányos fogadtatásban réawvitik,- a termet, a- lép 
esóházat és ;• Lady-patronessek részér, fentert on 
helyet szépen foldiszitik és mindezek krTewztiilvite- 
lér- egy kisebb bizottságot küldtek ki: Ezen bizott- 
-■ e. valamint a rendezőség mai naptól kezdve a 
báli iiodáb.'tj. VT . Gynr-iiteza ti. ■•«:. a. pörmauen- 
c iában van. ahol mindennemű telvilác-_6itás .tvl- - 
fen utján 1« (telefon S3—3ti) kapható.-

Február 1. Kereskedelmi liél a Vigadóban«
M löilesöde-bál a Itoyalban.
„ 4 Fpit6a»-bal m Vigadóban.
„ MunkfisbiztositO-bfil a líovatban,
„ Jelmez cstfily a tiszti kaszinóban.
„ Magyar Vuskcre-kcddmi Alkalmazottak

hálja a Lloyd-termőben.
„ 5. Gazda iszonyok álarezos balja a Vigadóban.
., H. Tcchnikue-bfil a Royalban.
., 11, Izabella b;'.»’ a ni. kir. Operahízbar.

Budai katb. bal a budai Vigadóban,
„ Bolcs6sz-b.il a Ko'olbau.
„ 12. 5 órai tea a tiszti kaszinóban.
,, IS. Gyermekből' a tiszti kaszinóban.
„ 19. Belvflrosi kisiparosok estélye.
., 21. Műegyetemi evezős klub támzc. tel'c

(Rcíltanoda-uteza 13.)
„ 25. TänczeatzSly a tiszti kaszinóban.
., Kökóuzi-lxll Kassán.

MárcziuS 5. fi órai tea a tiszti kaszinóban
„ ,Szelit-Gyórgy betegsegéivzü-cgylet bálja a

Vigadóban.
„ 11. Hangverseny és tánez a tiszti kaszinóban.
., ló. g óra tea a tiszti kaszinóban.

26. 5 óra tea a tiszti kaszinóban.

József tanárt érdemei elismeréséül alelnökkó 'álaez- 
tották. Esután a többi választásokat ejtették meg. 
A helyi bizottság pénztári bevétele a múlt étben 
1621 1\ 31 fillér kiadásai 116t) K z’l fillért tették ki.

I TÖRVÉNYSZÉKE
A ballerina leányának panasza.

— Az illetékesség kerdwe. —

Báli naptar.
Január Itt. Min Ti N-’-k Ottbou.i hangversenye - - 

tánczestólye a Katolikus Körben.
„ 20. 1'reteetáBa M Ivclódési ! j tél estélye a

Corvin-lóri vendéglőben.
„ 21. Protestáns-bél a Xri;;adöb:in.
„ Vjpe-ti kereskedők társulatának balja a

Küzmuvelődóst Körben.
Január 21 Budapesti Önkéntes 1 iizolV-k tíincrvi- 

gatiaa a budai Vigadóban.
, Medikus-bál n Róva.ban.
« Rolónvi fis 'ffliök-czíg bálja az I gy véti

Ka martiban.
„ Jelmcz-e-lély tlia il. s tánezferrofibeu.)
m Katolikus tisztviselő!, bálja a Katolikus

Körben.
„ 22. ö órai tea n tiszti kit-'-iiiéibae
„ "t. Sz. nt Ijure-kör tea e tőin .
.. IS If gfi iti istI, k bfdja a R lUati
• 2t). , Kik fik a" a iltfti . lg kabar ■

tán-' e-tvlye (Alföldi-u. 13.)
* 27. Centi pinezóregvlet bálja a Róraiban. 
n 28. Kaiholikus Ml i Roynlban.
- T). G. TI. T. bá.'ja a budai Vigadóban
.. Hang • < tfinex a tiszti kasaii
m Ver* Kereszt Egylet mulatsága 156kí

Csabán.
m Alii. ■ p unt 1 ■■■•■.'. a I g !. - ■ i •

nek 1ánez<‘-té1ye az Ki--.betvárod Ka.
szilióban. ,

EZÜSTNEMÖEK, ÓRÁK
Kg? hurl «serek, angol, fran­
cait!, chlnaeaOal dleetitrgyek, 

gyári tinin beairreibetők.
Lcgnjtbb angol rendszerű fizetési

módozatok mellett.
SÍ86«JíhOS,;,'’.ÍÍi.

ékszergyires KOLOZSVÁR.
Képet tr.rgyzék togyen. 

és bementve.

EGYESÜLETEK,
1 (—) A Magyar Yédóegyesülct igazgatótanai >-

ülése. A Mog\ ar Védőegyesület gr. Somseieh í i- 
liomór országgyűlési képviselt- clnöklé-évcl igazgató, 
tanácsülést tartott. A • rendkívül látogatott ülésen 
Dobicczky sániloi ügyvezető alelnük, on-zággyülé-i 
képviselő előterjesztésére u IláromszékvármegyéK u 
meghonositandó házi ipar >_•' c'uvk felkarolását háti 
rosták el.

(—) A Dólmagyarországi Magyar Köz'müvelo- 
df'i Egye>iilvt hú/.ii]tari=, - sipke- i - nópmüx észeti 
kiállítjst rendez, amely v hó 21-éu. szombaton dél­
előtt fél 12 órakor nyílik meg a Magyar Királyi' 
Tcvhuológiai Iparmiueum első emeleti nap;- csar­
nok,íjban. A„ unuep/lyes megnyitáson megjelenik az 
egyesiilet védnöke .4ng<i*-.fa királyi herczegnö, akit 
a kiállítás liülgvl/izottsá-i*. báró Uáni-l Ernc-uó el­
nökkel az élén. továbbá P'-rjr^u László az « g; esülct 
iieyvezetö ak-lní-ke fogad. A kiállítás, amely tatár­
ral van összekötve, három hétig marad nyitva és 
hétközuajykon délelőtt 10 — 1-ig délután 3—0-ig 
bárminő.: fillér belépődij-'rt vasárnap ingyen te­
kinthető meg.

(—) I I ön-Iá- kip/.omin ts/etrol. I.-.hvl 1 vienv..
. - M • -■ I I- 1

I , ; ‘ ■ : ■ I i , V • Y.i 1 •
I 19- este S órak 

' IMisr61. V ndíg<kot :•
"esep. látnak. BelépKidij nitres. -

(—) Tisztiijitás ,i szentesi népkörökben. X
szent« si 1. és IL P r . népikor vasárnap tar.-oita 
tisztújító l özgyüié -'t. melynek orednjénycül a.-, i. 
48-as körien k; i : i, .
L-i . dr. Ki - Béla, X Ari Antal; Főjegyző; Pa 
♦ tiki Tűm ; j. _;.ö: Ki Sándor: pénztárunk:
S.ó- Bálint; könyviári!' h: Sál rán Bálint; gvtul- 

: 1 b •; zászló artók; Piti Mihály, j.
liátai 1 ti .iáin .-. Héjjá Lajos. — A il-ik :- j- kór- 
le n n ■' i ■ ■; ■ t i=zt iij 11 i-soii elnök leit: dr. La - nády 
A n; ni; :u . ,ök: \ - • i 1 í- én; fojvgyz-i: dr. Vajdi,

I Antal; aljegyző: Vast Bálint; péuf i :: Kiss 
Vaalrás; »őr: Sí M j ; :
Mólnál • 1 : • Ínok; S < ri János; gáizlvtir-

s: t Ziivu, -I ;j ' »- i - J.ába- L . "1 y
( —) \ nagy körösi Sza na tórium-Egylet Xagy- 

köii',: r-*l jelen ik; A s/.anai-'-riiuu-eg.'esilh t Ken-:s- 
-ey Káínoiiiné tinökl-’ - .- I Iarl-.í; köz#. ■ iilé-. n Pa 
!,ot:- Jé/.-ef KÖ/ponti főtitkár tartott tájékozta ó bt 
izédet, majd ib-nátli .l-'- sef lőirimnáziumi -n.i-. 
n helyi b! :-mtsúg jira lhiillan titkára olvas a i--! je 
lent érét r biz. e i-árr múlt é- i működéséről, Az-Mán 
dr. Get/ti -lón f tartott előivlá«-t «■ tiidő’-év. ileni 
véd« kezé-iől ét a cm'.! i szánni'riuniréil. Horvátit

A Ixuri polgári t öi vény szék tegnap érdeke* 
perben ült össze. Faul:. .-oniogysJHi jószágigazgaví 
neje, Aid Katalin — a bécsi operaház lUO-l-b.’u 
elhunyt cKö tánezosnőjének leánya — a „kötök- 
réeí'1 kiadása iránt lzejiörölte mostohaatyját, gióf 
Orssich Györgyöt.

,4ócí Katalin — a panaszos felöadá.a szerint - - 
18!)0-bcn lett a tíz évvel fiatalabb gróf Oron .1 
nejévé. A házasság idején a bailcriuának ÍOO.CK'M 
korona értékű vagyona volt, mig a férj teljesen 
vagyontalan volt. Tizennégy évi házasság ideje 
alatt a gróf egy fillért se keresett, de költséges 
kedvteléseit a felesége vagyonából elégítette ki.

Gróf Orssirhv.é, született Abel Katalin 19u4- 
Lcn meghalt. Végrendeletében férjét nevezte meg 
örökösének, mig leányát a köteieerészre szorította. 
A hagyaték, mint kiderült, mindössze 66 koroná­
ból állt. A vak is látta, hogy elhunyt ajándék 
utján tnár előbb a férjnek juttatta vagyonát. 
Leánya a kötelesrész eitulayde-uitáiu czimón pert 
akart iuditani móstohaatyja elk-u. Gróf Orosioh 
azonban megmagyarázta neki, hogy ezzel semmit 
oeui érne cl, minthogy abban az időben éppen csak 
annyija volt, amiből megélhetett. Megkérte, legyen 
türelemmel, s ha majd körülményei jobbra fordul­
nak, mindazt visszaadja neki. amit anyjától kapott.

Panaszos férje aki ezen ajánlattételkor jelen 
volt, írásbeli nyilatkozatot ki’int, mire a gról 
igy szólt: . ..

— Úriemberek közt cié0 az adott --zól
FaúLnó erre az ígéretre kijelentette, hogy ai 

anyja hagyatékáról lemond.
Gróf Orssich György körülményei — pana>zo3 

képviselője, dr. ßambcrqer Gotthilf ütrr\ éd elós- 
di-a szerint — csakugyan jóra fordultak. A gróf 
ugyanis másodszor is megnősült. Feleségül vette a 
t-'jl-'-azön-s niiüiom-'-s- özvegy TülröryJÓt, úgy hogy 
ntéc ötjeinek ku«tél>-át is v is*-zavásárolhetta. De u 
m-ytohaleányáuak !■ tt ígéretét m.st se hajlandó be­
váltan". .

Ekk r Fául:l ó koiu. ’y .n gondolt a p,-r meg- 
iiidit&sára. Csakhogy !I«-.-vátt-r»ságban. ah«-l gróf 
Ur.ssivh lakik, az írás - ■ i p rtsk- vté.-uc-k s -k a ka­
ri alva vau. X műit év ok‘óber havában a bécsi ..Ma­
gyar király“ szállódábau véletlenül taláJk'-'zott a 
hét fél. A gróf igy szólt mostohaleányáhos:

••— Semmit se .■•g^z ellenem kivívni. .VMlg fo- 
gmn H'-rvátors/iigban a pert nyújtani, mig ki fogy 
belökd a azusr. Eltarthat h.u.-z évig U a dolog.

P .» véle ti vn kedvezett a panatauenönek. Gr.'.i 
Or.-dei) a- emlitctt falúik- :ás napján olutezci1.t 
Bícsből szfdlodci szobajálan bugyor egy haló- 
inget, vyy pár sámfát v- egy kanál- t. k olt?né már 
most < .(-Jav a tárgyakra alapítja a liéesi törrónyszvlí 
illcték«eségéi. Követelés kéWzátezer koron*.

Gróf Or', i 1 tagadja, hogy ?: említett tárgy ak 
a. ö" éi Icuuvti k. A t állítja, hogy unokát-'*tvéra 
gróf íuhivr, mcg.rtvgatta c't oroszlányi kastól; > - 
ban, a tárgyukat ott f lejt ette 3 ö m-tót a »okát vkz- 
»;t a hozta u-ki B ö>be.

A tegnapi tárgv aláve ‘dr. Framh‘,-ger, a pz- 
-zcr ügyvédi- . nagyon v t ósr.in üt lennek tartja, 

hogy tz emlii-tt öltözéktárgyak h<.m lennének gróf 
Or-sich tulajdonai. X szállodai K.y,-mólyz»-t tanú­
iig.i szerint áz hat, n-lartóxkoááea Idején, V.aaz.- 

nál’.i és hogy azok akkor a ő birtokában voltak. 
Dr. h X iktnr. alpi-.-. -1 iigv vé-j. az egévtz

i HesibIIzés Előtt tel pohár
} SCH3MIDTH AUEFS-fféle
noviálata «IMI *fdée gyomorbajosoké 
I nők *■ ssékatorulásbin szenvedőknek

I
■ B as#lr»rte!lm«it 

®~3 ere ölelt M*
|«u mik isise.
xn *t»j «a su*r, «ui írnt •• SNi.

A-’-"*. -2
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panaszt szenzácziós regénynek s a valótlaságok szö­
vevényének mondja. Szerinte Katalinnak nem
volt annyi vagyona, mint a leánya állítja; pana­
szos mostohaatyja nem tette a neki tulajdonított 
ígéreteket s bár most csakugyan gazdag nőnek a 
férje, de ö maga éppen nem gazdag. A hotelben ma­
radt tárgyaihoz a grófnak semmi köze és hogy a 
bécsi illetékesség úgy sem helytálló, amennyiben 
panaszosul) Somogy sziliben, Magvarországou lakik s 
nem osztrák állampolgárnő.

A törvényszék utasította dr. Bambergeri, 
hogy négy hét alatt mutassa ki panaszosnő osztrák 
állampolgárságát s csak azután fog az illetékesség 
kérdésében határozni.

§ Visszaélés egy miniszteri tanácsos nevével. 
Két évvel ezelőtt Major Artur fogtechnikus fog­
orvosi munkák végzésére jogosító igazolványt akart 
szerezni Bugarszky Milán műfordító vállalkozott 
rá, hogy dr. Kovács Gyula miniszteri tanácsos meg­
vesztegetésével megszerzi az engedőimet. A meg­
vesztegetés fejében át is vett hatszáz koronát. Az 
cl gebeiemből nem lett semmi s amikor a fogtech­
nikus türelme elfogyott, a belügyminisztériumban 
érdeklődött dolga iránt» Ekkor kiderült a csalás, cie 
megtudta, a visszaélést a miniszteri tanácsos is. aki 
följelentést tett. Hiába űzette vissza Bugarszky 
Milán a hatszáz koronát, csalás bűntettéért és be­
csületsértés vétségéért ma a vádlottak padjára, ke­
rült. A vádlott azzal védekezett, hogy a pénzt köl­
csönbe kapta s azt is visszafizette a följelentés előtt. 
A becsületsértés vádja dolgában pedig kijelentette, 
hogy a miniszteri tanácsosról soha sem nyilatkozott 
úgy, mint ahogyan a vád neki tulajdonítja. Mivel 
2dnjor Artur igazolta a vádlott védekezését, a bí­
róság a vádlottat fölmentette. Az ügyész fellebbezett

§ Megtámadott mandátumok. A Kúria első 
választási tanácsa ma folytatta a Hegedűn Lóránt, 
sepsiszentgyörgyi mandátuma ellen benyújtott pe- 
ticzió tárgyalását. Dr. Szegned Gábor, a petiezio- 
nálók meghatalmazottja válaszában kijelentette, 
hogy bizonyítani tudja, hogy a képviselő jelen volt 
az etetésnél és itatásnál és a szavazatok vásárlásá­
ra felügyelt. Dr. Papp. József, a képviselő védője 
viszonválaszában a peticzió elutasítását kérte. Ha- 
térozathirdetés holnap déli tizenkét órakor lesz. — 
A Kúria második választási tanácsa ma a bajsai 
.Vojnich Sándor szabadkai mandátuma ellen be­
nyújtott peticzió tárgyalását folytatta. Ma dr. 
Tciétleni Ármin, a képviselő meghatalmazottja be­
szélt. A tárgyalást holnap folytatják.

§ Az alleustciui tragédia befejezése. Berlinből 
jelentik nekünk: Az allensteini tragédia végleg 
lezárult. Schönebeck-Weberné gyámság alá való he­
lyezését a fő törvényszék is helybenhagyta, az uj 
gyám letette az esküt s így az asszony nem állít­
ható többé bíróság elé az allensteini gyilkosság 
miatt. Ezzel megszűnik annak a vádnak is min­
den alapja, hogy az ügyészség 50.000 márka 
kauezió fejében egy gyilkossággal gyanúsítottat 
szabadlábra helyezett.

§ A püspök rágalmazói. Radnci Farkas besz-
terczcoányai püspökről a ..Slovenski Tyzdeto.uk" 
1909. évi október hó 15-iki számában azt irta, hegy 
gazdasszonyával. Szánthó Jozefával közös háztartást 
folytat. A sértő közlemény miatt úgy a püspök, 
mint Szánthó Jozefa, sajtópert indítottak a czikk 
Mzerzöje ellen. Az inkriminált közleményért a fele­
lősséget előbb Dvorak Józset, a ,.Slov. Tyzd." 
ki adóhivatali alkalmazottja vállalta el, aki azonban 
3 főtárgyalás során kijelentette, hogy nem ő a 
czikk szerzője. Az újból megindított vizsgálat so­
rán kiderült, hogy a kérdéses ezikket Gál János 
c/ipészsegód irta, mire úgy őt, mint előbbi beisme­
rése alapján Dvorákot vád alá helyezték. Az ügyet 
ma tárgyalta le a budapesti büntetötörvenyszék- 
nek dr. Makucz biró elnöklése mellett Ítélkező ta­
nácsa. A főm a gánvádlók at dr. Nagy Emil érsz. 
képviselő, a vádlottakat dr. Dobos László ügyvéd 
képviselte. A lefolytatott tárgyalás után az ítélkező 
bíróság Dvorákot teljesen felmentette a vád és kö­
vetkezményei alól Gál Jánost, ellenben kétrend 
Leli rágalmazás vétsége mialt. 5 heti fogházbünte­
téssel és 150 korona pénzbüntetéssel sújtotta. Az 
ítélet ellen a főmacánvádló súlyosbításért, a védő 
pedig enyhítésért felebbezdst jelentett be.

§ 4 rablógyilkos szinésznövendék A királyi 
Kuna harmadik büntetőtanácsa ma Liszkay István, 
volt szinésznövendék bünpórével foglalkozott, aki 
harmadéve tizenkilencz törszurússal meggyilkolta 
és azután kirabolta Szitást Adolf beteges hajlamú 
ról ismert uzsorást. A budapesti esküdtbiróság 
L>szkay Istvánt halált okozó súlyos testi sértés és 
rablás büntette miatt az enyhítő szakasz alkalmazá­
sával hat évi fegyházra ítélte. A bíróság enyhítő 
körülményül vette büntetlen előéletét s hogy tettét 
a sértette! fönnállóit erkölcstelen viszonyból kilv- 
lyólag követte cl. Az ügyész az enyhítő szakasz al­
kalmazása, a védő pedig a bűncselekmény minősí­

tése miatt semmiség! panaszt jelentett be. A sem­
mi ségi panaszokat Zsitvay Leó elnökiedével ma 
tárgyalta a Kúria, mely Deák Péter biró referá­
lása, Vargha, Fcrencz helyettes koronaügyész vád- 

beszedő és dr. Visontai Soma védelme után úgy 
határozott, hogy az Ítéletet holnap délben hirdeti ki.

§ A kecskeméti mészárosok sajtópöre. Két esz­
tendővel ezelőtt több kecskeméti mészáros ellen 
szigorú vizsgálatot indítottak a hatóságok romlott 
hús és döghua földolgozása miatt. A Kecskeméti 
Lapok, ezekről a vizsgálatokról írván, gyilkosoknak 
és gazembereknek mondta azokat a mészárosokat, 
akiknél a vizsgálat az egészségre, ártalmas húst és 
húsárut talált. Huszonegy mészáros és hentes indí­
tott ezért sajtópert a Kecskeméti Lapok ellen, 
amely megnevezte a czikkek Íróját, Hcntcr Gyulát. 
Tegnap tartotta ebben az ügyben a tárgyalást a 
kecskeméti törvényszék. A vádlott újságíró kijelen­
tette, hogy nem kér bocsánatot a panaszosoktól, 
mert ó azokra értette a sértő kifejezéseket, akik 
romlott élelmiszerekkel a közönség egészsége ellen 
törnek. Mivel a vádlott a valódiság bizonyítása fo­
lyamán állításait beigazolta, a törvényszék felmentő 
Ítéletet, hozott.

KÖZGAZDASÁG.
A Központi Kereskedelmi és Iparbank alap.

tőkeemelése és a tőzsde. A Központi Kereskedelmi 
és Iparbank alaptökeemelését kimondó igazgatósági 
határozat a pénzpiacira és a tőzsdére kedvező hatást 
tett, mert az 50 százalékos tőkeszaporitásban min­
denki az intézet további eröteles fejlődésének bizto­
sítékát látja. Ezért a tőzsdén ma is élénk figyelem­
ben részesültek a bank részvényei, amelyek végig 
megtartották szilárd irányzatukat, ami annál in­
kább figyelemre méltó jelenség, mert az intézet rész­
vényeit tudvalevőleg csak két hét óta jegyzik a 
tőzsdén.

Az Iparegycsület gyűlése. Az Országos Ipar­
egyesület végrehajtó bizottsága tegnap dólelőtt 
ilatlekovits Sándor v. b. t. t. elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen Gellert Mór igazgató bejelentette, 
hogy az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
javaslatot tett egy állandó egyesület-közi bizottság­
nak szervezésére, amelynek a vámszerződések elő­
készítése volna a czélja.. A bizottság ezt a bejelen­
tést előzetesen tudomásul vette. Több oldalról 
panasz érkezett az egyesülethez, hogy a szabadalmi 
hivatal, daczára annak, hogy az ügyforgalom 
állandóan lényegesen emelkedik, nem képes a sze­
mélyzet elégtelen létszáma mellett a forgalmat 
megfelelő gyorsan lebonyolítani, minek következté­
ben az iparos és műszaki világra sérelmes késede­
lem és huzavona áll be. Ugyancsak panaszt tettek 
az egyesületnél, hogy az értékmegállapító bizott­
ság tagjainak megválasztása körül eddig követett 
eljárás az ipari és kereskedelmi érdieknek nem 
felel meg, miért is az a kiváu-ág mellűt fel, hogy 
a k.jelölésre a hivatott ipari és kereskedelmi 
egyesületeknek befolyás .jay; dtes<ék. Dr. Soltész 
Adolf titkár bejelentette, hogy külső helvről fel­
hívták az egyesület, figyelmét arra a körülményre, 
hogy Boszniát és Herczcgovinát. a hatóságok az 
igazságszolgáltatás szempontjából az aunexió óta 
is külföld gyanánt kezelik. Így például az onnan 
érkező bírói megkereséseket és végzéseket a ható­
ságok csak az igazságügyminiszter közvetítésével 
kézbesít ík, ami tetemes időt rabol el, viszont a 
bosnyák bíróságok a Magyarországon kibocsátott 
sommás végzéseket nem hajtják végre. A végre­
hajtó bizottság úgy határozott, hogy a bosnyák 
bírói végzések gyorsabb kézbesítése ügyében felír 
a kereskedelemügyi miniszterhez. Az ipar-felügye­
leti és gőzkazán-vizsgáló viszonvok javítására vo­
natkozó titkári előterjesztéssel kapcsolatban báró 
Kornfeld Móricz indítványára a gőzkazánvizsgáló 
egyesület figyelmét felhívja az egyesület a kazán" 
biztosítás eszméjének megvalósítására.

A Budapest. Bank részvényeinek emelkedése. 
A mai tőzsdén uralkodott tartózkodó irányzat 
mellett is élénk kereslet nyilvánult meg a Buda­
pesti Bank részvényei iránt, melyek önnek követ- 
keztében 55S koronáig emelkedtek. A nagy keres­
let oka a bank tegnap közzétett mérlegének ked­
vező eredményeiben s a fizetendő nagyobb osztalék­
ban keresendő.

Maga »mérnökök nyugdija. A Magánmérnökok 
Országos Szövetségében a szövetség tagjai legutóbb 
értekezletre gyűltek össze, hogy megbeszéljék egv 
nyugdíjintézet alapítására vonatkozó teendőket. Az 
értekezleten, amelyet Kulnk Gyula igazgató veze­
tett. Deutsch Mór szövetségi tag részletesen ismer­
tette azokat az előnyöket, amelyeket a felállítandó 
nyugdíjintézmény a szövetség tagjainak nyújt és 
azokat a feltételeket, amelyek mellett a nyugdíjin­

tézet felállítható. Beható vita után az előadás alap­
ján az érekezlet kimondotta, hogy szükségesnek 
tartja a nyugdíjintézet felállítását. Az előmunkála­
tok végrehajlísát szervezőbizottságra bízták. A bi* 
zottság a legszélesebbkorü propagandát fogja kifej­
teni, hogy a nyugdíjintézet minél előbb létesül-1 
hessen.

Uj vasúti állomás Rákospalota-Ujpcsten. Az a
rohamos terjeszkedés, mely Rákospalotán és Új­
pesten tapasztalható, meglátszik a Máv. személy-* 
és teherforgalmán is, úgy hogy ma már a régi B.á- 
kospalota—Újpest állomás elégtelennek bizonyul. 
Másrészről pedig a környék fejlődése szembeötlően 
Budapest felé tendál, úgy hogy ma már a súlypont 
Palotait,]falura esik, mely a maga 20,000 lakosával 
s évről-évre való 25—30%-os szaporodásával a leg­
nagyobb jövővel biró helyek egyike. E lakosság 
már régóta sürgeti a rendes vasúti állomás kiépí­
tését ; ez a törekvése azonban az anyaközség vezetői­
nek magatartása miatt eddig meghiúsult. Most 
azonban végre a Máv. belátta, hogy a forgalom 
legnagyobb része Újfalura esik, miért is — mint 
jó forrásból értesülünk — az igazgatóság elhatá­
rozta, hogy a főállomást idehelyezi át, mert az 1st- 
ván-főmühely érdekei is ezt kívánják. A kisajátí­
tási munkálatok már folynak, bár csak lassan, 
mert a telektulajdonosok abszolút értéktelen tel­
keikért is horribilis árakat követelnek.

Tokaj-Hegyalja felsegélyezése. Sátoraljaúj­
helyről jelentik: Zemplénvármegye köztörvéuyhatű- 
sága ma Meczner Gyula főispán elnöklésével tar­
tott rendkívüli közgyűlésén felolvasták a földmi- 
velésügyi miniszter leiratát, mely szerint a jégvert 
szőlőbirtokosoknak kölcsönképen 600.000 koronát 
folyósított. Megalakították a kölcsötaszétosztó bi­
zottságot a főispán elnöklésével. A bizottság tagjai 
a megyei főügyész, a főjegyző, a városok polgára;ce­
téi el és minden károsult község egy-egy elöljárója. 
Mint már jelentettük, holdanként 150 koronát ad 
nak segélyképen. A köztörvényhatóság elhatározta, 
1 gy úgy az összkormánynak, valamint gróf Serényi 
Béla földmivelésügyi miniszternek és Kazy József 
államtitkárnak jóakaratu támogatásukért köszöne­
tét szavaznak.

A Hitelezői Védegylet gyűlése. A Budapesti 
Hitelezői Védegylet igazgatósága elnöke, marótki 
Fürst Bertalan udvari tanácsos vezetése alatt ma 
ülést tartott, amelyen mindenekelőtt megtőtettek 
a folyó évben tartandó közgyűléshez szükséges elő­
készületek. amennyiben meg állapíttatott az évi 
jelentés és zárszámadás, valamint a költségvetési 
tervezet. Ezután örvendetes tudomásul vette az 
igazgatóság, hogy rendkívüli nagy számban léptek 
be uj tagok az egyesület kötelékébe. így többek 
között a borkereskedői szakma teljességében csat­
lakozott a védegylethez. Ebben az igazgatóság ör" 
vendetes jelét látja annak, hogy az egyesület mű­
ködése iránt való jogosult bizalom mind fokozot­
tabb mérvben terjed. Foglalkozott az igazgatóság 
ezek után több rendbeli szervezési kérdéssel. A 
kczgTÍt’és február bő fed várnán lesz.

A Creditanstalt alaptökcemelcse. Az O’ster- 
reichisckc Credit-Anstalt für Handel und Ge­
werbe márczius 2-ára rendkívüli közgyűlést hivott 
össze, a czélból, hogy — mint már jelentettük — 
alaptőkéjét 120 millió koronáról 450 millió koro-

Sokszorosításokat
M

legszebben,
leggyorsabban,

43 4* Isgo’csóbfcan,
vti szállít

1 ■ ^ a rfi '0 •gí & Zilahi és Szabó
fi fit Írógép és irodaberendezési szaküzlet

6 e sokszorosító Irodája6 ö
7 >i Budapest, VI., Mozsár - utcza 9,

8)
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Vidéki megbízások postafordultával 
nyernek elintézést.
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óira emelje föl. E őzéiből az intézet 03.750 Jrb 320 
kor. n. v. uj részvényt fog kibocsátani.

A világ legmélyebb bányái. Észak-Amerikában, 
h Felsőló melett. lévő Calumet. Hokin és Tamarack 
rézbányái: a legmélyebbek, ahol 1500 méternél na- 
pvobb rn'lységrf" értek cl. A belga szénbányákban 
,>• a cseh érézbá nyák bau 1200 m.-nél mélyebbre ju­
tottak. Német országban a dór mm túli bánya kerület - 
hoz tartozó Herrnanu-báuya a lca-mélycbb 070 in. 
mélységgel.

Az Egye-iilt Fővárosi Takarékpénztár úszta, 
léka. A Egyesült Budapesti Fővárosi Takarék- 
)tónztár mérlege már elkészülr, de az igazgatóság 
még nem bocsátotta közzé. Annyit, sikerült meg- 
tudnunk, hogy az idei ti-zu nyereség körülbelül 
i.hszázezer koronával fogja meghaladni a tavalyit, 
amely tudvalevőleg 3,152.000 koronára rúgott. A/. 
«.íZtalék 120 korona lesz, mint az elmúl; évben. Az 
üzletmenet kielégítő és kiboesátványni elhelyezése 
kielégítően. folyik.

Pályuzat a Kedt.láuyi-dijra. Az OMGE a uug- 
boldogult Kodolániii Antal 50 éves Írói jubileuma 
alkalmából letétbe helyezett alapítvány 200 koronái 
kitevő kamatára pályázatot hirdet. A pályakezdés 
telles ozime a kővetkező: ..Egy középbirtok húsz* 
n'thajtó gazdálkodásának leirása." A pályaz" m. 
ki.r, gazdasági akadémiai hallgatók dolgozati."mat I 
prilip 15-ig közvetlenül a „Köztelek“ lap £v.erke»z- 

• «égébe; tlX.. Üllöi-ut 25. I.) küldjék be. Vgyau- 
itt adnak bővebb fölvilágosit ást is.

A sürkartel megújítása. Azok között a karte­
lek között, amelyek kimondottan a fogyasztó kö­
zönség megadóztatására alakultak, igen előkelő hely 
•Heti mec a sörkartelt, amely talán az összes kar- 
tilck között legkapzsibb. Elég végig tekinteni a 
k artel be tartozó gvárak mérlegein, hogy meggyő­
ződhessék mindenki arról, hogy mennyire jogoíulat- 
lanok a mostani uzsora-»őrárak. A legtöbb sörgyár 
cak valóságos művészetet kell kifejtenie, hogy a 
különféle ezimek alatt eltitkolhassa busás nyerésé" 
geit s még úgy is napirenden vannak a 25—35 szá­
zalékos osztalékok. Ilyen zsíros konezokat nem szí­
vesen dobnak el vállalataink; éppen ezért nagy volt 
a riadalom a sörkartelben, mikor a Haggcmnachrr- 
léje uj kőbányai sörgyár veszélyeztette a kartell, 
amely azonban végül mégis csak megfelelő kontin­
genst juttatott IIaggenmacheréknvk i-, mire aztán 
most megújították a borkariéit. Ami a közönség 
szempontúból csak azt jelenti, hogy a folyó -őr ezen­
túl ir rossz lesz és ezentúl is méreg drága marad.

A Miskolcit Villamossági Részvénytársaság 
igazep-féb-ága ma megtartott ülésén elhatározta, 
heg;- a tavalyinál nag\ óbb tartalékolások figyc 
lembevctelévvl 2S1.621 korona S fillérben megálla­
pított 1010-iki tiszta nyereséget kimutató mérle­
get a február S-ikára egybehívandó közgyűlés elé 
azzal a javaslattal terjeszt i, hogy a tavalyival azo­
nos. vagyis részvényenként 20 koronán; i osztalék 
és élvezeti jegyenként 10 koroninyi feliflosztalék 
fizette sék ki. A rendre 'vj közgyűlésnek azt is jn- 
’ 'solui fogja az igazgatóság, hogy a kormány jóvá­
hagyásának fentaitásával határozza el, hogy a 
hoj<je. inai szárnyvonal létesítésével és a világi- 
>•' ,i vezetékeknek Bánrévéig történt kiterjesztésé- 

> 1 kapcsolatos uj berendezve.ékre év létesitmé- 
ny.-kre való tekintettel a társaság jelenleg 2.5 
műkéi koronányi alaptőkéje ötezer 200 korona név- 
értékű részvénynek kibeesátá: a utján egymillió ko- 

nával 3.5 millió koronára emeltessék. Az, uj resz­
té nyékre vonatkozóan az igazgatóság azt fogja 
j közgyűlésnek javasolni, hogy az eddigi részvé- 
i'-e eknek az uj kibocsátású részvényekre nz elö- 
' ■ teli jog fe],jjánltassék cd;formán, hogy öt régi 
r'-.’v.*ny birtoka két n.i részvénynek 325 koronás 
'vfe!\.imon való átvételére jogosítson. Az újonnan 

' oi-látandó részvények elhelyezését a Magyar Ál­
talános Hitelbank biztosította.

A korai legeltetés eltiltása. Életrevaló eszmét 
vetett föl a T'Tiosmigyei Gazdasási Tieyv.-ül't leg“ 
utőb i üEsvn. azt indít vátiyoex án. lieigy a közlegc- 
lökre ,i komi hajtás tiltassék el, a takarmánynövc- 
nyi-k termejiztésiTe használt területek adója >zál- 
littusaék le. a legelőügyek rendeztess nek, az apa­
állatok száma szigorúbban ellenőriztessék, tenyfez- 
borjuvásárok rendeztessenek, állattenyésztési egye- 
6illetek alakittassánuk és a szüzgulyára nézve tétee- 
sene: külön intézkedések. Ezek közül az inditvá- 
n;ok kö/ül legfontosabb a korai legeltetés eltiltását 
ezólzé. mert a legtöbb közlegclö egész éven át éppen 
azért c <m olyan lehetetlenül r<xx*z állapotban, mert 
t*v..zszal a még aJig sarjadó füvet le legeltetik, méy 
mielőtt az megerősödhetne.

Az „Anker“ 1910. éri forgalma. Az „Anker“
élet- é-- járadék-biztositó társaság magyarországi 
igazgatóságánál 1910. deczember havában benyuj- 
tatott SÍI ajánlat 6.935.800 X biztosított összegre 
és kiállíttatott. 7S0 kötvény 0.883,913 K összegre. 
Dijak fejében bevett u társaság 1.761,663 K-át, 
elérés és elhalálozás folytán kifizetett 717,016 K-t. 
Az 1910. eb- folyamán benyújt ütött 12010 ajánlat 
92.553,811 K-ra és kiállít látott 10798 kötvény
8i.809.952 Ix-ra. Vgyanezen időszakban dijakért j 
22.603.571 A -t vételezett be a társaság, elérés és 
halálesetei' folgtán pedig 16.‘>57.828 A”-/ fi~eiett ki.
A társaság vagyona 1909. cEezember 31-én 180 
millió lx. birtositá-i állomány 573 millió ív, 
halálozások és vsc<lé-kesse'- vált elérési biztosítások 
folytán a társaság fennállása óta 379 millió K 
tizet tetet i ki.

Tiltakozás a/ tiiiiküNüdéő illeték felemelése 
ellen. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
közgazda-ági szakosztálya január 24-én délután. 1 
órakor nagyobb ülést tart a Köztelken gróf Zse­
lén szili Róbert elnöklésével. Tárgyalás alá keriit az 
1887. v’ i XI.V. 1e-z. 3,, 4. és 5. szakaszainak módo­
sításáról és kiegészít,őséről «zóló törvényjavaslat, a 
gazdasági egyesületi székhazak házadómentességé 
cek és a szőlőkaró díjszabás megváltoztatásának 
ügye.

Egybehívott közgyűlések.
(A uirjclbcn levő kelet azt jelenti, hogy a részvények 

deponálására ez az utolsó nap.)
Január 10. M. kir. szab. osztálysorsjáték r. t. d. «. 

11, rendes kgy. (jan. lti.)
Magyar textilfestő r. t. rendes kgy. d, e, 10 óra. 

(január 18.)
Ki.-s Károly es társa Bank Bt. (r. k. I (I. u. ti óra, 

(Január lti.)
Magyaror=zági kisbirtokos mezőgazdák hitel- és 

áruforgalmi szövetkezete. Rendkiv. kgy. d. u. 3 óra.
Január 21. Belvárosi bank r. t. (r. k.) d. u. 6 és 

fél ó. (jan. lő )
„Flora“ el;ö magyar stcaringyertya, r, t, ’(rendk, 

kgy.) d. e. 10 ó. (jan. 18.)
Fővárosi Keicskedelmi Hitelintézet (r. L.) d. u. 5.
Január 22. Gabonabauk r. t. (r. k.) d. e. 11.
Papolcz-barátosi faipar r. t. (r. k.) d. e. 11 

(jan. 19.)
Mtiasztalosok Szövekezete, r. k. d. e. 10 óra.
Január 2'. Faszencsilő r. t. Konstanz, (r. k.)

Tőkeemelés 4.000.000 M-val d. e. 9 és fél óra (jan. 21.).
J<K uar ..'é. Budapesti kis- <?» középkereskedők taka­

rék- c?- kölesönszövetkezete t r. k.) <1. r. 9 óra. (Jan. 21.)
Jana;, .'ti. Kgyfi-lllt Magyarhoni Vveggyárak Bt. 

fcl.-z. a. Bendkiv. kfizgy. d. e. V ó. (Jan. 21. j*
Januar .*?. Magyar Benz, automobilgyár r, t, [ír. 

k.) d. c. lu ó. (jan. 24.)
Budapesti Giró és Pénztári Egylet (r. k.) d. c. 11 

és fél óra (jan. 23.)
Magyar telepit.; és parczellázó bank r. t. (r, V.) 

d.-u. 4 óra (jan. 23.)
Ja,mar 20. Schwarzer-félc szanatórium r t. (r k ) 

d. e. 10 óra.
Indu-tria takarék- és hitelintézet m. sz. ír. k.) d c 

fél 11 óra.
Kőbányai Takarékpénztár Bt. (r. k.) d. e. 11 ó,
Katzei-féle molykár ellen védő és raktározc", r t 

(r. k.) d. e. 11 óra.
I Januar fi. Közúti Vaspálya Társaság (rendk. kgy.)
: d. u. 3 és fél óra (jan. 27.)

Magyar műhely és íahtdrtelcp r. t (r. k.) d. u.
I fél 4 órakor.

Fa termel, Bt. r. k. déli 12 ó. (Jan. 22.)'
1 rhruár I. Bpcst Erzsébetvárosi Tkp. Ft (r k
Vehntár 2. Pesti Hazai Első Tk. , r. k.) d. c 10 óra.
rv-zponti Kereskedelmi és Iparbank Bt. Bendkiv. 

K. AIapt^kCf?mel4>. I). r. ][
február 11. Budapesti Bank Bt. (r. k.)

BögtOnl hatás mutatkozik 
gyomorgörcg.gyomorhnrnt TttT, kóllkn. csömör, étvágya, 

a lanság, böfögés, felftrró- 
dás, rossznllét, kimerült« 
ség, hányinger, kellemet­
len szájíz, oldslsznrás, lás 
és migrén stb. hasonló 

bajnál, ha
„*t ovioum"
székelyhavasi gyovnorkc 
sérti honiszert használja.

_ ^ Kaphitó a káazitóctti
KARPÁTI JÓZSEF

Arfcoe.Sepele*enig?erg, 9. u*m,
Efy nagvüvegára 2 kor. Egy közép üveg

*0 fl,,e egy kis üveg 60 fill.
Postán legkevesebbet küld 3 nagy, 0 közép 
vagy 10 kis üveget 6 kor. utánvét mellett 
a *e»*ito vagya Magyarországi főraktár:
Bállá Sándor „Hnimfa“ gyógyszertáriáaduesim /il,Ero6M«körít 86. «*£?

TŐZSDÉK.
a budapesti Abu- és é*téxt6öob

Gabonatőzsde.
Budapest, január 18.

A kéeszúrupiác/.on ma nyugodt volt a hangulat. 
C'sckiTv kiuálattal szemben, a malmok igen tartóz­
kodók voltak, amiért, aztán nagyon nehézkesen iu- 
duh meg a forgalom. amely később sem tudott 
au< géltnktilni. Mindössze alig 8000 q .búza kelt el, 
változatiau tegnapi árakon. A legdrágább eladási 
; f 11.,5 korona volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 11.05 korona 75.8 kilós pestvidéki 
búzáért. Egyéb gaiL-onanemüek: közül a rozs válto- 
íatlan, i. tengeri 2 és fél fillérrel drágább, a zab 
szilárd, takarmányrépa hiányzik. Forgalomba ke­
rült: 2,00 q rozs i.65—7.8, és fél koronás árakon 
és 900 q zab 8.55—8.72 és fél koronás árakon. A 
lia: áridvi iaezou a mai üzlet szilárdan és a tegnapi 
>ár]amü némileg magasabb jegyzésekkel indult 
meg. mivel azonban a magas kezdő árfo!vamok na­
gyobb arányú kínálatot idéztek elő, nyomban gyöu- 
8ült az irányzat <-s mérsékelten visazamentek az 
árfolyamok, amelyt-k később aztán valamivel jobb 
vételktidvre ismét feljavuljak kovéesó. Az áprilLj 
búza 4 fillérrel a tegnapi zárlaton fölül. 11.21 ko­
ronán indult, előbb 11.18-ig gyöngült, aztán 11.24-u; 
emelkedett és zárlatkor 11.22 koronán maradt. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredménykópen 
ma az áprilisi búza 5 fillérrel, a májusi búza 5 fil­
lérrel, az októberi búza 2 fillérei, az áprilisi rozs 
3 fillérre], az áprilisi zab 10 fillérrel, a májusi ten­
geri 1 fillérrel emelkedett,
. ji kéuániitlti 1«gunks g ui Ibidén a KM> 
•ni irofás >
liu
Tittatideiá

9

Fejér megyei

FeetvidM

Bánsági
m

Báet kai

kfiós ára in kg. U4e
75 79
76 22.21’—22.55 80
77 22,46—32,85 81
78 22.65—22.95 82
75 79
76 22.06—22.35 80
77 22^0—23.66 81
78 22.45—22.75 82
75 —1■■ 79
75 22.16—22.85 80
77 22.30—28.75 81
78 22^0—22.85 82
76 79
75 22.05-22,35 70
77 22.25—22.60 81
78 22.60—36,75 82
76 79
76 2S.15—32A0 70
77 22^0—22.75 81
78 22.65—22.95 82

— 16.------16,10
— 1M6—1^95
— 16.80—16.—
— 16.10—15. fiú
— 17.80—17.60
— 17.10—17^0
— S-IŰO

„ kbzépmlnöBéstl ej______
Árpa takarmány 1-rendíi____

» . ü-rendii _ __
Zab I-rendii _ ___ _ _ _
. 11-readd

e n géri telféldl 6 — _ _
>• I» nj—— —
Köttetett:
Buza. Tiezavidéki: 100 q 79.5 k 22 80 K kc- 

veréikes. 100 q 79 k 23.40 K, 100 q 79 k 33.50 K, 
-50 q 78.5 k 23.30 K, 100 q 78.5 k 23.30 K, 200 
q 78 k 23.20 K. 100 q 77.5 k 23.10 K, 100 q 77 
k 23.10 K, 100 q 75.5 k 22.40 K.

Fejéi megyei: 100 q 77 k 23.10 K.
Fe: (vidéki: 200 q 78 k 23 K. 0)0 q 77.5 k $$ 

K, 100 q 76.5 k 22.50 K rozsos, 1(h) q 76 k 22.30 
K, 100 <i 75.5 k 22.10 K. 210 q 75 k 22.20 K.

Becíkereti: 3800 q 71.3 k 22.40 K.
ilartxsi: 100 q ,5.5 k 22.25 K keveréke«, 100 n 

76 k 22.25 K.
Raktárból: 1000 q 76.7 k 22.90 K.
Rozs: 100 q 15.75 K. 500 q 15.70 K, *»00 q 

15.70 K kpf. pp., 500 q 15.65 K. 400 q 15.65 K, 
700 q 15.60 K kpf. pp.. 500 q 1530 K kpf. pp.

Zab: 100 q 17.45 K, 700 q 17.15 K, 100 q 17.10 
K kpf.

-\z arak 100 kilogramonként, koronaértékben 
értendők.

A betéridőpiaceo» kStUUttv
tMUUUt

ITtfcrdnló fcötések (50 fcgAlnt) 191 lur
Pma áprilisra 11.21— S3—18— 24—22———
Fura mi iáira 11.08—05—10——_________
Róza októberre 10.67—68 —66 -70—68___ —- ...
Rose áprilkra »•11-08—15-13——
Tengeri májam 6.66—73—70———
Zfh áprlfisrs 8.04—74-71— ■■ .

■ > V—-



Csütörtök, január 19. BGVETÉRTftS
1 líra 80 percilrer 

Búza áprilisra
Búza májusra 
Búza októberre 
Rozs Áprilisra 
Tengeri májusra 1911-re 
Zab áprilisra

eifrtiliKiSl
11.22—11.23 
11.11—11.12 
1U.68—10.69 

8.12— 8.13 
ű.7u— 6.71 
8.71— 8.72

H-idavesti gabonaforgalom.
1911, január lG tóI 1911. január 17-ig.

Érkezett KlszálütUtoti
m ót er más 31

Búza £402 400
Rozs — —
Árpa 3C8 —
Zab 203 •—
Tengeri 619 —
Liszt 393
Korpa — 2519

10 óra 4.1 percekor: Osztrák hitel 080, Magyar hitel 
674, Laendeibank 5.10, Union 030, Allamvazut 751.50, 
Uélivasut 110, Alpesi 768.50, Rimamurányi 678, Skoda,
437.50, Török sorsjegy 261.50, Dohányrészvény 376.50.

I óra 30 perczkor: Osztrák hitel 079, Magyar hitel
871.50, Anglo 320, Bankverein 558, Osztrák Földhitelin­
tézet 1344, Laenderbank 533.50, Union 037, Magyar 
jclzáloghitelhank 508, Allamvasut 750.75, Uélivasut 110, 
Buschtichradi B. 1039, Dunagőzhajózás 1102, Alpesi
707.50, Rimamurányi 671, Brüxi kőszénbfinya 776, Orosz j 
járadék 104.60, Tőrük sorsjegy 261.75, Lloyd 607.50, I

tus, jun. 18. lilagyar értékek zárlata). 4 száza« t 
lékos arany-járadék 111.60, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —.—, Magyar hitelbank részvény 869.7ó 
1'agyar leszámítoló cs váltó részvény (.0 V 5, Rima- 
murányi 671.4", Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. .1!agyar koronajáradók 
92.—, 4 százalékos magyar földleherm. kötvény 92.—, 
Magy. nyerem.-kölcs. sorsjegy 23, >U Kassa-uderbergl 
Vasütrészv. —, Magyar jelzálogbank 5u7.—. Magy, 
kereskedelmi bank —.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdére külföldről a párisi börze ki 

vételével, szilárd jelentés érkezett, amit sálunk 
megnyitáskor újólagos áremelkedéssel viszonoztak. 
Később az eladók kerekedtek főiül, mert a bécsi 
arbitrázs egyfolytában kínálta a papírokat, kivált­
képen az osztrák hitelrészvónyt, amelynek az ár­
folyam» 3—4 koronával hanyatlott. A spckuláczió 
az üzlet további folyamán az itteni, úgyszintén a 
bécsi piaczon eszközölt lebonyolítasokat, minek 'kö­
vetkeztében a hangulat kcdvtclen jelleget öltött, a 
nemzetközi értékek pedig sorban 2—3 koronával 
olcsóbbodtak. A helyi piaczon néhány bizományos 
vhmkobb kereslete a Leszámítoló és pénzváltófcatik 
részvény 2_3 koronás áremcdlkértésében jutott ki­
fejezésre, a hazai bank részvény pedig szilárd meg­
nyitás után 1 koronával hanyatlott; n többi érték 
ára is lemorzsolódott. A járadékpiacz csendes volt.

Az rlőtócsdén köttetett: Koronajárad. 92.02.50— 
$1-2.10, Osztrák bitéi 092.50—680, Magyar hitei 87a.50-- 
873, Allamvasut 751.50, Leszámítol,-,bank 60S—012, .Jel­
zálogbank 500—510, Hazai bank 320.50—317.75, Városi 
villamos 410—409, Közúti villamos 778—802, Magyar 
bank 700.25—705, Rimamurányi 071.50, Agrárbank 
521—521.50. Bpesti bank 555—558, Lpesti takp. 70ü.o0 
—711, Lipótvárosi takp. 210, I jlaki 4 >0 -L>7, Vasúti
forgalmi" 471—472, Atlantika 318.50—318.75, Magyar 
villamossági 471—472. Közp. kor. és ipart.. 214 214.30.

A déli tőzsdén köttetett: Koronajáradék 92.05, Osz­
trák hitel 680—078.50, Magyar hitel 973—871.75, Al­
lamvasut 751, I.eszámitolóbank 011.50—012.70. Jelzálog- 
bank 500.25—508.50, Hazai bank 318.50—317.25, Vá­
rosi villamos 409.25—107.75, Köztit i vili. 801.50—799.50, 
Magyar bank 700.50—765.50, Salgótarjáni 052—054, 
Dräsche 000, lpnrb. 462—464. Bpesti bank 555—556, 
Belvárosi takp. 709—708, típesti takp. 485, Alt. ko­
szén 075, Hazai sorsjegy 123.50, Újlak 454—455, Ma­
gyar villamossági 472, Agrár 520 520.50, R°lg. sói
517, Athenaeum 373.

Utótőisdc. Osztrák hitel 679.50, Magyar Intel Sr-, 
leszámítoló 010.50, Jelzálog 507.25, Rimamurányi 
070.50, Allamvasut 751, Városi 407.30, Közúti 800, Ma­
r-var bank 772,

Bécsi aabonatőzsda.
BócS, január 18. (Saját tudósitónktól.) Ma a 

terménytőzsdén nem volt egységes a hangulat, nr.g 
búza és rozs megtartották árfolyamaikat, régi zab 
5, tengeri 15 fillérrel drágult, árpa irányzata szi­
lárd, de élénk forgalom csak búzában volt.

Jegyeztetett búza: Tisza vidéki 11.95—12.45, bánáti 
11.65—12.10, székesfehérvári 11.00—11.95, inosoni és 
győri 11.25—11.70, felsőmagyarországi és délivasuti 
11.23—11.05, marchleldi 10.05—11.40.

/foss: Felsómagyarországi 8.45—8 65, csepeli 8.40 
S.60, pestmegyei 8.50—8.70, délivasuti és különféle ma­
gyarországi 8.40—8.60, ausztriai 8.30 S.G.i.

Árpa: Morvaorszási 10.1.5—10.60. marehfeldi 8.70—
9.50, bécsvidéki 8.80—9.40, felsőmagyarországi 9—10, 
csepeli 8.75—9.50, győri 8.50—9.50, délivasuti 8.70— 
9.25. ész a km agy írországi 8.80—9.50, nialata 8.40 8.70,
takarmány 7.50—7.85.

Magyar tengeri 7.20—7.50, uj 6.05—0.40, ( inquan- 
tin 7.90—8.40.

Magyar zab 9.35—9.75, válogatott 9.05—9.4,). kö­
zepes 82)5—9 20, csehországi 0—9.25, romániai 8.00—
8 90 K.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, január 18. A szilárd newvorki áijegyzú- 

e,k hatása alatt az előtőzsde nyugodt irányzattal 
nyílt meg. kulisszértvkek gyengültek, alpesi rész­
vények élénkültek é< javultak. K< -Vibb az irányzat 
nem volt egységes, míg hitelt'‘szvényok emelkedtek, 
addig állam vasút i érték« k realizációk küvctkczti lem 
gyengültek. A déli tőzsdén kedvtelen volt az irány­
zat, az árfolyamok általában gyengültek, s a for­
galom későbbi során még inkább ellanyhult a ma­
gatartás, mert Berlin is kedvetlen irányzatot je­
lent ;t.

1ÍCS, jan. 18. (Ütztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék SíV-0, 4 százalékos osztrák arany­
járadék lie.rfi, 1860-83 sorsjegy —. Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—. Angol-osztrák bankrészvény 32é.9U.
1 écsi Bankverein 538." . < isztrák magyar t ank ltiÖ3.—. 
béli vasút 114.90. bunagözliajézási r. t. 1155. Dohány- 
részv. 37t.—, Cs. k. arany (vert) 11.37. Lémet bankv. J 
117.43. Osztr. Lloyd 6u7.— 4.2 száz. ezüst jár. 03. — 
97.15. Osztr. koronajáradék 93.05, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 67-',75.Lnion-i,ank 636.' 5 
Osztrák Lándorbank 635.zU, Osztrak-mairyar államvasut
749.75, BlbevöJgyi vasút —, Alpesi részvény 76'-.9 ■. 
20 frankos 19.95. Londoni váltóár 240.z7, Lipólkohó 
579.— '1 örök sorsjegy 261.75.

Külföldi énektözsde.
Berlin, január 18. (Értéktőzsde.) A tegnapi 

nesv-yorki tőzsdén megnyilvánult határozott megszi­
lárdulás daczára itt megnyitáskor gyöngülések vol­
tak túlsúlyban, mert a szénszállításokat a porosz- 
hcsszeni államvasutak csökkentek és ezenfelül a 
Kanada vasút csalódást okozó bevételi kimutatása 
is lehungoltságot keltett. I)e ezen társaság érté­
kein kívül csak még varsó bécsi vasút részvényei 
engedtek erősebben. Szilárdak voltak azonban főleg 
a bankértékek .amelyek iránt ma is érdeklődés 
nyilvánult meg, valamint trust-dinamit részvények. 
Bányaértékek közül német luxemburgiak, harpe- 
niek és bochumiak jól tartották magukat. A további 
folyamatban az általános helyzet alig változott. 
Csupán osztrák értékek közül voltak a hitclrészvé- 
nyek és a déli vasúti részvények erősebb kínálat 
tárgyai. Gyönge zárlat után a harmadik üzletórában 
a magasabb londoni árfolyamokkal összhangban 
hangulatváltozás állott be, mely különösen e bánya- 
piaczon a gelscnkircheniek és Phönix-részvények 
javulását és favorizálását hozták maguk után. A 
készárupiacz ipari értékei változatlanul szilárdak 
voltak. A; ét pénz \ százalék, magánkamatláb 3 és 
fél százalék.

Berlin, jan. 18. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 

.—. 4 százalékos osztrák aranyjáradék 69.3«. osztrák 
hitelrészvény 213.75 Déli vasút 2V.7-, orosz bankjegyek 
216.1U, 4 százalékos uj orosz kölcsön 94.6 , Disconto 
Commandit l-' .-O. Dinamittruszt 186.40.Harpenil-4.lt). 
Unifikáit török járadék 94 !•, 4.2 százalékos ezüst jár. 
—4 százalékos magyar arany járadék 94. 0, Magyar 
koronajáradék 92.39, Osztrák-magyar aliamvasut — 
Bécsi váltóarbő'j.75, Olasz járadék —.—. Alt. villamos­
sági Udison 267.75, Gelsenkirchen! 209.30, Laurakohó 
179.50.

Fianklart, jan. 18. Zárlat. 4.2száz.-os papirjáradék 
97.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 83.40. Many, ar.-jár, 
94.—, Osztr. hí te! int. részv.' H4.18, Osztrák-magya 
államvasut 158.21, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váítóár 294.2), Bécsi Bank­
verein 1)1,— . Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön —.—, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
89.2 , Osztrák koronajáridck 9í.2j, Magyar korona­
járadék 9--.-5, Osztrák-magyar bank 135.5 . Déli vasút 
részvény 21.—, Blbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár
850.75, Párisi váltúár 80^.75, Union bankrószv, 169.50

Bambáig, jan. 18. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezilst
járadék 96.8 , I860, sorsjegy lfCJO. Déli vasat 29.90 
4 százalékos aranyjáradék 99.45, Osztrák hitelrászyóny 
214.— , Osztrák-magvar áliamvasut —.—, Olasz jára­
dék 103.30, 4 százalékos Magyar aranyjáradéi 94.10.

London, jan. 18. Angol consol 80.25.
Páris, jan. • S. (Zárlat). 3 százalékos franesla i V 

rnilék 97.45. Osztr. aranvj.irad ‘k 109.55 Magyar arany 
járadék 85.75, 6 százalékos bolgár kötvény 1896, évről 
51 ,— 3Vt százalékos Olasz járadékluó.— Ítéli vasúti 
elsőbbségi kötv. 3-2.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 5 2.— 4 százalékos 1890. román köles, —4 
százalékos amort. román jár. 1995. —. , 5 százalékos 
orosz járadék 105.9;. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 104.75, 4 százalékos spanyol jár. 94 50.
4 százalékos unitlkált török jár. 94., u Török sorsjegy 
22 .,.:' , Tűrök doluinyrészvéuy 41 .— Osztrák földhitel- 
intézet 14.tú. Osztr. l .ánderbank 583.— Magyar jelzálog- 
bank 644.— , 1 anquo do 1 aris 18.»2, Banquo Ottomane 
7i 7.—, Osztrák-magyar államvasut —, béli vasút 
122.—, MeridionalvasutO '5.—, Hartman gépgyár 666.— 
Rio Tlnto 17.i 5. Buorerio d'.Kgypte 86.—. Tula 446.—.

Urikányl kőszén —, Chartered 45 60,De Beers 474.— 
Kast Rand 133.—, Jagersíónten "18.—, Trans. Land 
Comp. 63.59, Váltó Amsterdamra (rövid) 2ui>. i8, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.56, Váltó Bécsre (rövid 
105.18. Váltó Belgiumra (rövid) ;5, Olasz arany- 
váltó rövid 50, Váltó Svijczra (rövid) t/a 
Csekk Londonra 252.85. Magánkamatláb 20/8.

üzleti tudósítások.

Budapesti szesz jegy zés,
Milyen időre? 

Azonnali szállításra 
Január—májusra 
Január—augusztusra 
Május—augusztusra

Nyers Finomított 
51.25 56 —
51.50 56.50
51.75 57.—

Irányzat: Az ipari exnyersszc=z túltermelése reWd* 
kívül lanvhitja az irányzatot és nyomja a mezőgazda- 
sági kontingensszesz árát.

Bécsi nyersszesz jegy zés 47 — 48.—
I’rfigai „ 47.— 1—.—
Lembergi „ 42.75 45.25
Trieszti exportszesz (finom) 20.75 21.—

Kőbányai sertéspiac/.
Árjegyzés. Január 18. Hízott sertésárai:: Magyar 

elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 I.'gron felül) 
162 fillér, közép (páronkint 251—320 kgv.) 164—164 
fillér. — Magyar szedett: Közép (páronkint 210—280 
kgr.) 170—171. — Sertéslétszám: 1911. január 16án 
volt készlet 17583 drb, 17-én fclliaj/atott 48 drb, 17-én 
elszállittatott 254 drb, 18-ára marad ké.-zlet 17377 drb. 
— A hízott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti vágóniarhavásár.
r( Veszt eg vásár.) Január 18. Felhő jtalott összesem 

1275 drb vágőmarha. Árjegyzések imétermázsánkint 
élősúlyban levonás nélkül) : Magyar hízott ökör, legjobb 
minőség 82—96 K-ig, kivételesen 100 K, közép 06—80 
K-ig, silányabb 54—64 K-ig, magyar paraszt marha CG—■ 
82 K-ig, silányabb 52—64 Kiig, tarka hízott ökör leg­
jobb minőség SS—100 K-ig, kivételesen 106 K. közép 
74—86 K-ig, silányabb 00—72 K-ig, bika jobb minőség 
82—94 K-ig, kivételesen 96 K, silányabb minőség 62—S0 
K-ig, bivaly 50—60 K-ig, kivételesen 67 K, magyar te­
hén 50—80 K-ig, kivételesen 82 K, tarka tehén 60—93 
K-ig, kivételesen 94 K, kicsontozni való marha 40—50 
K-ig, növendékmarha 50—76 K-ig. A mai vásáron a vé­
telkedv kielégítő volt, daczára a nagyobb felhajtásnak 
elsőrendű minőségek árai szilárdak maradtak; közép­
minőségek, — melyek leginkább voltak képviselve — » 
különösen bikák 2 K val mm.-ként alacsonyabb áraiéit 
jegyeztek,

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Január 18. Előző napi eladatlan maradvány 
432 drb sertés. Rőtfelhajtás 73 drb sertés. Mai felhajtás 
1382 drb sertés, 44 drb süldő. Összesen 1887 drb sertés, 
44 drb süldő. Eladatott 977 drb sertés, 24 drb süldő. 
Mai maradvány 910 drb sertés, 20 drb süldő.

Árjegyzés. Zsirscrtés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
életsulvlevonással 156—158 fillér. Öreg II. rendű élet- 
sulylevonással 156—157 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. fe­
lül életsulylevonással 160—168 fillér. Fiatal közép élet- 
sulylevonással 166—170 fillér. Fiatal könnyű 1£0 klg.-ig 
életsulvlevonással 164—172 fillér. Hússertés nehéz 300 
klg. felül élősúlyban 120—150 fillér. A vásár irányzata 
lanyha. Az firak változatlanok.

vízállás.
m <18* allét
Jan. 18. an. 17. jan. IS, jan. 17,

IMI flcblrdlng 0,40 041 Tisza M.-Szigaa C. 14 0.16
Duna Pasasa 1.37 1 35 Tekehiz* 0 36 J 87

Linz 1.27 1 25 V.-Namény <\9S C.80
Bécs 1.20 1.17 Tokaj 1 25 1.05
Pozsony 1.82 C 86 Tiszafüred l 80 1.42
Komirom 2.15 2 30 Szolnok 2.48 2 12
Budapest 1 78 1 81 Ce.mgrad 2 4U 1.87
Paks 1.10 M2 Fz g-d 2.66 2 27
Kohles 2 34 2 48 T. öecae 2.05 2 jZ
Gombol 3.05 3 20 Tilel 3 #8 3 61
UJvtlék 2.69 2.87 Ondóvá Hoór Ü 92 0.92
Panesova 2.78 2 97 Topoly Bártfa 0.24 0.-’4
Orsóvá 3:0 8 02 Bodrog Ladmdoaa 2.01 ‘>.02

norm ti orva fala 2.20 8 10 Sajó Zsoloza 1 93
»ég Zsolna 0.26 0 64 HernAd H.-Németi U 39 v 34

Trencsín 0.40 0 74 Barett jóMarcritta 0 25 0 56
Szeied 0.60 1 22 B.-Újfalu 0 20 0 16
Szt.-GotthArd 0 24 0.22 Urta Csúcsa 0 20 U.—
SSrvdr 0.06 0.25 K.-Yarad C 18 0 C9
Győr 2.20 2.55 Belényes 0.— 0 3j

Dráva Varaid 1 32 1 42 Tenke 002 0.2 ö
ZSUSny 0.82 0 60 Gnrabonce C.43 0.—
Barci 0.10 0.03 Boroajenő 0.20 0 44
Eszék 1 37 1.68 Békés 0.74 1 93

■un M.-Szerdák. 0 03 O.CO Gyoma 1.18 1 92
•láva Zágráb 0.20 0.12 Gy.-Febérvia ■ .20 0 14

Sziszek 16) 2 79 Branyicaka 0.24 u.3u
Mtrovíaza 3.94 u. 00 Arad 0.96 0.74

Szamos Deés 0.08 0 40 Makó 0.06 O.Üt)
Szatm.lt 0.10 1 22 Temet Lngoe ( 60 0.86

Kraszna N. Majtéaj 0.30 0 76 K.-Kostély 0 40 0.—
LatorczaM nn-ace 0.16 0.22 Stga Kiszeld 0.66 1 13
táboroz Homonna 0 20 0.30 Temesvár o.:e 0.32
Ung Perecaeey 0.20 0.— Becskerek 0 49 0.80

Felelős nerkeszlk:
FVBJIII LAFOa.

Kiadó tulajdonol:
S Bneyni Újságkiadó RéeswieytérnneZp 

Igaiga tó: ERDŐS ABSólS.
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 18. —

Kinevezések. A vallás- cs köZoktatásug> i mi- 
iii.-ztcr Vértesi Miksa és Portit Béla számvevőségi czim- 
mel és jelleggel felruházott miniszteri számtanácsoso­
kat, a vezetése alattt állá minisztérium számvevőségének 
tiszti létszámúba, valóságos számvevőségi aligazgatókká; 
Joős Istvánt, a bajai állami tanít óképzőin tézet rendes 
tanárát a VII. fizetési osztály 3. fokozatába; Halfer 
József, Zeller Dezső, Sauerwein Károly, Hauer 1 ál, 
Küblein Richard, Rónay Kálmán, Dobi Tivadar, Nicora 
József és l’app Rezső számvizsgálókat, a vezetése alatt, 
állói minisztérium számvevőségének tiszti létszámába 
számtanácsosokká; Sárosi István Csáktornyái állami 
tanitőképzőintézeti tanárt a IX. fizetési osztály 2, foko- 
Latába; Prónai Gyula, Rozgonyi I’ál, Schmidt Károly, 
Milhoffer Alajos, Pfiszterer Lajos, Rély József, Szag- 
mehl Gyula, Kulcsár Kálmán, Sztankovszky János. Szu- 
tyory Dániel, Vtry Oszkár, Nepil János, Kizán Miklós 
és Roska János min. számcllenőröket, továbbá Forgács 
J. Károly budapesti tudományegyetemi nyomdai gond­
nokot, a vezetése alatt álló minisztérium számvevőségé­
nek tiszti létszámába számvizsgálókká, Hübner József. 
Tartia György, Móricz István, Szatter Ferenez, Müller 
Andor, Prodán János, Simon Géza, Xérncth Sándor, 
Simon János, I.eukey Dezső, Jegelny Ferenez, Eber- 
gényi Antal, Hampel Lipút, Babanits Imre, Höpfncr 
Gellért, Krammer Lajos, Reimann Arthur, Hofbaucr 
Dcz.-ő, Schinszky János és Halfer Rezső számtiszteket 
pedig ugyancsak a miniszteri számvevőség tiszti létszá- 

mi: ellenőrökké; Ehrlich Antal tanitóképzőintó- 
zeti okleveles tanárt, a modori állami tanitóképzőinté- 
zethez a X. fizetési osztály 3. fokozatába segédtanárrá; 
bzlávik Elenóra okleveles tanítónőt a báni és Kovát* 
Gizella okleveles tanítónőt a kudzsiri állami elemi nép­
iskolához rendes tanítónőkké;

az igazságügy-miniszter az igazságügyminisztérium 
számvevőségéhez Győry István .Kutsera Ágoston és 
iSzedresi János számvizsgálókat számtanácsosokká, to­
vábbá Székely Sándor, Kuhárszky László, Stoffa Béla, 
'lioda Gábor, Salamon Géza, Lajtoss István, Zaffiry 
Kálmán, Tordai Vilmos, Major János, Gerő Pál, Vörös 
Gusztáv és Kiss István számellenőröket számvizsgálókká, 
végül Sinkó József, Fajcsek Lajos, Xyilassy Andor, 
Békev Imre Gábor, Vörös Lajos, dr. Javorniczky Jenő, 
Kolos Béla, .schier Béla Árpád, Schaukál Antal, Lyikár 
János számtiszteket számellenőrökké; Simon Antal ko­
lozsvári, Réthy Géza brassói, Fridrieh Gyula nagy- 
kikindai, Mazalán Pál lőcsei, Lőrinez Sándor székes­
fehérvári, Benha István egri, Lacz Sándor Csíkszeredái, 
Faller Gyula sátoraljaújhelyi, Vizy György treneséni, 
Spelitz Gyula szegedi, Veréczi Lajos máramarosszigeti, 
Szabéi Andor pancsovai, Doresák Antal szatmárnémei, 
Czeschner József győri, Szabó István zilahi, Szabó Béla 
Kyitrai és Udvarlaky Miklós beszterezbányai kir. tör­
vényszéki irodaigazgatóikat, jelenlegi alkalmazásuk he­
lyén, a IX. fizetési osztályba sorozott irodaigazgatókká; 
Firtinger Hermina és Rosta Elvira igazságügyminisz­
teri irógépkezelőket, jelenigei helyén, a X. fizetési osz­
tályba Sorozott iró.gépkezelőkké; Sziies Imre budapesti 
kir. országos gyüjtőfoghézi fegyőri létszámba sorozott 
dijnokot pedig a budapesti kir. országos gyiJjtófogliüzkoz 
tiszti Írnokká;

a m. kir. pénzügyminiszter Pintér Mihály pénzügyőri 
főbiztost Budapestre pénzügyőri felügyelővé; Osvald 
Mór állami végrehajtót a zágrábi pénzügy-igazgatóság­
nál. ebben a minőségében és a jelen állomáshelyén való

meghagyása mellett, a IX- fizetés osztályba, Halul Béla. 
és Komái óiiay Lafos állami végrehajtókat n soproni, 
illetve a nagy károlyi pénzügy igazgatóságnál., ebben a 
minőségükben és az eddigi állomáshelyükön való meg 
hagyásuk mellett, a X. fizetési osztályba; Wicsner Já­
nos zágrábi adóhivatali gyakornokot, a XI. fizetési OsZ- 
tálvba ideiglenes minőségit adóhivatali tisztté a, rumai 
kir. adóhivatalhoz; Deszpot Dusán díjtalan pénzügyi 
bzámgyukornokot a zágrábi kir. pénzügy-igazgatósás 
mellé íendelt számvevőségnél, jelen állomáshelyén való 
meghagyása mellett, ideiglenes minőségű segélydija* 
pénzügyi számgyakornokká; Prager Ixsó budapesti pénz- 
iigvőri fővigyázót ideiglenes minő-égii segélydiias pénz.- 
ügyi számgyukornokká a balassagyarmati nv. kir. péuz- 
iigy igazgat óság mellé rendelt számvevőséghez;

a ni. kir. miniszterelnök Pajor József és Farnik 
Ottó« irodasegédtisztekct irodatisztekké;

a budapestividéki m. kir. pénzügy-igazgatóság Ispán 
János kunszentmiklósi adóhivatali kisegítő szolgál vég­
leges minőségben hivatalszolgává o kunszentmártoni m. 
kir. adóihivatalhoz;

a közalapítványi kir. ügyigazgatói Xánássy Béla 
ügyvédjelöltet a közalapítványi kir. ügy igazgatósághoz 
díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi- 
j tiiszter Csuia Kamenkó Péter z.-ablyai (volt határőrvi­

déki) községi elemi iskolai tanítót a nidaljai (volt ha- 
tárőrvidéki) községi elemi iskolához eddigi minőségé 
ben, Pataky Lajos fenyvesvölgyi állami elemi iskolához,- 

a m. kir. igazságügy-miniszter Marsehang József 
I ízamosujvári kir. országos fegyintézeti tiszti írnokot 
I a liptóvári kir. országos fegyintézethez hivatalból át- 
i helyezte.

Névmagyarosítások. A belúg> miniszter kis­
korú Budi Anna brassón lakos Harkóra, Grüufeld János 
budapesti lakos Godúra, Zapletai Ödön budapesti lak’-. 
Zalára, kiskorú Deutsch Zsigmond budapesti lakos Bá­
nyaira, Friedmann Dávid budapesti lakos saját, vala­
mint kiskorú Endre nevű gyermeke Bokorra, C.-ic-ck 
Ferenez budapesti lakos Csatárira, ki-korú Thiuágl 
(Fhinágl) Auguszta nagyszombati lakos Törökre, kis­
korú Sergstcin Béla budapesti lakos Bosnyákra, kiskorú 
Freund Ákos budapesti lakos Fonyóra. kiskorú Czirfusz 
László Hangosra, Schönberger ( hezkil budapesti lakos 
bugárra, Kolin Izidor baiai lakos Kardosra, kiskorú 
Pollatsehik Imre budapesti lakos Pogányra, kiskorú 
Goldfinger Henrik budapesti lakos Gáborra, Kubovies 
Antal őhegyi lakos Kárpátira, Matyueza György nagy- 
szántói lakos Kisre, Lővv Illés tiszafold'ári lakos saját, 
valamint Magda és Sándor nevű kiskora gyermekei La­
dányira, lierskovits István girodtótfalvi lakos családi 
nevének Hevesire kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A selmet’zbany ai bányaigazgató­
sághoz pénzügyi számgyakornoki állásra két hét alatt; 
a máramarosszigeti törvényszékhez a huszti járásbiré- 
frúgnál betöltendő albirúi állásra két hét alatt; a nagy­
bányai hányaigazgatósághoz p*uzügyi -zámtiszti ál­
lásra kél hét alatt; a székesfehérvári pénziigyigazgaló­
sághoz a sárbogárdi adóhivatalnál betöltendő ellenőri 
állásra 1.5 nap alatt; a győri törvényszék elnökéhez a, 
nezsideri járásbíróságnál betöltendő két dijnoki állásra 
február ho l éig; a Csíkszeredái törvényszék elnökéhez 
n gyergyószentmiklósi járásbirúságnál betöltendő állásra, 
négy hét alatt; a nagyváradi pénzügyigazalósághoz 
számtiszti állásra két hét alatt; Pécs város rendőrfő­
kapitányához rendörőrmcsteri állásra 4 hét alatt; a 
székelyudvarhelyi pénzügy igazgatósághoz a székely-ke­
resztúri adóhivatalnál betöltendő adótiszti állásra két 
hét alatt.; a nagy 1-ei-kereki pénzügy igazgat ósághoz 18 
pénzügyőri vigvázői állásra mflri-zius 1.5 Óig; a selmecz-

bányai bányászati és erdészeti főiskolához ásvátfyföli. 
tani tanársegédi állásra né'gy hét alatt; a balass*gyár- 
mati törvényszék elnökéhez irnoki állásra négy bét 
alatt; a beregszászi pénzügy-igazgatósághoz a beregszászi 
és a munkácsi adóhivataloknál betöltendő gyakornoki 
állásokra két hét alatt; l’anesma város polgármesteré­
hez dijnoki és hivatalszolgái állásokra továbbá Ver sei •< 
é* Panvsova városok főispánjához mérnöki, műépítész, 
mérnöki és utmesteri állásokra február Iiói ö ég nyújt­
hatók he a szabályszerűen felszerelt kérvények.

IDŐJÁRÁS.
Jáz elmúlt nap időjárásának áitekintéseS 
Hazánkban tegnap szón anyóson — leginkább 

az északi határon — fordult rló némi csapadék. A 
hőmérséklet emelkedőit Is a délnyugati részeket, 
kivéve a normális fölé került; a maximum II fok 
C volt Fiúméban és a minimum --S fok C Rozs­
nyón, Aknaszlatináu, Maros. úvarhclycu, meg 
N ugyszebenben.

^ropnoz’s a kővetkező órára5 
Az. időjárásban lényeges változás nem várható. 
(Sürgöny-prognózis: Változás nem várható.)
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Csütörtök, január 19.

KÜLÖNFÉLÉK.
Diadal.

Xtr^í verset vétek a vizrt;
Várom az éjét, a bust, a nagyot, —•
Várom a. véget, a rőt ragyogását,
Jón, zakatol, zug, — halva vagyok.

Lnzom az árban, vérzik a hullám,
Nyögve sikolt viz, nád, iszap, ág:
Várom a végét, a rőt ragyogásul,
Du* lakomára les mind a falánk,

Úgy csalogatja őket a szivem,
Jönnek utánam nagy csapatok:
Nem te emészted a szivemet el, — » éti 
Holtau is vad diadalt kaczagok.

Zilahi László.

(Eljegyzés a bunyeváczokuúl.) A bácskai 
LiinyevávzdknáJ farsang idején sok házasságot köt­
itek, melyet még mindig ősi szokás szerint tartanak 
meg. Három királyok ünnepére a módosabb gazdák 
leányai itj ruhát kapnak, mivel igen sokan várják a 
koszorút. Ez alkalomra az élelmes kereskedő Lyon­
ból, Svájcából a legdrágább hímzett selyem-, bár­
sony-szöveteket hozatja. Sokszor husz.harminez ko­
ronát i ; adnak egy röf szövetért, melyet arauyvsip- 
tévcl díszítenek. Megtörténik, hogy valamely leány 
ruhája, a mellén levő arany ti/koronás nyakfüzér- 
rvl kétezer korona értéket képvisel. Amelyik leány­
nak nincs uj ruliáju, világért se megy aznap a tem­
plomba, A nagymise egyszersmind a leány néző; 
megjelenik rajta nemcsak az ifjúság, hanem a szü­
lők is, különösen az anyák. Megnézik a leányt: a 
magas, derék termetűnek nagyobb a kelete, mivél 
bírja a munkát. Otthon aztán megbeszélik a dolgot. 
Mennyi földjük van ? Hány gyermek osztozik raj­
ta í Hogyan gazdálkodnak ? Milyen hírben álla­
nak ' Ha valamennyi kérdésre kielégítő a válasz, 
a szülök elhatározzák a házasságot. A legényt nem 
I- kérdik, tetszik-e neki a kiválasztott vagy sem. 
I öbbnyiro igen fiatal is, alul a katonasoron, mert 
hát azt tartják, katonáiknál elromlik a fiú. A leg­
közelebbi vasárnap az idősebb testvér felesége, a 
menyecske, hintóba ül és elviszi a leányon házhoz 
a rakijá-t, ez áll egy palaczk pálinkából (rákijából), 
ajdyemkvndőböl. piros almából, melybe aranypénz, 
ezüst-pénz és rézpénz van tűzdelve. Ha az ajándé­
kot elfogadják, ez azt jelenti, hogy' megkapja a

bgtetertm
leányt. Ekkor meghívják a legényos házat a ruko- | 
ványá-ra, vagyis eljegyzésre. A szülők és a legkö­
zelebbi rokonok jelennek meg. A menyasszony a 
ház kapujában, barátnői társaságában csókkal fo­
gadja :i vendégedet, akiket fölvirágoz, Ö pvaga nem 
visel virágot, róla a vőlegény buga gondoskodik, 
aki fejére és mellére, tűzi a virágot. Majd bemen­
nek a házba, aj öregek asztalhoz ülnek és boroznak.
A menyasszony és barátnői hátrább ülnek és dalol, 
gatnak. A leendő após többször elöszólitja a men;. - 
asszonyt, hogy megnézze; ez neki mindig kezet csó­
kol, ö pedig pónzajándékot dug a markába. Éjfél 
felé jön a vőlegény a pajtásaival és zenével. Most 
kezdődik a kóló, mely igen praktikus táuoz; a leá­
nyoknak ugyanis nem kell várni, hogy a legények 
tánezra kérjék, hanem körben állnak és akinek csak 
kedve telik, részt vehet a mulatságban, A kézfogő 
napjától kezdve minden vasárnap a vőlegénye® ház­
tól jön valaki, aki a menyasszonyt templomba ki­
séri és neki pénzajándékot hoz; a kísérőt ott ma­
rasztalják ebédre. Délután a leányos háznál kinyit­
ják a nagy kaput, a vecsernvéről odatódul a fiatal­
ság. A vőlegény legénypajtásaival jön tambura- 
vagy du dák iséret tel; eltánezolnak napestig. A meny­
asszony ilyen alkalomkör mindig uj ruhában jele­
nik meg. így tart ez vasáru aprói-vasár napra, mind­
addig, míg cl nem érkezik az esküvő napja.

ÍMéregmámor.) Angliában ijesztő mérvben 
szaporodnak a morfium, kokain és más hasonló ká­
bítószerek áldozatai. A gyógyszerészek és druguis* 
ták közlései szerint főleg a szellemi munkások. Írók, 
színészeik, politikusok és orvosok és azonkívül kü­
lönösen az előkelő társaság hölgyei rabjai ezeknek 
a mérgeknek. A legkedveltebb kábitóezerck a mor­
fium, a kokain, a sztrichniu, az atropin, az aether 
és a chlorodin. A foglalkozási ágak szerint, úgy lát­
szik, ezek a kábítószerek ia változnak. A legtöbben 
morfiumot vásárolnak, a katonatisztek sztrichnint 
vagy atropint szoktak használni, a színészek a ko­
kaint kedvelik, a nők pedig leginkább a chlorodinnal 
ringatják magukat kábultoágba. Hogy egy-egy em­
ber mennyit fogyaszt naponkint ezekből a kábító­
szerekből, azt nehéz megállapítani, mert a legtöb­
ben felváltva, hol ennél, hol annál a gyógyszerész­
nél teszik a mérgeiket, Állítólag vannak azonban 
kokainisták, akik naponta 10 shillinget is költenek 
ilyen czélokra. Az aethert leginkább Írországban 
kedvelik, még pedig nemcsak a műveltebb osztály, 
hanem a szegényebb néposztály is, mert aethert 
már néhány fillérért is kapni és az aether lia‘ás.i 
csak rövid ideig tart, Írországban azonkívül igen el­
terjedt még a laudancm is, amelyet az ir föl'dniive-

sek olyan nagy mennyiségben isznak, mint má» ivek 
a pálinkát, vagy a whiskyt. A ehlorodint azért kon- 
vc-lik, mert orvosi reezept nélkül is kapható. Ezek­
nek a mérgeknek az áldozatai rendkívül leleményes 
módon leplezik szenvedélyüket.

(Az Isten kegyelméből való királyság eredete.)'
régibb, mint, a keresztény vallás és a keresztény 
kultúra. Az Isten kegyelméből való királyság a 6. 
században Krisztus előtt tűnt fel először a törté­
nelem színpadán. Akkor a perzsák voltak a világ 
leghatalmasabb urai és I. Dárius király, a perzsa 
nagyhatalom és a régi iráni nagy királyság máso­
dik aiapitója, rendeletéiben és minden egyéb 
alkalmakkor Isten . kegyelméből való királynak 
IIevezte magát. Az Isten, akinek kegyelméből 
Dárius király volt, az irániak régi főistene, 
Ormuzd (Ahuramazda) volt, akivel, mint jó isten­
séggel, Ahrimán, a gonosz isten állt szemben. A 
behistáni sziklafalra meszelt hires rendelet, ame­
lyet. három nyelvű szöveggel ékirással igy adott 
tudtul alattvalóinak Dárius, a következő szavak­
kal kezdődik: „Irhigy szól hozzátok Dárius: Ahu­
ramazda kegyelméből király vagyok, Ahuramazda 
adta nekem a birodalmat.“ Hasonló kitételek for­
dulnak elő más feliratokban is. Fiának és utódjá­
nak egyik felirata így szól: „Nagy isten Ahura- 
mazda. aki teremtette az eget és a földet., aki 
teremtette az embert és aki Xorxest királyivá tette, 
sokak egyetlen királyává és sokak egyetlen paraai- 
csolójává.“

(A csirkékéiül polgár.) Gyakran felülmúl 
minden képzeletet az, hogy a gabona milyen szé­
li ü Mos dőreségbe kergeti a nép egyszerű gyer­
mekeit. Faluhelyen, ahol szentül hisznek még a 
csodákban és ahol a vajákos asszony szava szinarany 
igazság, a gyors meggazdagodás titkáért mindenre 
kaphatók az emberek. Még arra is, hogy a tojásból 
kikeltsék a csibét. Ezt cselekedte meg Kiris Ferenea 
egy hevesmegyei polgár, aki kapva-kapott azon a 
mesén, hogy aki egy íeketo lyuk első tojását addig 
hordogatja a hóna alatt, amig ki nem kél, az hir­
telen vagyonossá lesz. A mi emberünk hosszas fá­
radtság, látás-futás után szerzett is ilyen tojást és 
jól betartva a reozipét, a hóna alá tette. Hordta 
is négy hétig, bőt, hogy a siker antul biztosabb le­
gyen. ágyba is feküdt és, addig feküdt, amig a to­
jó- föl nem pattant. Ki.- fekete ördögöt várt, amely 
hozza magéval a sok kincset, de hát még csak egy 
apró csibe sem akart kikelni a tojásból. Do azért 
még mindig bízik a babonás ember, hogy egyszer 
majd csak valóra válik a jóslat és életre kél az ü 
legnagyobb reménysége.

___________________________ i9_

s>uime, — kiváncsi v agyok, hogy ilyen pon­
tosan be fartődre a gora; látogatást.

Fritz égre-földre esküdözött, hogy a jövő 
hét folyamán bizonyosan ki fog menni.

— Ezt én is óhajtanám, — szólott közbe 
Mary annál is inkább, mert szeretnék öntől 
megtudni egyet-mast a berlini életre vonat­
kozólag.

— Oh, parancsoljon velem, asszonyom. 
Mindenben készségesen állok rendelkezésére.

■— No, no, — szólott Mary mosolyogva, 
— e*>ak aztán meg ne bánja. Most pedig tart­
son velünk, úgy is sejtem, bogy uag> sietsé­
gében nem is reggelizett.

— Oh, köszönöm, köszönöm, a. méttósú- 
gos asszony valóban kitüntet engemet, erre 
t'á sem szolgáltam.

— Abban a reményben teszem, — felelte 
Mary incselkedve, hogy majd reá fog -zol- 
gálni.

Miig egy darabig elbeszélgettek s aztán 
Mary azzal az ürügvgyel, hogy utárnia néz 
az utazás előkészületeinek, eltávozott.

Forszé, alig tette ki lábát a szobából 
Fritz, rögtön ráterelte a beszélgetést,

— Mondd csak, kedves Susanne, hog? an 
ismerkedtél meg ó nagyságával? Mondha­
tom, végtelenül kedves asszony.

— Hát tudod, ami iák egész históriája 
van, — szólott Susanne, — de azt most nem 
mondom el neked, mert ahoz rövid az idő, 
do ha majd kijössz hamuink, akkor majd el­
mondom.

Fritz oldalát pedig rettenetesen fúrta, ez 
a kérdés megpróbált minden utat-módot, hogy 
megtudja, de Susanne hajthatatlan maradt. 
Nem is számított rosszul, mikor föltételezte, 
hogy unokaliátyját igy könnyebben kicsalo­
gathatja ti érába.

— Inkább mondd meg te, — szólott in­
cselkedve, hogy mi indított arra, hogy le so 
feküdi csak azért, hogy bennünket elkí­
sérhess.

GáRDAHUSZÁROK
— BlEGESÍ. —

Irta: & SCYBBOH
— b“

— Tán azt. hiszem, el fog jöuni. Valószí­
nűleg több rosszat mondanak róla, mint 
amennyit valójában elkövet. Még fiatalem­
ber. Tetszik neki, hogy lumpnak néfcik, s ezt 
a feltevést nem akarja megezálölni.

— Kedves Mary, ön igen jó vélemény- 
I >cl vau unokabátyám felől. Higyje el ne­
kem, hogy atyjának teljesen igaza van.

— Lehet, de majd megváltozik, ha egy­
két csalódás éri s belátja, hogy semmi rzélja 
ines ennek az éleinek. Hanem most még in­

tézkedni szeretnek a cselédség ügyében.
Mar\ felállott s megrázta a kis csengőt. 

A szobalány léjiett lie.
— Parancsol, méltóeágos asszonyom, — 

szólott udvariasan.
— Hat órára ide rendeltem cselédeimet. 

Valószín illeg néhány perczen belül itt lesz­
nek. Kérem azonnal vezesse fel okét hozzám. .

— Kérem, méltóságés asszony, azt hi- j 
szem. már itt is vannak. Azonnal utánca ; 
nézek.

Nem telt l*ele öt perez sem, s máris Mary j 
előtt állott az egész személyzet «lohn v erdőse 
alatt. Mindnyájuk arezán mély megillet ódé« 
volt látható, sőt a i söpöri mögött \ ictorine 
a szobalány már szepegett is.

-- Nos Jolin közölte elhatározásomat? 
— kérdezte Mary, miután a komornyik be­
fejezte rövid búcsú tesztedét.

— Igenis, asszonyom. Victorln, Henry és 
Jean maradni óhajtanának, ha asszonyom 
megtartaná őket.

— Ok párisink, - így nem is volna czelja 
rgyikiikiH k -cm a visszatérés, hisz egy év 
luuivn búza (érhetnek assz, mv ómmal együtt.

Mary még egyezer megkérdezte a marad­

ni óhajtókat, hogy hajlandók-e eltölteni rgy 
évet Gérában vele s mikor ezek azt felelték, 
hogy igen, akkor utasítást adott nekik, hogy 
még uz est folyamán induljanak haza s je­
lentkezzenek és helyezkedjenek el.

— Cziélszerűnek gondolnám, — szólott 
Jolin, — La Henry a fogattal itt maradna, s 
haza vinné asszonyomat. így legalább nem 
kell holnap reggel kocsi után nézni.

— Jó, de akkor hogya mennek haza a 
többiek® — kérdezte Mary.

-— Én majd gondoskodom róla, — fe­
lelte John, — hogy meg a ma esti postával 
eljuthassanak Gorába.

— Ha lehetséges, úgy nem bánom. hogy 
ilvenforunin intézi el a kérdést, ha pedig gy 
nem lehet, akkor menjenek Heuryvet y én 
majd holnap reggel bérelt kocsin fogok haza­
menni.

— Egy óra múlva értesítem, asszonyo­
mat, az eredményről, — szólott Jolin - még 
egyszer búcsúzott úrnőjétől az egéez személy­
zet nevében.

Mary ellátta okot jó tanácsokkal s aztán 
el Ixjv sitj tolta mindnyájukat. iS Hsaiméval, 
egy ideig «1 beszélgetett a napi eseményekről, 
s mikor megkapta John érteeitését, nyugod­
ni tért,

•

Másnap reggel mindketten korán keltek 
fel, b mintán meggyőződtek arról, hogy min­
dent, elintéztek, elfogyasztották reggelijüket.

Susanne legnagyobb bámulatára Fritz 
már kileuez óira kor jelentkezett.

— Ali, jóreggelt, Fritz, kiáltott Susanne, 
unoka-bátyja felé. — Ez igazán szép tőled. 
Most már elhiszem, hogy édesatyád túlzott 
(gy ki,-te, mikor javíthatatlannak mondott.

— Kérlek, Susanne, tudhatnád, hogy ha { 
valamit megígérek, azt meg is tartom, — j 
felelte Fritz, miután illeudőképen üdvözölte 
a hölgyeket.

— Ez igazán szép tőled, — folytatta Su- (Folyt tiW.f
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Csütörtök, 1911. január 19-én.
SZÍNHAZA M. KIK. OPER AH AZ.

Az ember tragédiája.
Drama! költemény 5 szakaszban, 
irta. Madách lm te Színre alkal­
mazta: Pauiuy Ede. Zené öt szer­
zetté. Erkel Gyula. A Marseil­
laise** átiratát szerzetté: Szabados 

Karoly.
S.emélyeki

Az LJr 
Katael 
Gábor 
Mihály 
Lucifer 
A dim 
Eva
Fold szelleme 
Level 
Gat ulus 
Arg ere’neíc

V* Moloár R 
E.Domjen tx 
Aczvl 1. 
Gyenes 
F>e cgi 
K Hegyes! 
Mihályh 

Haidu 
Horvath 
Bartos

Kezdete Va 8 órakora 

. SlAOYAR SZÍNHÁZ.

Larenm Anna.
.Diaira t to-vonásban. Iita: 

dőlsztoj után Guir-ui.
Személyek:

Kar« nin gróf Sebestyén
A : n I. a : cl őségé Kertész E,
O uvszki bő rezeg Kertész 
Y/iooizky gróf Goih 
Mia.*k*jfc grófné Ráhory G.
• iherb^tky he rezeg Réthei 
berpuznovszky herceg Partos 
L?\ m Papp
Kitly Tóth í.
Twt rszkoj hercegnő Csatai J. 
Nordsztone ^róiné H irmata I. 
Szomauw Huszár
h .uraatovné Zala K.
Jachvi I i.adnagy Vaodori 
Maknotiu Thnroczy
Tábornou Dobi
Psaíztja P. Tárnoki G.
S ei,iusz Lakos V.

Suzuki
Kate 
Pinkerton 
Shaipless 
Goro
Yamadón beiceg
Bonzo
Yasusidé

Yaradv M. 
Flatt ti. 
Székelyhídi 
Dalnoki 
Déri 
Pichler 
Ney B. 
Hegedűs F.

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Miss Hobbs.
Vígjáték 4 felv. Irta: Jerome K. 

Jerome. Fordította; MolnirF.

•semilzetl
Edvard Kingseai! Kurthy 
Fercival Kiogsearl Dezső 
Betty, neje D. Ligeti J.
Miss Susan At bay Nagy 
George Jossop Ró. sabezyi
Miss Wiilcent Farey Varadi A 
Miss Herr. Hobbs György 
Sands kapitány Bartos
Charles, szolga Ihász
Jane, szobaleány Keczert I.

Kezdete ViSórakor. Kezdete Vi8 árékor.

iÜSTOL-száíló.
Haosnta HANGVERSENY
Ds.utgn a Társalaóban. Este az ÉttErembeiL

¥teinhardt mulató
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

■V Szenzácziós újdonság!

FEBYVERGYAKOHLAT.
Ä íomniczi csúcs tetején
Bohózatok. írták Glinger és Ttussig, ford, és ótd. Steinhardt.
Steinhardt, Hunyadi, Szőke Szakáll és
elsőrangú külföldi szamok. — Éjféltől reggel 5 
órai < anarett, belépődíj nélkül. — Vasár- es un- 
uepnapokon délutáni előadás fél kelyárakkai kez­
dete fel négy órakor. — Jegyek: d. e. 10—1-ig és 
d u. 3—C-ig a mulatóban es egész nap a Hirsch- 
leie nagytözideben Andrássy-ut 19. es a Hungária- 

fürdőben.
Vasár- <•■ Onnepnrp délutáni elöudás lél hely- 

•*r:iUkaI. Kezdető f^l -A órakor.

Pt0L1BS CAPRICE
Téli helyiségei Révayutcza 18. szám.
I, izgatok: Leitner ts Keietl. Főrendező Rótt Sándor.
T Irioui i*-22. Klóudii* kezdete ' ,8 órakor.

11 órakor! Ma Hdon.Ag!

ii..üngesförte Flitterwochen
Bogozd’ 1 felvonásban. Irta: Satyr. Rendezd. Rótt Sándor.

Ezt megelőz! ÍV < órakor.

„Tőrök szerencséje örök“
Bohózat í felvoulsban Irta Faun Rtndcíő; Rótt Sándor.

■Tfvvek HÖv-viben a nappali pénztárnál d. e. 3—víg és 
d 11 3- -• — Konti külön ji t'5/.sdö, Audrlssy-
i, 2< - Bopronyl u.t^vtoz^dében, Uakoczi-ut i szám
i-í via u.óu az 1 > cmrlcfi Casino do Parisban » vi.hj

l«*ß^Uö ének- és Un.zsz.tmok fellépto.

Pillangó kisasszony.
(MADAME BUTTERFLY) 

Tragikus dalmű 3 felvonásban 
(3 i*ízben). Szövegét Long János 
L. és Belaseo Dávid nyomán 
írták Illica L. és Giácosa G. 
Forditotla Ydrady Sándor. Zené- 
jét szerzett« Puccini Giacomo. 

BteméljeKl
Pillangí kiaasszocj Sándor E.

Walsmsnn Imre Igáig.VI., «agymezó-uloza 17. u.

Ma csütörtökön
Iff I rno

keiictukfii {i: 3 árakor.
Mindkét előadásban

MERIAN
KUTYASZ1NH ÁZA stb.
PÉT* Délután mérsékelt helyárak.
Jegyelővétel 10—1 és 3—6-ig a nappali pénztárnál

íí Y
IV , IrAnyi-ntoa ai. Veres Pdlné-n. sarkin, a Saskor mellett.

Az elegáns közönség mozgófényhépterme.
E göranRti műsor, pompás uj lolvéte'ek. A külön teremben

ALABASTRA
szabad térben mozgó éneklő és tanvzolt) alakok Előadás d. n 
t* s Órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. 3. őritől n őriig.

Helyárak 20 fillértől I koronáig.

THE GRESHAM
ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG LONDONBAN]

Alapi Itatott 1848-ban.

Dagyarorsiági igaigatdsáz Budapeaten E

V„ FERENCI JÖZSEF-TÉR 5-6. SZ,
■*■■■■■ (Saját palotáidban) mmm

Elfogad életbiztosításokat a legkülön­
bözőbb cnmbinátziók szerint előnyös 
dijak és feltételek mellett A .GreshamJ 
kötvényfeltételei kiválóan libériánk Köt­
vényéi clevülhetlenek es ocglamadhat- 
lanok — Fejezetül letett kötvényéinél 
felei kívánságává a biztosítás érvénybe­
lépésekor aionnal kártérítési kötelezett­
séget valiai — Öngyilkosság, párbaj, 
vagy bírói Ítélet folytán előálló halál­

esetekben.
Vagyoaállls v> n decz. sí én _ itr.yet sutja 
Rrvfínyhen levő hiztomásoU— _ 010,000.000 00 
líiztOiiMU MeLoc* LuUeu-tt kár 

leniét . .. . 616,003 137 89
A m ipy.tr üzletre tenalékn* ho- 

lyozcndd cssz.*^ . 7 93
Mxjy ír «rrtokvku« n téuyles «'no

lyCZ.vf dljiart xlók — — — 23,354 008 S3

FÉe Styria kötőgép
a minőségben és munkaképességben 
felülmúlhatatlan. Sok családnak gond 
nélküli létet sierei. Kérjen azonnal 

körlevelet a
„Magyar Styria Hötöqépgyártöl“
Budapest. VII.. Dongó-nlcza 7/L. sz
Kötödék és vlszontelárusitók kérjenek ajánlatot

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi-, díszítő- es tajkertCszcte

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
Elvdllal obiak és erkély díszítéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakítását, 
fentartasat. Alkalmi és állandó dlszi. 
téseket. Téli kertek berendezését, min. 
den e szakba vágó munkát. 11 :i ;; „

Telefont 88-75. Telefon: 88-75,
Külső telepi Gyarmat-utcza 25.

Tokaji termelik Társ. R.-T, Toka
'ülnök: Herczeg Windlschgraetz Lajos, 
Boraink hírneve az egész földgömbön ismeretes! 
Eredetisége s fölülmulhatatlansága tette azzá!!

5 kg. postakosár i
2 pálaczk o s lit. irtot, évi zamalos szamorodni _ _
2 „ o s lit. 1904. évi 3 puttonos d.-zu _ _ _ V ért
1 . 0.5 lit. 3901. évi kiváló szamorodni, kosár n ló,"—"

í palaczk 1 lit. 1904. évi zamatos szamorodni — _ _ X 7-10
t palaczk 0.7 lt. 1901. évi kiváló szamorodni _ _ ^, K 7«AO 

vagy
* pálaczk 0 5 lt. 1901. évi kiváló szamorodni_______ V IC Ifi
1 . 0.6 lt. 1901. évi t puttonos aszú, kosár— — N 10 IU

Ládában:
2Q piUczk o 7 lltfr-e 1904. évi zamatos szimorodui gg __

12 palaczk M literes i90t. évi s puttonos aszó K 40.80
|2 palaczk 0 5 literes 1901. évd 4 puttonos kövér |f gg 2Q

Hordóban:
<9 liter V03. évi finom tokaji asztali bor — K 60 —
to . leo7. „ „ , pecsenye bor . K 72.—
60 „ 1904. „ zamatos szamorodni bor K 90.-..
60 „ 1901. , kiváló szamorodni bor ... K138 —

A esomagol.is.’rt, hordóért e, ládáért e-mmit se számítunk fel. 
fi megrendelő vasúti állomásáig bérmentve liulduuk miudeu ren­

delést. Részletes árjegyzékkel szívesen ázulgáluus.

FŐKÖRÖK
óiról eddi« hitbe vének im, bocv könnye ezerrel to*».

nek iróKépaes.

HA FEZETKEK
bBTonle 20 koronát, k»m»k egy eleőrendh láunus tráaa

Mllrmyűs. aotomatlkmi 
svneiu)., csupa mezeiből és vasból gyártott, rcadktvtil 

tartó., ueiveraái klaviatúráé

Újlaki = Írógépet.
Nem írnak slá vAltót és folrtouosan hiimozudi) Irodai 

muukAiaUfiikbM könnyéé

BOLDOGULJAK.
Díjmentes bemutatás országszerte, 
árjegyzék Ingyen es bermentve,

Kl'UAVEST, XII.. 
KiüBvbvt-kórul 28.ÚJLAKI BÉLA

Telefon 122—00.
írógépek eladása, bérlete, cserélése, Javl- 
taaa.Kellckek összes rcntiazerO írógépek. 
r^Íí/3.a2KaZOüos'tökhoz- Elvállal Iröíeppel 
leírást és sokuzorosltuiokat Jutányosán.

Vidéki képvleslők kerestetn-k

^ Szén és koksz Salamon Jakab és Tinagyban és
kicsinyben UQIQ1IIUII UfllVŰU Cd I ° CZGjjllBl

Budapest, V., Erzsébet-tér 5. sz.
mmímmmb T elefomzámok s 73-96, 73—97, 73—98»

V»—r

: V- „ *,



Csütörtök, január* 19. EGYETÉRTÉS 21

SZÍNHAZAK.
Csütörtök, 1911. január 19-én.

vígszínház;

A testőr.
Vígjáték b. felvonásban, 
iita: Molnár Ferenci.

Btemélyelis
A színész
A színésznő 
Kii'ikas
Színésznő anyja 
Hitelező 
Szob ilcány

Ceortos 
Més áros 
Szerémy 

Háras thv H. 
Vendrey 
Molnár A.

l’ulolynyitogatónő R naszókiné

Kezdete'/« 8 órakor.

PziANIA színház.
A vasút.

Kezdete 'A 8 órakor«

APOLLO-PRQJEKTOSRAF
tépsziaház-ntosa 1—8«

Tóléion 68—39.

Johnson és Jeffries 
boxmérközése az

APOLLÓBAN.

Nyilatkozat I
Egyes mozgőfénykén beírni- 

t*tó-helyiségek az utóbbi na­
pokba'» Johnson-boxmérkőzéfl 
vzinieu egy teljesen értéktelen 
felvételnek csináltak reklámot, 
csupán azon szempontból ve 
»elve, hogy az tredcti Johnson 
és Jeffries felvétel nagy ‘ikerét 
lóelöro ellensúlyozzák és saját 
hasznukra értékesíthessék. Ép 
ez okból a következő cz&folatot 
vagyunk kénytelenek közzé­
tenni. Jobson és Jeffries kö­
zötti sgyetlenogy boxmer- 
közéa történt e* pedig Ke­
nuban ítiio. júliusban 70.000 
néző jelenlétében. Erről a mér­
kőzésről csak egy hiteles ere­
deti helyszíni felvétel készült, 
melynek kizárólagos fotografá- 
1 Api jo„*át másfél millió koroná­
ért vásárolta meg egy konzor- 
vzium. Ez a felvétel üöoo méter 
hosszú és a" match minden rész 
letét magában foglalja. A bpesti 
kizárólagos * bemutatási jogot 
az Apolló-Projectograph (Nép 
szinbáz ut« za í 3) vásárolta 
'neg, tehát jninden hasonló 
Mimen hirdetett boxmérkőzés 
nem egyesül eszel a felvételid. 
Az Apolló-Projectograph is csak 
óriási anyagi áldozatok . árán 
tudta magának ezt a Ilimet 
megszerezni <s az egyedüli 
bemutatás jogát biztosítani 
A felvétel először o hó 23-án 
hétfőn kerül bemutatásra.

A Prejeotograph r t. 
igazgatósága 

Budapest.

KIRAl/d SZÍNHÁZ, 1
i*edh'k 5..ii venuoglii ‘opievtil.

Czigányszerelem
Opere ie ö lei vonásban. Szöve­
gét irtán; Bodánszky Robert 
és Wilieer A. M. Zonójót irta; 

Lehár Ferenci. 
Személyek;

D-ngutlr Péter Papír
Zorika, leánya Bendiner
Jolán, buga Balogh lí.
Kör Ősházi Hona Feduk S.
Józsi Toronyi
Poloska Jonel Tóth
K >rcsmáros Németh
Dimitreanu Cents
Julcsa Erdei B.
Mosu Sn irány
CSczdetc Vi8 órakort

fővárosi Városligeti Szlntiáz
hüry Kan feiléptevei

A halhatatlan lump.
Irta; Dorman Felix Zonójót szor­
zotté. Eysler Edmund. Fordí­

totta; -Hervn.y Frigyes.
■ „ . Személyen

Treytay Luiza 
Putter János
Anna 
Jankói Róza 
Rumpelmayei 
Flórian 
Mimi
Baumgartner
Reisleitner
Rp'sle'tnerné

írv Kt
Földes 
H idacsek 
Lányi E. 
Kabók 
Szalay 
H dy í. 
Lubinszky 
F»ihary 
Veszoréminő

RDYAL ORFEUM
ERZSÉOFT-KORÚT 3f.TELEF.UN 110^2;*

Csütörtökön, január hó 19-én
két előadás:

Délután 3 és fél órakor mérsékelt helyáru

nagy gyermekelőadás, a teljes nagy m3sorral.
Este 8 Órakor rendes helyärak-

Kornál Berta
Kai: a brillians Januári műsor.

vendég'átéka a követ­
kező újdonságokban;
Vénusz a* erdő­

ben. operett. Irta: Lothar Rudolf. Zenéjét Strausz Oszkár. 
A primi donna Dormann Félix bohózat a. Fred Kdlawi 
a világhírű átváltozóinüvész. Collina mid Mart két igen 

komoly amerikai ur.

A bankpénztáros BELASCO drámája.
Solti, Sznlontni, Snrkndi, Német Toncsl. teljesen uj 
szólókkal. I'l ezirkuHc. A kulaptil. Palkó. Calnfll- 
lin^ji. Peati liózépltéa. A nvpHzamláló. Ilvj lit-i 1»**J. 
.Véslek, néetvk és még 12 uj elsőrangú attrakezió. Minden 
«•Htltörtöli. vnartr- és Ünnepnapon két elÖRdás. 
Délután 31 1 ómkor mérnékelt, este 8 órakor rcn 
des helyArakkttl. A télikertben ItnYAL-CAIIAllBT. 
Csupa uj nagyszerű ének- és tánezszám. — Hajnali 6 óráig 
cigányzene (Ííukó Vlncse zenekara) A legvidámabb 

budapesti hely.

Kezdete Va 8 órakor.
SOVAL-O RFEU .M,

VII., Erzsébet körút 31._
Ma két elöadas ;

Délalán s*. 2 órakor mérsékelt 
helyáru nagy gyermekelö- 
actás a teljes nagy mü- 
Borral Este h órakor rendes 
helyarakkal a brilliáns januári 

műsor.
KORNAIBERTA
vendégjátéka a következő új­

donságokban:
Vénnez nz erdőben Oscar 
StraiiNH operettje. Játsszák: 
Kornai Berta, Szaiontai Ferike, 
Palásthv -»Sándor, Sarkadi Yil 
mos, Orbán Mariska és még 
[>o közreműködő. A prímá­
don 1111 n Dörmnn Félix bo 
hózata. Játsszák; Kornai, Bár­
sony, Tihanyi, Viola, Gabányi, 
Saruadi. Fred JE«!lawi át­
változó művész. Egy perez 
késés czirnü tragikomédiában 
és. zeneszerzők világkougreez" 
sztist. A kalaptU. Palkó, ('sin 
gilingi. Collin» and Hart 
világhírű amerikai paródisták. 
A bankpénztáros. ICeln»- 
ró driímáin. Kis darabok, 
illusztrált dalok és még 12 el­

sőrangú attrakezió. 
Minden csütörtök, vasár- és 
ünnepnap délután 313 órakor 
mérsékelt áru családi délutáni 
előadás a teljes műsorral ts 

Fred Edlawival.

WERTHEIMER-ORFEÜM
VI., Szerecsen-utcza 35. szám.

Igazgató: Wertheimer Lajos. Telefonszám: 4—49.

Kezdete este 8 órakor.

flz uj műsor bemutatása.
Két mesés darab!

Lehet-a öt perez alatt ? Der Komischer Herrscher
bohózat. operett.

Littmann Pepi és a többi nagyszerű szólószámok 
egészen uj műsorral.

A télikertben bámulatos szépségek fellépte.
BOT Binden szombaton szépségverseny szavazással.
Vasár- és ünnepnapokon délutáni előadás mérsékelt helyárakkal. 
Kezdete délután V*4 órakor. — Jegyek kaphatók az orfeum 

pénztáránál d. e. 10—l-ig és d. u. 3—6-ig.

ILYEN SPRSMJflTfflm;

MUL1ERFEU
MENTHDLOS
B 5ŐS-
Dorszesxt z;
HASIM* INAK.ft/

0
Téqyen 
veleecjy 

kiséi 
letel1
KAPHATÓ

MINDEN
ÜZLETBEN

<l\ UV!6 44hn
HOB» 110

MOV 120

_ 6YA PTJR
MüliER VILMOS
Oyógv»«*« BÁC5 -topolya'

BÉRCZI WITRAGB
fminta 38.253 sz. a. védve)

tiO.sr» cm nagyságban fodorral bor­
sot üllro Point-Laye szalag munká­

val darabja

1 korona 50 fillér
sárgnrézruddal és gyűrűkkel cgyiltt

Bérezi D. Sándor
BUDAPEST,

Fótizlet: VI . Dossewffy-ntoa 5.
Telefon : 109 06. 

Fióküzlet: VIII.. Ullól-ut 4. ex. 
Teletöm 141—63.

AGYTOLLAK, „MARABU“-!10Z,

ÁIR7tiiilS. Károly körút 7. (A liántól
AdJIU1I ^UZUSZlllilX való vl- és visszaszállítás még

íTeUion 71—36.) azuip díjtalanul eszközölteti^

1 Minden 
szobánál; 

dísze.

Szőnyegnjdonság!
300,200 cm. nagyságú nyírott
Jaquard.azönyt-g elpusztít­

hatatlan minőségben
6 ffrt KO kr.-éet {£tpó

Szőnyeg-udvar
Király-u. 32. (az udvarban.)
Vidéki rendelések pontosan eszközönéinek.

VI., ■egymezS-utoia 17. u. Wild men* Imreliizj.

Szombaton, január hó 21-én

az „U]&apiQ mm
özvegy és árva alapja javára

matinéé.
Kezdete d- u. 3 órakor.

Közreműködnek : Nlegyasszay Vilma, 
Nagy Endre, Köváry Gyula stb. stb. 

mint vendégek. Szintékéről:

A miibetpr.
Fellép:

Marian
hutyaszinháza Hőbe és Pauly
Rendes délutáni helyárak
elövételidij nélkül. Elővétel a Fővárosi Orfeum 

nappali pénztáránál 10—1 és 3—6 óráig.

e a
használata után nincs többé baramflyész.

1 nap alatt megszilsi- 
tet mindenféle vészta

Sok számos elismerő bizonyltja, orvosi biz», 
nyitványok igazolják o szer kitűnőségét, min­
den gazdaembsrnek szüksége van rá. Ahol 
ezen szert használják, ott baromíivész nincs, 
s hosszú időre vészmontesiti a baromfiakat. 
I nap a'att megszünteti a vészt. 
Minden üveghez külön használati utasítás. 
Egy litert tartalmazó üveg ára 4 korona, 
Megrendelhető a főraktárosnál: 

f
gyógyszerésznél s
HflBVEHVEDElL

Siirgöirycilm t ODOR NÄGYENYED. — Naponta posta- 
fzetkülde«. — Szabadalmazve és törvényileg vedvs*

Kiváltunk

ZÁLOGBA!?
levő arany- és eztlstékszovekot, sorsjygye- 
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

IMriHEIM SIMON ÉS FIS
Budapest, IV., Párlsi-u. 5.
>■—.— íFőpostaval szemben.) -:j ■

Keti miisors

Január hó Nemzeti Színház B. kir. Operaház Várszínház Vijjszinhaz Bagyar Színház Király-Színház Fővárosi Város- 
ligeti Színház Uránia Hangversenyek

20 Fenteli ... A rajongó 
Bolzay lány Carmen - Oszlri.ás Mlczi Fiuk és lányok Czigányszerelem A halhatatlan lump A vcsut Dohnányi-Hubay 

Zenc]ialota (H.)

21 Szomuat... A njongó 
Bolzay lány A rajna kincse -

Az ismeretlen 
táncZvS Pftrga liliom Czigányszerelem A halhatatlan lump

Az ürezajod Szín- 
művészeti Akauémi 

elóad.tsa. -

1 -f délután:
NtibíirnaD

sete:

Liliomll
A ra onr* 

Beliay liny
Herrzeg kisaiarony

A tanítónő

A leatőt

A kis lord

fiuk és lányok

Janos vitéz

Czigá lyszerelem

A muzsikuslcáuy

A halhatatlan lump

A táncz

A vazut

Hubermanu
tioyal 1 Mj

« ygfj*jFf
•fx-r.í:-.-:'
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Mtért utánozzák a

DIANA
sdsborszeszt?

Ma már köztudomású, hoptr csakis 
olyan czikket utánoznak és hamisíta­
nék, melyeket a közönség megkedvel 
ős nagyban vásárol. Mert magától érte­
tődik, hogy olyan czákket nem érdemes 
utánozni, mely nem fogy és a közönség 
nem ismer. Manapság egyedül a

utánozzák legtöbben, mert ez a czikk 
rövid egy év alatt az egész világot meg­
hódította. Alig van manapság olyan 
ház, — legyen az bármilyen gazdag, 
vagy bármilyen szegény, ahol

Egy üveg

no volna ltáható.

Hogyan utánozzáka
iM'simszt

Először is vesznek a DIANA-sősbor- 
ezőszhez hasonló kinézésű üvegeket, vig­
nettákat, es csomagoló-papirost. A fo­
lyadékot ugyanolyan színre festik és 
hasonló szagot, adnak. Természetes, hogy 
az igazi gycgv értékét, nem tudják meg­
adni. amire különben az utánzók nőm 
fektetnek súlyt. Az utánzók a legfőbb 
súlyt arra helyezik, hogy külsőleg ha­
sonlítson a csomagolás az eredeti Diana- 
sc’&orszrszhez. Sokan utánozzák a hir­
detés szövegét és annak alakját is. Egy­
szóval mindent elkövetnek, hogy a va­
lódi Diana-sósborsaeisz vásárlókkal ösz- 
eze tó veszek a saját utánzatukat.

Határozottan kérjen

Ez esetben meg kell nézni, hogy min­
den üvegen látható-e az ..Erényi-Diana- 
eósborszesz" felírás: látható-e a vörös 
vignetta; látható-e a plomba; látható-e 
a íárga külső csórnagoló-papiros, me­
lyen vörös nyomás van.

Meg kell nézni azt is, hogy az üveg 
nem volt-e nyitva, hogy a folyadék va. 
lódi-e 1

Erényi Béla
gyógyazeréaa

Budapest, Hírolj-Mrut S. sz.
(Postán legkevesebb 6 üveg 
•«állítható utánvétel mellett.)

Minden úvaanek plombUva kell lenni.
Egy üveg 

Mana sói- 
bersten

Egy tigyüveg 
Diana sót 

borsáén

Egy legnűveg 
Diana sói- 

borsies*

2.20 K.
Vigyázzon jól az utánzatokra, 
mert csak az a valódi, a mely 
üvegen látható feltűnően e kót 
ezó I DIANA-SÓ SB OR SZESZ.

A Punaveceei Takarékpénztár Részvénytár­
saság t. ez. részvényesei a f. évi február 2-án —• 
határozatképtelenség esetén 9-cn — délelőtt 11 
órakor Dunavecsén az intézet helyiségében tar­
tandó
XXVH. rendes évi közgyűlésre
tisztelettel meghivetnak.

Ä közgyűlés tárgyal i
1- A jegyzőkönyv hitelesítőinek kijelölése.

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság je­
lentése. a mérleg bemutatása cs ennek alapján a 
felmentvény megadása.

3. Az 1910, évi nyereség felosztása iránti in­
tézkedés -

4. Esetleges indítványok.
Dunaxccse, 1911. január 13. Az igazgatóság.

Figyelmeztetés.
A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorol­

hatja szavazati jogát, akinek részvénye a közgyűlés 
tartását megelőzőleg 4 héttel előbb a nevére át­
íratott és a közgyűlés megkezdése előtt le nem járt 
szelvényeivel együtt Dunavecsén az intézet pénz­
táránál vagy Kunszentmiklóson a Kunszentmiklós- 
Dnbas- Szabadszállási 1 akarók pénzt árnál letetetett..

Mérleg-számla 1910. deciember 31-én.
Vagyon: Pénztár: készpénz 12.488.09 K, Oszíritk- 

Magyar Bank giro 500 K, Postatakarékpénztár 405.02 
K 13.393 K 61 fillér. Váltótdrcza; kezesség mel­
lett 391.478.17 K, ielzdlogilag biztosítva 717.439.10 k, 
— 1.108.917 K 57 fillér. Jelzálogkölcsönök 425.393.28 K. 
Kezességi kötvények 58.343.72 K. Értékpapír tárcza: 
96.100 K n. 4'/j százalékos záloglevél 99 — 05.139 K, 
35 drb Magyar Takarékpénztárak Központi jelzálog- 
bank részvény 221 — 7735 K, 5 drb Magyar Pénzinté­
zetek Központi Hitelbankja részvény 1010 ■— 5050 K, 
isorsjegyek és vidéki részvények 1185 K — 109.109 K. 
Folyó számla adósok 82.200.46 K. Intézeti házak és in­
gatlanok 5208.57 K. Előre fizetett kamatok 8098.70 K. 
Összesen 1,810.754 K 91 fillér.

Teher: Részvénytőke 200.000 K. Tartaléktöke
50.362 K. Betétek 6S6.731.90 K, heti betétek 8290.04 K, 
önsegélyző betétcső port, 2703.50 K — 697.725 K 44 fii. 
Visszleszámitolás 466.038.50 K. Engedményezett jelzá­
log 337.135.54 K. Fel nem vett osztalék 28 K. Jótékony 
alap 231 K. Hátralékos betőtkamatadő 1448.26 K. Át­
meneti tételek 600 K. Átmeneti kamatok 20.428.95 K, 
Nyereség 30.757.22 K. Orszc.-en 1.810.754 K 91 fillér. 
Gróf Bonyovszky Sándor intézeti elnök. Deutsch László 
ezégvezető. Kolccs Sándor pénztárnok. A Duuavecsci ta- 

áíarékpénztár részvénytársaság igazgatósága; Szomor 
Alihály elnök, Bauer Mózes. dr. Faragé Andor. Halbrohr 
Rezsc, Heller Perát, Takács Sándor, Várkonyi Mihály. 
A Duravevsei takarékpénztár részvénytársaság felügyelő 
biz.; Pésa Ernő elnök, Páter János, ifi. Szomor Mihály.
nyereség és veszteség számla 1910. deexember 31-én.

Veszteség; Betét kamat 28.287.56 K. Heti hetet ka­
mat. 296.34 K. Önsegélyző betét kamat 123.11 K. Yissz- 
leszámitollsi kamat 19.339.54 K. Engedményezett jel­
zálog kamat 16.93S.08 K. Tőkekamat adó 2828.76 K. 
Adz-k 3919.33 K. Árfolyam kiilöinbség 124.38 K Fizeté­
sek és lakla-rek 11.440 K. Költségek 4261 57 K, Nye­
reség 36.757.22 K. Összesen 124.316 K 22 fillér.

Sycrcség: Válté kamatok 77.101.83 K. Jelzálog ka­
matok 34.07S.S7 K. Kötvény kamatok 5096.72 K. Érték- 
papír kamat (adómentes) 3433 K. Folyószámla kamat 
1105.98 K. Jutalékok és dijak 2860.82 K. Leirt és meg­
térült követelés 630 K. O-szcscn 121.316 K 22 fillér. 
Grőf Benyovszky Sándor, intézeti elnök, Deutsch Ldszlő, 
ezégvezető. Holecs Sándor, pénztárnok. A Dunavecsei 
takarékpénztár részvénytársaság igazgatösága; Szomor 
Mihály elnök. Bauer Mézes, dr. Faragéi Andor, Halbrohr 
Réz-ó. Heller Bernát. Takács Sándor, Várkonyi Mihály. 
A Dunavecsei takarékpénztár részvénytársaság fel­
ügyelő-bizottsága; Pésa Ernő, elnök, Páter János, ifj. 
Szomor Mihály.

NEüSTEINf
FÜLÖP 1

LABDACSAICUKROZ OTT| 
HASHAJTÓ

CSEIISTEIN-léle BttZSÉDET-lalidaesek.)
E pllnlák hasonló készítményeknél mindem tekintetben többre 
beesillendők; mentek mind n ártalmas anyagtól, az altost! 
szervek bajainál legjobb eredménynyel hsszu.UUtván, gyöngé 
den hashajtók, vértisztitók; egy gyógyszer sem jobb s mellett# 

oly ártalmatlan, mint e pllnlák, a

legtöbb betegségek forr Vsa ellen. Cznkrozott kül­
sejük miatt meg gyermekek is szívesen veszik.

Egy 16 pllolál lartalmsió dobos 80 II llér, #g# te­
kercs, mely 8 dobost, tehát 130 pllulát tartalmaz- 
csak 3 kor. 3 kor. 46 Ilii. előleg ve beküldése mel­

lett egy tekercs bementve küldetik, 
huge I Utánzatoktól különösen óvakodjunk 

1 Kérjünk határozottan NEliMTKIN 
Ef LOP hashajtó labdacsot. Valódi csak 
ha minden doboz törvén: ilt-g bejegyzett védje 
gyünkkel, piros-fekete nyomtatásban „SZUNT 
IJPÓT“ és , -enstein Fülóp gyóL-vszerész*1 alá­
írással van ellátva. A keresi:, törvényszékileg 
védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva
NEUSTEIN FÜLÖP ,Szent Lipót*-hoz
rzlmzett gyógyszertára, Béea, I Piackéné «. 
Kapható: Itndapeeten, Török J. gvégy 
szertára, Klrály-utcza 12. és Andrássy-nt 28.

TITKOS BETEGSÉGEK.
Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban fel­

tűnően sok az olyan ember, akinek vére és testi nedvei 
meg vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség 
és rossz szokások által idegrendszerét és szellemi ere­
jét tönkretette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet 
gyökeresen segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes 
speczialista orvosho» fordulnak, aki jó tanácsokat tud 
adni a nemi életre vonatkozólag és az esetleg már 
meglevő bajokon is tud segíteni, akkor majd meg­
szűnik a titkos betegségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása dr. Palócz v. kórházi 
orvos, speezialista országos hirü intézete (Budapest, 
TV,, Muzeum-körut 13.), ahol a legnagyobb titoktartás 
mellett, a mindennapi foglalkozás megzavarása nél­
kül alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év óta 
még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros se­
beket, hugycsö-, hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokat, az 
önfertözés és szifllis utóbajait, magömlést, elgyengüll 
férfiéról (impotentiát), kezdődő elmezavart, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket éa a női nemi 
szervek minden betegségét. Nők részére külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen ad­
nak levelére kimerítő választ (a levélbe csak 
válaszbélyeget kell mellékelni). A gyógykezelés befe. 
jezése után a leveleket elégetik vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges 
specziális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés na­
ponta d. e. 10—12-igd. u. 3—5 óráig (vasárnap déli 12-ig)

Czim: dr. Palócz v. kórházi orvos, specziálist% 
Budapest, IV., Muzeum-körut 13.

I Fogl József Lajos
Budapest, VI., AradVu. II.

a Magyar Styria logipgyár
képviselői#.

Szállítja a lesjobb és leghíresebb kötő­
gépekéi, szabadalmazott zárókkal el- 

- látva. Kitanilás ingyen. — Javito műhely. 
■ Varrógép- és kerékpár-raktár

JZdZUSTBOJL SS

ALKALMI flJÁNÜÉKQŐ
Ä LE GE LÖNYÖSEBBEI*

PoLGÁRKtoaM®»™0»
Budapest, mj&a&íhicőrur 29sz,

VftftCKI NKORBI 
■Aajtflrlil
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-fi GUMMI-HALHOLYAG ÓVSZER [15
NAKISÄ SÉ5KS • UTEBUS-SPRAI

és fniezla 
iaieitsséfek.

IRRIGATOR 3 K es feljebb.
VII., RÁKÓCZI - UT 32. 
A Rókussal szemben.

feltotlon 
bízható n6i fecs­
kendő kinőnie- 
sewhg 1* koz.

Képe» érjegyzéket rendkívül érdekes tertelemmel kbl. 
fOOO ébrével Ingyen bérmentve és dlecréten küldünk.

tuoatonkint a, 4, 6,8, 
ÍO, 12, 14 K. 3 tucat­
nál 20% engedmény.

PESSÄR-OGL
+

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR

*» A. 6. 8, 11 kor. 
darabja. — 3 darab­
od I 20*,'o engedmény.

! BIDET 10, 16, 20,24 Kor*
VII., RÁKÓCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben.

Pontos cslmre és e vörös keresztre ügyeljünk, i

Sneídig egyenruhái!
legjutányossbban

Blum Sándor
elsérangn egyeműdntl intéseteken ::
Budapest, IV. Váci-utoa IS

ÁRKOM első, U6SA0Y0M b utiOBB HiBWvu OBAüRrnT1

Acs.éskir.szab.osztrák kerestedslmiés Ipari hitelintézet
(Credit Anstalt für Handel und Bewerbe)

rébiTvónyoi aj igazgató tanács 1011. január 17-iki határozata értelmébe0
1911. évi márczius 2-án csütörtökön d. e. II órára

rendkívüli közgyűlésre
megbírálnák az Osztrák mórnukök cs építészek egyesületének dísztermébe 
([., "Eschenbachgasso 9.)

A napirend tárgya:
Javaslat a társasági alapteke felemelésére 120 millió kerenéról ISO 

millió koronára, 9375) db. egyenkint 320 korona Hírértékű részvény kibo­
csátása áltál, valamint az alapszabályoknak ezzel összefüggő megváltoztatása 
es a részvények kibocsátása korul foganatosítandó közelebbi határezmányek.

A »zav.izilra joru.itnlt I. ríszvi'nvewk. kik * közgyűlésen rétül venni óheltiin.tk. 
I/.-UC-1 ftj!.i\:iin»l,, bogy részvény- it.et, i-zelvényeikkel együtt, %agv az intlzet helyettesítő 
lw ti je., veit 1, gliéaőbbtu Myo évi február l-ig, mint alapszabályzerti határnapig, hegyezzék

uJU-ben az intézet számviteli osztályánál ti., Am Hof 0.), hétköznap 0—tu-ig. 
IN.zen. Ilirttrni, It.nmi. Fexlklrcli. Gablonz. Gtra. Innahrnek. Knrlebnd, 
Kin,icnfu rt. I.nihnrli. I.diiting. Mui-va-Outrun. Olnlil*. Hol,., Prága, 
Rrlvbvnberg. T<-|illln. Vrirnl, Truppá, es Wnr ndorlbnn, az intézet tlokjilnál. 
«minpontén Jlagvir Mtal.mos Hitelbanknál, Berlinben a Hiscontn Vesells, baft igaz- 
ette • I, illanva Hank fúr Handel und Industric-nál, \«gy Blel-hriklcr S., vagy pedig 
Vend-1, -hn ,i i ,• , aég Í tél, lioroszlóbnn a S, hlesischer Bat.kverein-nál, vagy K. Hei- 

,1,1 lteeziiáImii • i. dgeuvdno Deuteehe Credit-Anstatt Abtbeilung Dresden, Mein» 
ni. t'rn tik furl bun a Hi , outo-OisilltiUaft igaze ttosájánil, vagy a Hank für Handel und 
Itvltn-ir:- 11 kiabál, ambiirgben I,. Behrens .t. söhne vagy M. M. Marburg * Co. czi'gek- 

x , . a v-,t 1 leut-rlm Betianal, Kölnben : al. Oppenheim jr. * Co. öregnél, LI pen*, 
ben ,.c "Mleemeine Tiettis, m- Cr-'dit- instalt-nál, IHliiiehenben a Ba>erisobe Hypotheken 
uni w e b-e.li, „Oil Vitrv pedig Merek l'iw-h A Co. cz gn*l, Párinhan a He Rothschild
j r, res *Vi”.'"6nvek a.gv letéti jegtrk száutszeriut rendezve az alulírott Intézetnél egyszerű, 
3 Bérsén > hűli -’tetholy.'knel kettóa jegyzőkkel nyújtandók be, erről benyújtónak nyugtai­
vá nv adatik. UK Ív c len a közgyűlés lucgtörtcnte után a rőszvénjekvt vagy letéti jegyeket 
viss jász o'pjAltat j:\ K.

Minden , részi én v egv szatazatra jogosít, l nnél kevesebb résivinynyel bin-* meg­
hatalmaz«,tat vllusztanak,'ki a közgyűlésen részt vehet, ha az általa képviselt részvények 
leualAhb & drbot leesnek. ' ..... ...

11 egy re>zv»m ••» szavazati jo át egy másik xzavnrstrs jogosított egyen által kívánta 
"vakorolni. ií"U„r e meghatalmazott ressöro szóld logo.ltványt az lletó Igazolójegy határ, 
r.v.zitiil , s sajátkezűi- - kiállítani tartozik. — Azon t. részvényesek, akik ilv meghat .Imaziiu 

rt okába itt na«, hu risztet n-k az. így rajuk ruházott jegyeket legkésőbb egy nappal a koz- 
síi I in gurta*. élni ax IgwaratOnÉgnSi benyujmnl.

K.-lbix Itn-ik tehát mindazok akik saj.it .« a reájuk átrnhárott igazolójegyek bittoká* 
i„,n v - rínak. hogy nzokit fuhti évi f.-bru -r-Jt-töl márvziua 1-ig bezárólag az. intézőt szti-i 

• ;i „.zfiIvAtt.il - t-nl-bb viulitrtt hivatalos urak alatt beadják, minek megtörténtével nekik 
,z v; -a - gyakorolható szavazatokat lultUntetö igazolójegyek kiszolgáltatni fognak.

B-'C", itni. január v.

Cs, és kir. szaX osztrák keresked.lmi és Ipari hitelintézet*
(Ltánnyomáe nem díjaztálik )

/Hapitfato»

00^?
eG

a«»m eß

órák. ékszerek lo-evijópássai
RÉSZLETFIZETÉSRE

Hm órlogyréh >inw«tv» tnvltáaoh »ontsam, ggiHrHWmi

Temetkezést
ráüslkosólc, Intésetek, 
letek, társulatok réssé re 
képes nagy árjegyséket 
kívánatra ingyen küld » 
Budapesti Ravalalgydr 

Béssv.-tára. Nagymenőül
|,4i 4

Jogászoknak
nélkülözhetetlen.

á magyar kir. Carte 
Felülrtisgilatl Tűién

által
a sommás eljárásról snéló 
törvény (1893: XVI1L t-c.) 

alapján hosott

HATÁROZATOK
GYŰJTEMÉNYE,

Összeállító tte

GOTTL ÁGOST
kir. enriai tanácselnök.

XIV. kötet (1908, 1909)
8828—2952. ez. határozatok.

Tartalmazza az 1908 joints 
3-tól 1909 juntos 28-ig ter­
jedő időtartamon át honett 

határozatok gyűjteményét
Ära vászonkötésben 9 K.

Kiadja •
FBAOTtLIN -TÁRSULAT.

Kapható:
LAM PEL R. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) réesvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21. 
valamint minden könyv* 

kereskedésben.

Most Férfi- és 
fiuruhákban
felöltőkben, téli kabátok- 
bas, valamiét nagy vi- 
leszték szörmeárskbin.

Heller Jakabliosy*
Work-
**sn*

$ÁR Budapest,

Vili. Rákóczi-ut 13.
Külön mérté*esztály,

TELEPOP perest kösxéstégls a legjobb^ a 
177—Al • legolcsóbb, a IsgtHxtább, en- 

nsHegva a legkedvslteéb

I FŰTŐANYAG!
Vans plsaklt 
Hem poraik 
ÍOO derabenkónt 
Súly hiány kizárva

P0N8RACZ és PONGRACZ
Badapest, VIU Erisébet-lrörut 50,

IIPETTERS nyersolaj 
DAIMLER benzin 
PETZOLD benzin 
PETZOLD szloósézmotoroií
állandó kiállítása és kizárólagos vezérkép­

viselete Magyarország részére.
Olció árak. Teljes szavatosság. Kedvező feltételek.

mielőtt motorszükségletét fedezné, tekintse meg állandó kiállításunkat
Arjtgytékkel és költségvetéssel Ingyen szolgál

R Központi RtrobeOelmi ti Ipartant 1U. Géposztálya
Budapest, V. kér., Vád-kőrut 26. szám.
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E hirdetési rovatban minién szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
poiit belükből 4 fillérrel, kompakt 
tófűkből szedve 6 ttl.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden sä 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompaki 
betűkből szedve 6 dl.-rel fizetendő.

Pénzszekrények,
okmányszokrények, hasz­
náltak es újuk, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekreny- 
raktárban, Budapest, V., 
Baivány-uieza 6—C.

Papirkéjn diót,
mézédes téli szőlőt posta- 
kosaranként 3.GO. nemes 
birsalmát, téli csemege- 
elmát 2.60, mázsánként 
B8.—. eczetes ugorkát, 
paprikát 2.60, házilag fő­
zött mézédes szilvalokvár- 
nak kilóját 1.30, külön­
leges baraczk lekvárnak 
2.60, valódi barnezkkonyak 
6 kínos üvoggol 20.— ko­
ronáért. Gyümölcskivitol 
Csöng rádról.

A gyakorló
gyorsírói: Társasága gyors 
írási (Gabelsberger-Marko- 
fits rendszerű) és gépírás! 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. W-ezett növendéke 
inkot díjtalanul állásba 
Beint|ük. Telelőn is—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Revay- 
Ctrza 6 szám.

kis menyasszonyomtól 
várva-várok választ. Utol­
só levelem sokáig maradt 
Szépiákon. — Megkapta ? 
Kvrem Édes írjon azonnal. 
Hallgatása kétségbeejt. 
Pá, puszik...........

Jtmiperus
[nomes borovicska) 4 lite­
res posta-tartálv bér- 
montvo K 10.50 Barta lo­
tse! konzervgyára Felka 
iSzepcsmogyei. 29315

A t. c?. gazdaközönség
az iparvaüalatok figyelmébe 
ajánlom 1884 óta lennalié 
gazdásági es ipars:emély- 
zeieitcí elhelyező irodámat. 
Gazdatiszten, gépészek, ko­
vácsok. molnárok, szesz­
főzők. kerkszes, kezesség 
cs íe!elossé~gel, főnökök- 
sok díjmentesen elhelyez- 
telnek. — Krakauer Armin, 
VI, 0-utcza 39. sz. 29891

Koporsó asztalosok
téezero mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Bavatalgyár Részvénytárs, 
Kagymcző-utoza E. 46. sí

PőnzszekrányeKet
tűz- és botörésmentosoket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrenygyár, 
Rákos-u. 4/h.

SCLixa-páCZ
szepességi. 1 adag 1 son­
kán 50 till. 12 adag 5
korona. Barta lózsel kon­
zervgyára Felka (Szepes- 
tnegye). 29318

FajboroUat
lefejtve köicsönhordóban 
hektóliterunként 44 koro­
náért, papirlicju diót pos- 
takosarai ként 3.50. Gyü- 
mölcskivitel Csongrádról.

tóarónit, narancsot,
ezitromoí, datolyát, papír- 
hóju diót, fügét, orosz 
teát, vegyesen postakosa- 
ranként *2.60 koronáért 
szállítja Gyümölcskivitol 
l'songrád.

meghűléstől
származó hurntos bajok­
nál használ jon Rétliy-féle 
ezukorkát. Ara gyógyszer- 
tárakban 60 fillér.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Rcszv.- 

társ, Nagymező-utcza 46.

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, gymnt- 
ziutni-, kcreekedelmi- 
iskolai maginvizsgali- 
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézel
Kottenbiller-ntcsa 6lm. ma.

SINGER varrógépek
kerékpárok, 

grammofonok, 
hanglemezek

legolcsóbban 
kaphatok

Haban József
Budapest, Almássy-tór 14
javításokat olcsón készít. Ké* 
Des árjegyzéket ingyen küld

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. .4 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kei eekedolnn aka­
démiai tanárok altat okta 
tott szaktantárgyak. Az Or 
sxágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama Alapította Marko­
viéi Iván 1863-ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyü egyesületi oklevelek. 
Nyitva szopt. 1-töl juh l-:g. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót leüld a Babels­
berger szakiskola (Csak 
Liszt Ferencz-tér 10. sz.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület, ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
ezégektöl s más hirdeté­
sünket utánzó 'újabb tan­
folyamoktól független. — 
Teleim 64—68.

A* ATHENAEUM Ire-
dal ml éa nyomdai r.-L 
kiadásában most jelent 

meg:

KELEMEN BÉLA
éli. főreélisk, igáig.

■ NÉMETI 
HELYESÍRÁSI 
iSZÓTÁRI 1
Ez a hézagpótló 

munka a német 
nyelv különösebb ne­

hézségeiben,kétséges 
eseteiben páratlan 
tanácsadó. Á német 
nyelvvel foglalkozó 
magyar embert min­
denkor kisegíti zava­
rából, ha valamely 
szónak helyesírására, 
nemére, ragozására, 
használatára nézve 
keres útbaigazítást.
Ára fűzve K 1.40
Kapható minden hajai 
konyvkereakedéaben, 
valamint a kiadó tír- 
aulainál (Athenaeum, 
VII., Rákoezi-út 64.).

TÁRS,
(oiikli komoly. Agi­
lis) néhány ezer for nt» 
tál szabadalmazott tö- 
megezikkekhez amelyek 
kitűnő rekordul lettek 
minibteriumoknál és a 
közigazgatásnál beve­
zetve. íoo.ooo korona 
évi jövedelem elérhető. 
Csak komoly úri em­
bereknek ajánlata vé­
tetik figyelembe. Fel­
világosítást nyújt a lo­
dern Kereskedelmi Szemle 
szerkesztőségében Buda­
pest, VII., Rottenbíller- 
utoza 10., hova a levelek 

intézendök.

Akácz méz
métermázsánkint 120koro- 
náért eladó. Nikola Mihály 
áll. tanítónál Pészak- 6040

6— j Szíu királyság | Mj
I (Technikum 11 
^ Mittweida. ^
Igazgató; A. Holzt, tanár 
Magasabb technikai tanintézet 
elektro- és gépészmérnökök, 
technikusok és művezetők ki 
képzésére. Gazdagon felsze­
relt elektrotechn. és gépépí­
tő laboratórium ok. Gyári ta 
nuló műhelyek 3610 hallga 

tó s 36. Iskolai évben 
Programm stb. díjta­

lanul a titkár­
ság által.

nuló mű
Ti*61■ I TrogJE:

OLÁH QiBOB:

KÖBÜNK HŐSE
Verse« regény.

Ara 8 korona.
Kiadja a

FRANKLIN-TÁRSULAl 
Kapható: LAMPEL R.

könyvkereskedésében 
fWodianer F. és fiai r.-t.),
Budapest, YI., Andrássy-út 21. 
A minden könyvkének* 

dósben.

ZálagczÉdulákat
vessek. Elzálogosított í 
briUiansokat, gyöngyö- 
tét, aranyat, ezüstöt] 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségűién- j 
lesen kiváltok ég tol-1 
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab I
ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
Kiráiy-ntcza 91. sz.|
Ixebella-utcxs Barkán-

he

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, fotouil éa 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körut 47. Podma- 
niczky-utca sarok. Telefon 
91—20. 2S793

EZ AZTÁN TÜ!
A létező legjobb angol aczé uk 
kaphatók zent László Intézet 
beszélögéposztillyánál Budapest 
27. Veres Pálné-ú. 16. A lemezt 
nem sérti, a hangot finoman 
adja vissza. Ötféle minőségben 
kapható.
1. sz. ára 1000 drbonként K 2.80
2- * * * * . 3.60
3- * , „ - 4 —
4- * » * * „ 4.Ö0
6. „ s, « n bt~~

Minden gramofontnlajdonos
kérjo azonnal most megjelent 
Riadó lemezjegvzékünket. Le­
mezeket előnyös havi részter- 

fizetésre is adunk.

e^e. Soványság.^-
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr XVilliatuHartley !aaor 
amerikai erotap-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alatt 20 
kiló gyarapDdazórt jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet- 
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago,Berlin, London 
Hamburgban. Eöszöno 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István-ut 11. U/1.

Telelőn 156—80.

ss Kalandorok.
Ez a czimo Szomabázy 
legújabb könyvének.
A népszerű szerző 
pompásan rajzolja : 
meg a monto-carlói 
alakokat a kővetkező 
négy fejezetben: I. 
Típusok. II. Benyomá­
sok. III, Szisztémák. 
IV. Játékosok. ::

Ára 60 fillér«
Kapható minden könyv­
kereskedésben, hírlapéi- 
rásitóhelyen és vasút­
állomáson valamint az
Aktuális könyvtár
kiadóliivataláhan levél- 

bélyeg ellenében
Budapest, Veres 
Pálné-utcza 16.

Alkalmi vásár
•Z Díszes hanoszerekbél. Milyen 

leszállított árak.

MARNITZ FRIGYES
Budapest, VIII., 4. 

József-körut 37—39 sz.
óriási raktár gramofon és lerne, 
zekb-n. Kérjen árjegyzéket Hildá­

kul on.

25 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel- 
bou divatos férfiöltönyök 
vagy tólikabátok finom szö­
vőtökből. Lichtman Sándor 
ferflszabómostor, Budapest 
Rottonbiller-utcza 4 A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
montve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldőn: 28592

Veres áfonya
befőtt, szepossógi, 5 kilós 
postakosár K 7. Barta ló­
zsel konzervgyára Felka 
(Szepesmegye). 29317

Ajtóit, Ablakait,
v*sredönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 121 

Telefon: 62—80.
ai»DÍtt»toW l8S6.ban.

Zálcgciuláht
veszek. Elzálogosított 
briUiansokat, gyöngyö­
ket, aranyat," ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73*

SCHILLER IZIDOR
ékucrkereskcdS

Budai* est, 
Sip-utcza 8. sz.

s

„Hungstpia1

beszélő-gépek
lölcsérnélkOliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész.
lettizetésre is olcsón 

kaphatók,

í és Társa
Cudapest. "vi„ Teréz-körut 4.
BV~ Kérjen árjegyzéket.

BÚTOR
307o negtakaritás!
Régi Butorszalon
Budapest, Feiencziek-tcre 3 
lélemelet. Vetel és eladás
használt és uj
polgári, urasági lakbérén« 
dereseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és idije en berendezett 
minlaszobak, keleti szó- 
— nyegek. csillárok- — 
Telelőn 82—13. 28589

Bélyeggyűjtőknek!
1911. Schaubock és Schwa- 
nobergor permanens albu­
mok, valamint bélyegsoro­
zatok, nagy választókban 
Mattarasnál, Károly korút 
10. Bélyeggytiiteuiények ma­
gas áron megvétetnek.

INGYEN TANULHAT
november l-töl két hónapon át 
kereskedelmi pioktiír* 
nyakat, «épirAef, gyors­
írást, belyc.sirást, szépírást, 
német nyelvet. Many»* 
Tnnüa.vl intését, lloltyii- 
biller-utCA */n. «2 Tanítás 
napi három órán át. Nappali ói 

esti tauíolyumok.

Nevelőnőket
német, franczia, angolo­
kat zone nyelvismerettől, 
bonneokat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok­
leveles nevelőnőket zene 
és nyelvismerettel sürgő- 

' sen keresek. Szeghoöne S.
Lujza intézete Budapest,

I VI., Desscwtfy-utcza 22. 
__________ 29324

BÚTOR
készpénzért vagy részletre

minden kamat nélkül
legolcsóbban. Óriési válasz­
ték politúros bmerokbau

fi

Bpest, VI, Váci-korul 9.
Feli érát Bzereoéee-utca 
1. izém. Kis képes modern 
teljesen uj album Ingyeu 

Nagy album 60 fillér.

B gyennckáldast
2 vagy 3 számra mégha- 
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
•ok ezer hálalrat beér­
kezett, titoktartással küldi 
»0 fillér magyar levél­
bélyeg ellenében Frau
Í. Kanpa. Bérül S. W. 243L 

indenstrasso 61 39696

KWIZDA-
FÉLE

: FLUID:

Turislé-
fluld.

Rég bevált uromntixa? 
beüAranölén az inak 6«
izmok «Tőniiéaóre edzé­
sére. Turisták, kerékpAro* 
zók, vsdsszok éw lovagok 
által sikerrel használva elő- 
és ntderősitésre usgyobb 

túrák után.
Rgéfts üveg Ar» K S-— 
Fél Üveg ára K 1.20

Kwizda-féle Fluid
Vslódian kapható a gyó y- 
szertárakban — Főraktár: 
TOi ők Jóshv.I ^yótfyy/e-

~ * , Eua.y-l»e
■tees 12., Andráwsy-u

Kjoiuatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépem UudupeKcn, V., Honvéd-utcza 10,

rm~" vr


